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FANIDAN  MAVZULASHTIRILGAN

MASALALAR TO’PLAMI

O’QUV QO’LLANMA

Mаsаlаlаr yechishdа kerаk bo’lаdigаn eng

muhim formulаlаr

	Formulаlаrni nomi
	Mаtemаtik formu-lаsi (ifodаsi)
	Formulаdаgi belgilаrni izohi.

	Moddа miqdorini topish
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	n – moddа miqdori 

m – moddаni mаssаsi

Mr – berilgаn moddа molekulyar mаssаsi

V – berilgаn moddаni hаjmi

C – moddа konsentrаsiyasi

Vn.sh. – 22,4 litr

N – molekulаr soni

Nаvаgаdro – 6,02 ∙ 1023

∆t – reаksiya uchun ketgаn vаqt

	Moddаni mаssаsini topish
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	m – moddаning mаssаsi

n – moddа miqdori

I – tok kuchi

t – reаksich uchun ketgаn vаqt

E – moddаning ekvivаlenti

W – moddаning mаssа ulushi

P – reаksiya uchun ketgаn bosim

Mr – moddаning molekulyar mаssаsi

R – universаl gаz doimiysi

mo – uglerod birligidаgi mаssа
s - zichlik

V – moddаni hаjmi

T – reаksiya uchun ketgаn temperаturа

	Molekulyar 
mаssаni 

 topish
	
[image: image17.wmf]n

m

Mr

=

 


[image: image18.wmf]P

V

T

R

m

Mr

·

·

·

=



[image: image19.wmf]V

C

m

Mr

·

=



[image: image20.wmf]V

C

m

Mr

м

·

·

=

1000



[image: image21.wmf]С

Mr

10

·

·

=

r

w


	Mr – moddаning molekulyar mаssаsi

n – moddа miqdori

m – moddаning mаssаsi

R – universаl gаz doimiysi

T – reаksiya uchun ketgаn temperаturа
s - zichlik

V – moddаni hаjmi

W – moddаning mаssа ulushi

C m – moddа molyar konsentrаsiyasi

P – reаksiya uchun ketgаn bosim



	Ekvivаlentni topish
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EMBED Equation.3[image: image27.wmf]
	E – moddаning ekvivаlenti

Mr – moddаning molekulyar mаssаsi

B - vаlentlik

	Hаjmni topish
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	V – moddаni hаjmi

Mr – moddаning molekulyar mаssаsi

n – moddа miqdori

P – reаksiya uchun ketgаn bosim

Mr – moddаning molekulyar mаssаsi

R – universаl gаz doimiysi

V – moddаni hаjmi

∆t – reаksiya uchun ketgаn vаqt

Sh – hаjmiy ulush

	Zichlikni topish
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	s – zichlik

Mr – moddаning molekulyar mаssаsi

V – moddаni hаjmi

W – moddаning mаssа ulushi

C m – moddа molyar konsentrаsiyasi

	Mаssа ulushni topish
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mаssа ulushi

mx- erigаn mаddаning mаssаsi

meritmа- eritmаning mаssаsi

	Molekulаlаr sonini topish
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	N – molekulаr soni

n – moddа miqdori

Nаvаgаdro – 6,02 ∙ 1023

R – universаl gаz doimiysi

V – moddаni hаjmi

P – reаksiya uchun ketgаn bosim

	Hаjmiy ulushni topish
	
[image: image42.wmf]%

100

×

=

ум

x

V

V

y


	Sh – hаjmiy ulush

V – moddаni hаjmi

Vum-moddаning umumiy hаjmi

	Reаksiya unumini topish 
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	Kimyoviy reаksiya tezligi
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kimyoviy reаksiya tezligi

C 2 – moddа boshlаng’ich konsentrаsiyasi

C 1– moddа oxirgi konsentrаsiyasi
t2 – reаksiya uchun ketgаn boshlаng’ich vаqt
t1 – reаksiya uchun ketgаn oxirgi vаqt

k-tezlik konstаntаsi

[A] - konsentrаsiya

[B] – konsentrаsiya
V – moddаni hаjmi

∆t – reаksiya uchun ketgаn vаqt

S – reаksiya uchun olingаn moddаning sirti

	Konsentrаsiyani topish
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	Sm – molyar konsentrаsiya

S% - foiz konsentrаsiya

Sn – normаl konsentrаsiya

Smolyal’- molyal’ konsentrаsiya

T – titr konsentrаsiya

а – erigаn moddа mаssаsi

v – erituvchining mаssаsi

n – moddа miqdori

N – erituvchi molekulаlаr soni

n – erigаn moddа molekulаlаr soni

E – moddаning ekvivаlenti

s - zichlik

Mr – moddаning molekulyar mаssаsi

V – moddаni hаjmi


	Muvozаnаt konstаntаsi
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	Km – muvozаnаt konstаntаsi

А – boshlаng’ich moddа konsentrаsiyasi

V – boshlаng’ich moddа konsentrаsiyasi

S – reаksiya mаxsuloti konsentrаsiyasi

D -  reаksiya mаxsuloti konsentrаsiyasi

	Bosimni topish
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	P – reаksiya uchun ketgаn bosim

N – molekulаr soni

V – moddаni hаjmi

P – reаksiya uchun ketgаn bosim

P1 – reаksiya uchun ketgаn bosim

P0 – reаksiya normаl bosimi

V1 – moddаni hаjmi

V0 – moddаni normаl hаjmi

T1 – reаksiya uchun ketgаn temperаturа

T0 – reаksiya normаl  temperаturаsi

Nаvаgаdro – Аvаgаdro soni

	Dissotsilаnish dаrаjаsini topish
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 dissosilаnish dаrаjаsi

K – dissosilаnish konstаntаsi

S – eritmаning konsentrаsiyasi

N – eritmаning molekulаr soni

n – erigаn moddа molekulаlаr soni



	Dissotsilаnish konstаntаsini topish
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 dissosilаnish dаrаjаsi

K – dissosilаnish konstаntаsi

S – eritmаning konsentrаsiyasi

	Kimyoviy reаksiya tezligini vаqtgа bog’liqlik formu-lаsi
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	Vаnt – Goff tenglаmаsi (kimyo-viya reаksiya tezli-gidаn)
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Bа’zi formulаlаrni qiymаtlаri.

	Nomi
	Qiymаti 
	Qoidаsi

	Normаl shаroitdаgi hаjm (Vn.sh.)
	   22,4
	Hаr qаndаy moddаning bir molining  hаjmi o’zgаrmаs bosim vа o’zgаrmаs temperаturа  bir xil bo’lаdi.

	Аvogаdro qonuni (Na)
	6,02 ∙ 1023
	Hаr qаndаy modаning bir moli o’zgаrmаs bosim, o’zgаrmаs temperаturа vа normаl hаjmdа molekulаlаr soni bir xil bo’lаdi.

	Universаl gаz doimiysi

(R)
	8,31
	Аgаr hаjm litrdа , bosim kPа berilsа universаl gаz doimiysi qo’yidаgi qiymаtni olаdi. 

	
	8314
	Аgаr hаjm litrdа , bosim Pа berilsа universаl gаz doimiysi qo’yidаgi qiymаtni olаdi. 

	
	0,082
	Аgаr hаjm litrdа , bosim аtmosferа bosimidа berilsа universаl gаz doimiysi qo’yidаgi qiymаtni olаdi. 

	
	62400
	Аgаr hаjm millilitrdа , bosim simob ustunidа berilsа universаl gаz doimiysi qo’yidаgi qiymаtni olаdi. 

	Normаl shаroitdаgi bosim (P0)
	101,325 kPа
	Аgаr berilgаn gаz moddаlаrni hаjmi litrdа berilsа bosim kilopаskаldа hisoblаnаdi.

	
	101325 Pа
	Аgаr gаz moddаning bosimi pаskаldа hisoblаnsа qo’yidаgi qiymаtni o’z ichigа olаdi.

	Uglerodni mаssа soni
	1,993∙ 10-26
	Аgrа berilgаn moddаni аbsаlyut mаssаsi surаlsа uglerodni аbsаlyut qiymаti qo’yib hisoblаnаdi. U qo’yidаgi qiymаtgа egа.


I. BOB. Kimyoning asosiy tushunchalari
1. Kimyoning asosiy tushunchalari
1. Kimyo fani nimani o’rganadi? Kimyo fanining vazifalarini ayting.

2. Materiya va modda haqida ma’lumot bering. Modda qanday xillarga ajratiladi? Aralashma va sof (toza) moddaning bir-biridan farqini ayting. Javobingizni misollar asosida izohlang.

3. Kimyoviy element, atom, molekula, modda nima ekanini ayting. Valentlikka ta’rif bering. Allatropiyani tushuntiring va misollar keltiring.

4. Kimyoviy xossa, fizikaviy xossa, kimyoviy hodisa, fizikaviy hodisa kabi tushunchalarning ta’rifini ayting va misollar keltiring. 

5. Valentlik asosida quyidagi moddalarining formulalarini keltirib chiqaring. 
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6. Quyida berilgan moddalardagi elementlarning valentligini aniqlang. CaO, Al2O3, FeO, Fe2O3, N2O, NO, N2O3, NO2, N2O5, SO2, SO3, CO, CO2, Cr2O3, CrO3, PbO, PbO2, KOH, NaOH, LiOH, RbOH, Be(OH)2, Ca(OH)2, Ba(OH)2, Fe(OH)2, Fe(OH)3,  Cu(OH)2, CuOH, Cr(OH)3, Mn(OH)2, Mn(OH)4, Al(OH)3, Zn(OH)2, KCl, MgCl2, CaSO4, NaNO3, FeCl2, FeCl3, Cr2(SO4)3, CuCl, CuCl2, KHSO4, NaHSO4, LiHCO3, NaHCO3, CaHPO4, NaH2PO4, KH2PO4, LiH2PO4, CaOHCl, Al(OH)2Cl, AlOHCl2, ZnOHCl, AlOHSO4, BaOHCl.
2. Mol, Molyar massa va massa
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n-modda miqdori (mol); Mr-moddaning molekulyar massasi;  m-moddaning massasi.

Misol: Sulfat kislotaning (H2SO4) nisbiy molekulyar massasini hisoblang.

Yechish. Masalani yechish uchun (1.2) formuladan foydalanamiz: 

Mr(H2SO4)=(Ar(H)+(Ar(S)+(Ar(O)=2.1+1.32+4.16=98 m.a.b.

1.Natriy pirofosfatning (Na4P2O7) nisbiy molekulyar massasini hisoblang. (Javob: 266 u.b.). 

2.Natriy pirofosfat (Na4P2O7·10H2O) kristalgidratining nisbiy molekulyar massasini hisoblang. (Javob: 446 u.b.).1. Quyidagi moddalarning molekulyar massalarini hisoblang. 
O2, CO2, NaCl, NaOH, H2SO4, H3PO4, Al2(SO4)3, CaSO4, MgCO3, CaO, Al2O3,
K2Cr2O7, KMnO4, (NH4)2SO4, (NH4)3PO4, C2H5OH, (CuOH)2CO3, (NH2)2CO.

K4[Fe(CN)6)],  K3[Fe(CN)6)], Na[Ag(NO2)2], K2[MoF8], [Cr(H2O)2(NH3)3Cl]Cl2,

[Cr(H2O)4Cl2], K4[TiCl8], K2[HgI4]

3. Quyida berilgan moddalarning miqdorini (mol) hisoblang.

  1. Moddaning massasi aniq bo‘lganda, undagi modda miqdorini yoki modda miqdori berilganda uning massasini aniqlash

       1-misol. 49 g sulfat kislotadagi modda miqdorini hisoblab toping. 

       Yechish. 1)M(H2SO4)=98.

                 2) Modda miqdori η ni hisoblash. m – massa, M – molar massa.
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                                   Javob: 49 g sulfat kislota 0,5 mol.

      2-misol. 5 mol Mis (II)-oksid necha gramm?

      Yechish. 1) M(CuO)=64+16=80.

                    2) Modda massasini hisoblash.
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                                                                         Javob: 5 mol CuO 400 g.

   3-misol. Kalsiy nitratning molar massasini va uning 8,2 gramidagi kalsiy nitratdagi modda miqdori hamda molekulalar sonini hisoblang.

        Yechish. 1) Kalsiy nitrat Ca(NO3)2 ni molar massasini hisoblash.




Mr(Ca(NO3)2)=40+2(14+16(3)=164 gramm


             2) 8,2 gramm Ca(NO3)2 dagi modda miqdori.
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      3) 8,2 gramm Ca(NO3)2 dagi molekulalar soni:



8,2 gramm Ca(NO3)2 0,05 mol



1 mol Ca(NO3)2 da        
        ––––––  6,02(1023 ta molekula bo‘ladi. 

0,05 moldagi molekulalar soni ––––––  x mol.

6,02(1023 ( 0,05 = 0,301(1023 ta yoki 3,01(1022 ta

Javob: 164 gramm, 0,05 mol, 0,301(1023 ta

Masalalarni yeching 
a) 62 g Mg; b) 48 g O2; c) 1 tonna CaCO3; d) 1,96 g H2SO​4; e) 25,2 g HNO3
 Javobi: a)2,58; b) 1,5; c) 1·104; d) 0,2;   e) 0,4.
4. Moddalarning miqdori keltirilgan. Shu moddalarning massasini hisoblang. 
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a) 0,75 mol CO2; b) 1,25 mol NaCl; c) 17 mol NH3
J: a) 33; b)73,125 g; c)289 g
       5. Moddalarning haqiqiy massasini hisoblash. (MC=1,66·10-27 kg )

Misol: Nisbiy atom massa A(r) bilan ifodalanadi. Indeksdagi «r» nisbiy (relative) degan ma’noni anglatadi. Masalan, kislorodning nisbiy atom massasini topish uchun kislorod atomining haqiqiy massasini m.a.b ga bo‘linadi:
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Quyidagi moddalarning massalari berilgan shu moddalarning haqiqiy massasini hisoblang.a) 16 g S; b) 56 g N2; c) 100g CaCO3; d) 300g HClO4; e)  8 g SO3.  

6. Moddlarning miqdorlari berilgan. Shu moddalarning massasini va haqiqiy massasini hisoblang. 
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a) 2,25 mol N2O5;  b) 3,75 mol H3PO4; c) 2 mol KMnO4; d) 8,5 mol SO3  J: a) 243 g, 1,46·10-24 kg; b) 367,5 g, 2,2·10-24 kg; c) 316 g, 1,9·10-24 kg; 

d) 680 g, 4,09·10-24 kg.
7.Masalalar yechish

Misol:Massasi 1,5 mol CO2 massasiga teng bo’lgan osh tuzi necha mol bo’ladi?

m(CO2)=Mr·n=(12+2·16) ·1,5=44·1,5=66 gr ;    n(NaCl)=66/58.5=1,128 mol
J: 1,128 mol.
a) Miqdori 16g SO2 ning miqdoriga teng bo’lgan malaxitning ((CuOH)2CO3) massasini hisoblang. J: 55,5 g.
b) Massasi 3 mol KMnO4 massasiga teng bo’lgan kislorodning miqdorini hisoblang. J: 14,8 mol.
c) Massasi 10 mol suvning massasiga teng bo’lgan HCl ning miqdorini hisoblang

J: 4,93 mol.
d) Miqdori 31 g P4 miqdoriga teng bo’lgan H3PO4 ning massasini toping. 

J: 24,5 g.
e) Miqdori 58,5 g osh tuzinig miqdoriga teng bo’lgan KCl ning massasini toping.

J: 74,5 g.
f) Massasi 16 mol suvning massasiga to’g’ri keladigan ozon O3 gazining miqdorini hisoblang. J: 6 mol.
g Miqdori 6,4g O2 ning miqdoriga to’g’ri  keladigan CO2  ning massasini hisoblang. J: 8,8 g.
3. Moddaning formulasini aniqlash.

1-Misol.   Natriy  karbonatning  tarkibi quyidagicha: Na=43.4 %,S=11.3%,

               O=45.6%.      Uning    formulasini   aniqlang.

Yechish:  1) modda  tarkibidagi   elementlarning  atom  nisbatlarini  toping
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Ma’lumki  molekulada  atomlar  faqat butun  sonlar nisbatda   bo‘ladi.  Shuning  uchun har birini eng kichik nisbatga bo‘lamiz:
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                                                   Javob: Natriy  karbonatning  formulasi:Na2CO3

2-Misol.Tarkibida 39,7 % kaliy, 27,9 % marganets va 32,4 % kislorod bo‘lgan moddaning eng oddiy formulasini toping.

Yechish:  Moddaning umumiy formulasini KxMnyOz deb olsak, 
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Demak, moddaning formulasi K2MnO4 ekan. 

2-misol: Azotning kislorodli birikmalaridan birining tarkibida 69,56% kislorod 

            bo‘ladi. Ushbu oksidning formulasini aniqlang.

Yechish: 1) Azotning kislorodli birikmasi tarkibida 69,56% kislorod bo‘lsa, 

                 uning tarkibida 100 - 69,56 = 30,44% azot bo‘ladi.
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   2) Azot va kislorod atomlarining nisbatlari (2,17:4,34) ni butun 

sonlarga aylantirib olamiz.
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Demak, oksid tarkibida azot atomi bitta, kislorod atomi 2 ta bo‘ladi: NO2.










Javob: NO2.

4-misol:Tabiiy marvaridda kalsiy, uglerod va kislorodning massa nisbatlari 10:3:12. Marvaridning eng oddiy formulasi qanday bo‘ladi? 

Yechish: Masalani yechish uchun massa nisbatga to‘g‘ri keladigan qiymatni har bir atomning nisbiy atom massasiga bo‘lamiz: 
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Demak, marvaridning eng oddiy formulasi CaCO3 ekan.
      5-Misol. 2,22 gramm   malahit parchalanganda  1,60 gramm  mis (II) oksid, 0,18 gramm  suv  va  0,44  gramm karbonat  angidrid  hosil  bo‘lgan malahitning formulasini  aniqlang.

Yechish: 1)  Malahitning  sifat  tarkibini  aniqlaymiz:

              Malahit( CuO+H2O+CO2

Demak: Malahitning tarkibida mis, vodorod, uglerod  va  kislorod atomlari bo‘lishi  kerak.

  2) Misning  massasini  aniqlaymiz:

         Mr(CuO)=80
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  3) Vodorodning  massasini  aniqlaymiz.

            Mr(H2O)=18
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4) Uglerodni   massasini  aniqlaymiz.

              Mr(CO2)=44
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5) Kislorod    massasini  aniqlaymiz.

Kislorodning  massasi:  Mis(II)- oksid,suv va  korbanat  angidiriddagi kislorod  massalarining yig‘indisiga  teng.

A) 1,60 g CuO dagi O ning m=1,60-1,28=0,32 g.

B) 0,18 g H2O dagi O ning m=0,18-0,02=0,16 g.

V) 0,44 g CO2 dagi O ning m=1,44-0,12=0,32 g.

              0,32+0,16+0,32=0,8 g

6) Demak, malahitning sifat va massa nisbatlari quyidagicha:

             Cu:H:C:O=1,28:0,02:0,12:0,8

7) Modda tarkibidagi elementlarning atom nisbatlarini topish uchun:
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                                      Javob: Cu2H2CO5  malahitni formulasi (CuOH)2CO3.

1. Kimyoviy birikmani tashkil etuvchi elementlarning massa ulushlari quyidagicha:

 H-1,59  %; N-22,22 %; O-76,19 %. Shu moddaning  formulasini aniqlang. J: HNO3.

2. Kimyoviy birikmani tashkil etuvchi elementlarning massa ulushlari quyidagicha:

 H-11,11 %; O-88,89 %. Shu moddaning  formulasini aniqlang. J: HOH.

3. Kimyoviy birikmani tashkil etuvchi elementlarning massa ulushlari quyidagicha:

H-2 %; S-32,7 %; O-65,3 %. Shu moddaning  formulasini aniqlang. J: H2SO4.
4. Kimyoviy birikmani tashkil etuvchi elementlarning massa ulushlari quyidagicha:

Na-57,5 %; H-2,5 %; O-40 %. Shu moddaning  formulasini aniqlang. J: NaOH.

5. Kimyoviy birikmani tashkil etuvchi elementlarning massa ulushlari quyidagicha:

N-82,353 %; H-17,647 %. Shu moddaning  formulasini aniqlang. J: NH3.

6. Kimyoviy birikmani tashkil etuvchi elementlarning massa ulushlari quyidagicha:

H-3,06 %; P-31,63 %; O-65,3. Shu moddaning  formulasini aniqlang. J: H3PO4.

7. Kimyoviy birikmani tashkil etuvchi elementlarning massa ulushlari quyidagicha:

Ca-24,69 %; H-1,23 %; C-14,81 %; O-59,3 %. Shu moddaning  formulasini aniqlang.

J: Ca(HCO3)2.

8. Kimyoviy birikmani tashkil etuvchi elementlarning massa ulushlari quyidagicha:

K-31,8 %; Cl-29,00 %; O-39,20 %. Shu moddaning  formulasini aniqlang. J: KClO3.

9. Kimyoviy birikmani tashkil etuvchi elementlarning massa ulushlari quyidagicha:

N-25,9 %; O-74,1 %. Shu moddaning  formulasini aniqlang. J: N2O5.

10. Kimyoviy birikmani tashkil etuvchi elementlarning massa ulushlari quyidagicha: K-28,676 %; H-0,735 %; S-23,529 %; O-47,060 %. Shu moddaning  formulasini aniqlang. J: KHSO4.

11. Ikkinchi gruppa element oksidi tarkibida 40 % kislorod bor. Shu elementni aniqlang.  J: Mg.

12. Yettinchi gruppa elementining eng yuqori oksidi tarkibida 61,2 % kislorod bor. Shu elementni aniqlang.   J: Cl.

13. To’rtinchi gruppa p-elementining yuqori oksidi va yuqori xloridining massa nisbatlari 4:14 bo’lsa, bu qaysi element?  J: C.

14. To’rtinchi gruppa elementining yuqori oksidi va vodorodli birikmasining massa nisbati 15:8 bo’lsa, shu elementni va elementning ekvivalentini aniqlang. J: Si; 7.

15. Uch valentli metall oksidi tarkibida 70 % metall bor. Bu qaysi matall va bu oksidning formulasini aniqlang.   J: Fe; Fe2O3.

II. BOB. Atom tuzilishi. Davriy qonun.

1. Atom tuzilishi. Yadro reaksiyalari.

1-misol. Tabiiy argon 36Ar, 38Ar va 40Ar izotoplarining aralashmasidan iborat bo‘lib: 36Ar – 0,3%, 38Ar – 0,7%, 40Ar – 99% ni tashkil etadi. Tabiiy argonni o‘rtacha atom massasini aniqlang.

Yechish: 1) Tabiiy argondagi har bir izotopning massa ulushlari mos holda quyidagicha:


36Ar – 0,003,   38Ar – 0,007,    40Ar – 0,99


2) O‘rtacha atom massa M/o‘r/=?



M/o‘r/=36(0,003+38(0,007+40(0,99=39,974










Javob: 39,974 ≈ 40

2-misol. 
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izotopi (-zarrachalar bilan nurlantirilganda astat elementining 
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 izotopi olingan. Sodir bo‘lgan yadro reaksiyasini to‘liq va qisqartirilgan shaklda yozing.


Yechish: Yadro reaksiyalarining tenglamalarini yozishda ham kimyoviy reaksiya tenglamalarini yozishdagi kabi amallarni bajaramiz.


Tenglamani chap va o‘ng tomonidagi elementlarni va zarrachalarni massalari va zaryadlari teng bo‘lishi kerak.
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Tenglama teng bo‘lishi uchun “x” zarrachani massasi va zaryadi 
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izotopi massasi va zaryadiga qo‘sxilganda, chap tomondagi izotop hamda (-zarrachadagi massa va zaryadlar yig‘indisiga teng bo‘lishi kerak.


x – zarracha zaryadi (83+2=85) 0 ga teng.


O‘ng va chap tomonda zaryadlar 85-85=0.


Massasi (209+4-211=2) 2 ga teng.


Demak, zaryadi 0 bo‘lgan zarracha neytron. Uning massasi 1 ga teng. Yadro reaksiyasida 2 ta neytron hosil bo‘lgan.
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Qisqartirilgan shakli:   
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1. Atom, yadro tuzilishini ayting. Izotop, izobar, izoton va izoelektron nima? Ta’rifini aytib tushuntiring va misollar keltiring. 

2. Agar tabiiy kislorod tarkibida 95 % 16O; 4 % 18O va 1 % 17O  izotoplari mavjud bo’lsa, kislorod elementining nisbiy atom massasini hisoblang. J: 16,09 g.
3. Agar tabiiy mis tarkibida 75 % 63Cu; 25 % 65Cu   izotoplari mavjud bo’lsa, mis elementining nisbiy atom massasini hisoblang.  J: 63,5 g.
4. Tabiiy rubidiy tarkibida  ikkita izotop 85Rb va 87Rb bo’ladi. Rubidiyning atom massasi 85,47 m.a.b ga teng. Har qaysi izotopning massa ulushini   foizlarda hisoblang. J: 76,5 % 85Rb; 23,5 % 87Rb. 
5. Agar tabiiy magniy tarkibida 78,6 % 24Mg; 20,1 % 25Mg va 1,3 % 26Mg  izotoplari mavjud bo’lsa, magniy elementining nisbiy atom massasini hisoblang. 
J: 24,227 m.a.b.
6. Nisbiy atom massasi 69,72 m.a.b ga teng bo’lgan galliy  elementining  tabiatda 71Ga  va 69Ga izotoplari mavjud. Shu izotoplarining massa ulushlarini aniqlang. 
J: 0,36; 064.
7. Quyida keltirilgan element atomlari tarkibidagi  proton, neytron va elektron sonlarini aniqlang. S, O, Al, F, Fe, Cr, Au, Ag, Ni, N, P, Br, Cl, I, K, Li, Cs.

8. Quyidagi yadro reaksiyalarini tugallang.
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9. Elementar zarrachalar haqida to’liq malumot bering va protonning neytronga p→n, neytronning protonga aylanishini n→p tushuntiring va reaksiya tenglamasini yozing.

10. Quyidagi yodro reaksiyalarda qaysi element izotopi yemirilganini aniqlang.
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2. Kvant sonlari. Elektron pog’onalarga elektronlarning joylashishi.

   Atom elektroneytral sistema bo‘lib, u asosan musbat zaryadli yadrodan va yadro    

    atrofida harakat qiladigan  manfiy zaryadli elektronlardan  iborat.

   Elektroneytral atomdagi protonlar soni elektronlar soniga teng bo‘ladi.

   Elektronlar yadro atrofida energetik pog‘onalarda harakatlanadi.

   Energetik pog‘onalar pog‘onachalarga, pog‘onachalar energetik yacheykalarga    

     bo‘linadi.

   Elektronlarning  harakati  to‘rtta kvant soni bilan xarakterlanadi.

      1. Bosh kvant soni – n              1, 2,  3,  4,  5, 6, 7, 8, 9, 10·····

                                                       K  L  M  N  O P Q  R  S T····· 

     Har qaysi energetik  pog‘onadagi elektronlar  soni  2n2  formula bilan  topiladi.

            n=1 bo‘lganda : 2·12= 2 ta elektron

            n=2 bo‘lganda : 2·22= 8 ta elektron

            n=3 bo‘lganda : 2·32= 18 ta elektron

            n=4 bo‘lganda : 2·42= 32 ta elektron

2. Orbital kvant soni – L

       Orbital kvant soni energetik  pog‘onachalardagi  elektronlarning energiyasini  yoki  elektron  «bulut»larning  shaklini ifodalaydi. Orbital kvant sonining qiymati 

0   dan n–1    gacha bo‘ladi.

          n=1 bo‘lganda L=0 

          n=2 bo‘lganda L=0,1

          n=3 bo‘lganda L=0,1,2, va · · ·

          n va L orsidagi bog‘lanish.

	N
Bosh kvant
	1
	2
	3
	4

	L

Orbital kvant
	0


	0
	1
	0
	1
	2
	0
	1
	2
	3

	L ni harflarda yozilishi
	S
	S
	P
	S
	P
	D
	S
	P
	D
	F

	N va L ni birgalikda yozilishi
	1s
	2s
	2p
	3s
	3p
	3d
	4s
	4p
	4d
	4f


Pog‘onachalardagi  elektronlar  soni  quydagi  formula bilan  topiladi:   2(2L+1) 

 3.   Magnit kvant soni –m

         Magnit kvant soni  elektronlarning atomdagi holatini  yoki  elektron «bulut»larning  magnit maydoniga  qanday vaziyatda  bo‘lishini ifodalaydi.

Magnit kvant sonining son qiymati +L dan –L oralig‘ida bo‘ladi.

          L=0 bo‘lganda m=0 bo‘ladi     

          L=1 bo‘lganda m=+1,0,-1 bo‘ladi.

          L=2 bo‘lganda m=+2,+1,0,-1,-2 bo‘ladi

( Energetik pog‘onadagi energetik  yacheykalar soni  n2 bilan aniqlanadi.

   Masalan, n=4 bo‘lganda, 42=16 ta yacheyka  bo‘ladi.

   4.   Spin kvant soni – S

          Spin kvant soni  elektronni  o‘z o‘qi atrofida  aylanishini  ifodalaydi. Uning son   

  qiymati  bitta elektron  uchun 
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 ga, ikkita elektron uchun 
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 ga teng   

   bo‘ladi.

( Bir atomda  to‘rttala kvant  sonlarining qiymati bir xil bo‘lgan ikkita  elektron 

   bo‘lishi mumkin emas. n, L, m kvant sonlari bir xil  bo‘lgan ikkita elektron bo‘lsa S  

   spinlari qarama –qarshi bo‘lishi  bilan  bir-biridan albatta farq qiladi. ((().

( Pog‘onachalardagi bo‘sh yacheykalar  elektronlar bilan  avvalo bittadan  maksimal 

   darajada  to‘ladi, so‘ngra ortib qolgan elektronlar tartib bilan  juftlasha boshlaydi. 

( Energetik og‘ona va pog‘onachalarga elektronlarni joylashib borish tartibi  

   quyidagicha     bo‘ladi.
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1-misol. Tartib raqami 15 va 27 bo‘lgan elementning elektron formulasini elektronlarni orbitallar bo‘yicha taqsimlanishini ko‘rsating.


Yechish: 1) Tartib raqami 15 bo‘lgan element fosfor – P.

         [image: image135.emf]+15
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     Elementning elektron formulasini ihcham holda quyidagicha yoziladi:  [Ne] 3s2 3p3

     Elektronlarni orbitallarda taqsimlanishi:
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2) Tartib raqami 27 bo‘lgan element kobalt – Co.
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Ihcham holda ifodalanishi: [Ar]  3d7 4s2
[image: image138.emf]K


L


M


N




K

L

M

N


Misol: Atomlarning birinchi, ikkinchi, uchinchi va to‘rtinchi energetik pog‘onalarida maksimal nechta elektron bo‘lishi mumkin?

Yechish: Har bir pog‘onadagi elektronlarning maksimal soni  formula yordamida topiladi: 1-pog‘ona: N=2(12=2 ta; 2-pog‘ona: N=2·22=8 ta; 3-pog‘ona: N=2·32=18 ta; 4-pog‘ona: N=2·42=32 ta.

a) Agar 150-inchi element ixtiro qilinsa, uning 5-pog‘onachasida eng ko‘pi bilan nechta elektron bo‘lar edi? (Javob: 50).

b) 37(elementning 3(pog‘onasida ko‘pi bilan nechta elektron bo‘ladi? (Javob: 18).

c) 86-elementning 4-pog‘onasida ko‘pi bilan nechta elektron bo‘ladi? (Javob: 32).

d) 11-elementning elektron konfiguratsiyasi qanday bo‘ladi? (Javob: 1s22s22p63s1).

e). 16-elementning elektron konfiguratsiyasi qanday bo‘ladi? (Javob: 1s22s22p63s23p4).

f) 19-elementning elektron konfiguratsiyasi qanday bo‘ladi? (Javob: 1s22s22p63s23p64s1).

Misol: 56-elementning 3d pog‘onachasi oldin to‘ladimi yoki 4s pog‘onasi?

Yechish: n+l=3+2=5 va n+l=4+0=4. Demak, 4s pog‘onacha 3d-pog‘onachadan oldin to‘ladi.

a) 53-elementning 3d-pog‘onachasi oldin to‘ladimi yoki 4p-pog‘onachasi? (Javob: 3d).

b) 33-element elektron pog‘onachalarining to‘lish tartibini toping. (Javob: 1s<2s<2p<3s<3p<4s<3d<4p).

c). 1s22s22p63s23p64s23d104p3 konfiguratsiya qaysi elementga to‘g‘ri keladi? (Javob: 33-element, As).

d) 24-elementning 3p, 3d, 4s pog‘onachalarida nechtadan elektron bo‘ladi? (Javob: 6, 5, 1).

e). To‘rtinchi davr elementlaridan qaysi birida toq elektronlar soni ko‘p? (Javob: 24-element).

Energetik og‘ona va pog‘onachalarga elektronlarni joylashib borish tartibi quyidagicha  bo‘ladi.
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a). Quyidagilardan qaysi biri: 1) 3d94s1; 2) 3d84s2; 3)3d64s24p2; 4) 3d74s3 28-elementning elektron konfiguratsiyasini to‘g‘ri aks ettiradi? (Javob: 2).

b) 5d energetik pog‘onachadan keyin qaysi pog‘ona elektronlar bilan to‘la boshlaydi? (Javob: 6p).

c) Elektron konfiguratsiyasi ...4s23d10 ketma-ketligida to‘ladigan element qaysi davrga joylashganligi, uning energetik pog‘onalarida nechtadan elektron bo‘lishi va undagi valent elektronlar sonini toping. (Javob: IV; 2, 8, 18, 2; 2).

Misol: Atom tarkibidagi elektronlarning holati uchun quyidagi kvant sonlar (n, l, ml, ms) to‘plamlarining qaysilari to‘g‘ri keladi? a) (3;1;(1;+1/2); b) (3;2;1;-1/2); c) (-3;2;3;+1/2); d) (1;0;0;-1/2); e) (1;1;1;+1/2).

Yechish: a, b va d holatlar bo‘lishi mumkin, c va e holatlar bo‘lishi mumkin emas.

Misol: Germaniy atomi valent elektronlarining kvant sonlarini (n, l, ml, ms) aniqlang. 

Yechish: 32-raqamli element germaniyning elektron konfiguratsiyasi 1s22s22p63s23p63d104s24p2 bo‘lib, uning oxirgi 4s24p2 elektronlari valent elektronlardir. Bu elektronlarning bosh kvant sonlari 4, 4, 4, 4 dir. Orbital kvant sonlar ( 0, 0, 1, 1, magnit kvant sonlar 0, 0, +1, 0, spin kvant sonlar +1/2, -1/2, +1/2, -1/2 bo‘ladi. 

a) Uglerod atomi valent elektronlarining kvant sonlarini (n, l, ml, ms) aniqlang. (Javob: n(2, 2, 2, 2); l(0, 0, 1, 1); ml(0, 0, +1, 0); ms(+1/2, -1/2, +1/2, -1/2)).

b) Qaysi elementning valent elektronlari n=4; l=0; ml=0 va ms=+1/2 kvant sonlariga to’g’ri keladi? (Javob: K).

c) Pog‘onalardagi energetik holatlar (orbitallar) sonini qaysi kvant son belgilaydi? (Javob: orbital).

d) Elektronning fazodagi xususiy holatini qaysi kvant son belgilaydi? (Javob: magnit).

e) Elektron bulutning shaklini qaysi kvant son belgilaydi? (Javob: orbital).

f) Elektronning energiyasini qaysi kvant son belgilaydi? (Javob: bosh va orbital).

g) Elektron harakatining traektoriyasini qaysi kvant son belgilaydi? (Javob: magnit).

i) Orbital kvant son l ning berilgan qiymatiga ko‘ra magnit kvant son qanday qiymatlarni qabul qilishi mumkin? (Javob: +l,+l-1,...+2,+1,0,-1,-2,...,-l-1,-l).

k) Qaysi elektronlar shar shakliga ega? (Javob: s).

l) Qaysi elektronlar gantel shakliga ega? (Javob: p).

m) Qaysi elektronlar rozetka shakliga ega? (Javob: d).

n) Elektronining kvant sonlari n=3, l=2, ml=-2, ms=+1/2 bilan tugallangan elementning elektron konfiguratsiyasini aniqlang. (Javob: 4s23d1).

o) Valent elektronlarining kvant sonlari n=4,4, l=0,0 ml=0,0, ms=+1/2,-1/2 bilan tugallangan elementning 4 g massasi suv bilan ta’sirlashganda qancha miqdor gaz hosil bo‘ladi? (Javob: 0,1 mol).

p) Valent elektronlarining kvant sonlari n=3,3,3,3,3; l=0,0,1,1,1; ml=0,0,1,0,-1 va ms=+1/2,-1/2,+1/2,-1/2,+1/2 bilan tugallangan elementning 6,2 g massasi valent elektronlarining kvant sonlari n=3,3,3,3,3,3; l=0,0,1,1,1,1; ml=0,0,1,0,-1,1 va ms=+1/2,-1/2,+1/2,-1/2,+1/2,-1/2 bilan tugallangan elementning mo‘l miqdori bilan ta‘sirlashganda qancha massa mahsulot hosil bo‘ladi? (Javob: 22,2 g).

Mustaqil ishlash uchun
a)Elementlar valent elektronining elektron  formulalari keltirilgan. Shu elektron formulalardan foydalanib elektronning kvant sonlarini aniqlang.

4s1, 3d5, 4f4, 3d9, 3d8, 5s2, 3p5, 2p4, 4d9, 4f12, 5f11, 2p5, 3p4, 2s1, 1s2, 3d6. 

b) Quyida elektronlarning kvant sonlari keltirilgan. Shu elektronlarning elektron  formulalarini yozing.

a) n=2; l=1; ml=0; 
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c) n=6; l=0; ml=0; 
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;               d) n=4; l=0; ml=0; 
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e) n=3; l=2; ml=+1; 
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c) Elektron formulalar keltirilgan. Shu elktron formulalar qaysi element atomiga tegishli ekanini aniqlang va  shu elementning davriy sistemadagi joylashgan o’rnini ko’rsating. 6d57s2, 6s25d6, 4s13d5, 5s14d10, 3s23p5, 4s23d1.

3. Davriy qonun. Davriy sistema.

Davriy jadvalda elementlarning xossalari, asosan, quyidagi tartibda o‘zgarib boradi:

	Xossalar
	Guruhlar bo‘yicha yuqoridan pastga tomon
	Davrlar bo‘yicha chapdan o‘ngga tomon

	Metallik
	Kuchayadi
	Susayadi

	Metallmaslik
	Susayadi
	Kuchayadi

	Qaytaruvchilik
	Kuchayadi
	Susayadi

	Oksidlovchilik
	Susayadi
	Kuchayadi

	Elektronga moyillik
	Susayadi
	Kuchayadi

	Ionlanish energiyasi
	Kamayadi
	Ortadi

	Nisbiy elektromanfiylik
	Kamayadi
	Ortadi

	Atom radiusi
	Ortadi
	Kamayadi


a) Guruhlarda yuqoridan pastga tomon elementlarning a) metallik, b) metalmaslik, c) qaytaruvchilik va d) oksidlovchilik xossalari qanday o‘zgaradi? (Javob: a va c - ortadi; b va d - kamayadi). 

b)Davrlarda chapdan o’ngga elementlarning a) metallik, b) metallmaslik, v) qaytaruvchilik va g) oksidlovchilik xossalari qanday o‘zgaradi? (Javob: a va v - kamayadi; b va g - ortadi). 

c) Li, Na, K, Rb, Cs, Fr qatorida elementlarning a) elektr manfiyligi, b) ionlanish potensiali va c) atom radiusi qanday o‘zgaradi? (Javob: a, b - kamayadi; va c - ortadi). 

d) Na, Mg, Al, Si, P, Br qatorida elementlarning a) atom  radiuslari; b) elektr manfiyliklari; c) ionlanish potensiallari qanday o‘zgaradi? (Javob: a - kamayadi; b va c - ortadi). 

e) Be, B, C, N, O, F qatorida elementlar oddiy moddalarining a) metalligi; b) oksidlovchiligi; c) elektronga moyilligi qanday o‘zgaradi? (Javob: a - kamayadi; b va c -  kuchayadi). 

f) B2O3, Al2O3, Ga2O3, In2O3 oksidlarning a) asoslik va b) kislotalik xossalari qanday o‘zgaradi? (Javob: a - kuchayadi; b - susayadi). 

g) 33 raqamli element qaysi a) davr va b) guruhda joylashgan? (Javob: a - IV; b - V). 

i) BH3, CH4, NH3, H2O, HF gidridlarning a) kislotaligi va b) barqarorligi qanday o‘zgaradi? (Javob: a - kuchayadi; b - kamayadi). 

k) HF, HCl, HBr, HJ qatorida gidridlarning a) kislotaligi va b) barqarorligi qanday o‘zgaradi? (Javob: a - kuchayadi; b - kamayadi). 

l) Uglerod elementining davriy sistemadagi o‘rniga qarab, uning yuqori oksidi va gidridining formulalarini keltiring, ularning xossalarini tushuntiring.

m) Tartib raqami 17 bo‘lgan elementning yuqori oksidi, gidridining formulalarini keltiring, xossalarini tushuntiring.

n) EO2 formulaga javob beradigan elementning tarkibidagi kislorodning massa ulushi 50 % bo‘lsa, bu qaysi element ekanligini toping. (Javob: oltingugurt). 

III. BOB. Anorganik kimyoning eng muhim sinflari.

1. Oksidlar

Biri kislorod bo’lgan ikki elementdan tashkil topgan murakkab moddalar oksidlar deyiladi.

Olinishi 

1. Yonish reaksiyasi orqali.

C+O2=CO2,

2Mg+O2= 2MgO

2. Parchalanish reaksiyasi orqali. 

CaCO3→CaO+CO2,

Cu(OH)2→CuO+H2O

Nomlanishi.  Agar elementning valentligi o’zgarmas bo’lsa, element nomidan keyin oksid so’zi qo’shib aytiladi yoki yoziladi. Masalan,

Na2O- natriy oksid, CaO – kalsiy oksid.

Agar elementning valentligi o’zgaruvchan bo’lsa, element nomidan keyin element valentligi ko’rsatiladi va unga  oksid so’zi qo’shib aytiladi yoki yoziladi. Masalan,

Fe2O3-temir (III)-oksid, FeO-temir (II)-oksid.

Xossalari.

Asosli oksidlar  suv bilan reaksiyaga kirishib asos xosil qiladi  

Na2O+H2O==2NaOH

 Asosli oksidlar kislota yoki kislotali oksidlar bilan reaksiyaga kirishib tuz xosil qiladi 

CaO+CO2=CaCO3
K2O+2HCl=2KCl+H2O

Kislotali oksidlar asos yoki asosli oksidlar bilan reaksiyaga kirishib tuz xosil qiladi 

CO2+ Na2O=Na2CO3
SO2+H2O=H2SO3
SO3+2KOH=K2SO4+H2O

Amfoter oksidlar ham kislotalar ham asoslar va ham kislotali, ham asosli oksidlar bilan  reaksiyaga kirishadi.

ZnO+2NaOH=Na2ZnO2+H2O

ZnO+K2O=K2ZnO2
ZnO+2HCl=ZnCl2+H2O

ZnO+CO2=ZnCO3
Mustaqil ishlash uchun masalalar
1. Nomlash qoidasiga ko’ra quyida berilgan oksidlarni nomlang. Li2O, K2O, BeO, CaO, Al2O3, FeO, Fe2O3, N2O, NO, N2O3, NO2, N2O5, SO2, SO3, CO, CO2, Cr2O3, CrO3, PbO, PbO2.

2. Kislorodda yonish reaksiyalari  orqali quyidagi oksidlarning hosil bo’lish reaksiya tenglamalarini yozing. CO2, MgO, Li2O, CaO, SO2, NO, P2O3, BeO, BaO, Al2O3.

3. Parchalanish reaksiyalari orqali quyidagi moddalardan oksid hosil bo’lish reaksiya tenglamalarini yozing. 

CaCO3→...                 
BaCO3→...                 Na2CO3→...               

K2CO3→...                 
Cu(OH)2→...              H2CO3→... 

Al(OH)3→...               
Fe(OH)3→...               Fe(OH)2→...             

Cr(OH)3→...               
MgCO3→...                (CuOH)2CO3→...
4. Asosli oksidlarning xossalari: asosli oksid + suv = asos xossasiga ko’ra quyidagi reaksiyalarni tugallang. 

Na2O + H2O→...                 K2O + H2O→...               CaO + H2O→...               

BaO + H2O→...                   Li2O + H2O→...              MgO + H2O→...
5. Asosli oksidlarning xossalari: asosli oksid + kislota = tuz + suv xossasiga ko’ra quyidagi reaksiyalarni tugallang.

CaO + HCl→...                     Na2O + H2SO4→...         BaO + HNO3→...                  CaO +H2SO4→...                  K2O + HCl→...               MgO + HCl→...
6. Asosli oksidlarning xossalari: asosli oksid + kislotali oksid = tuz xossasiga asosan quyidagi reaksiyalarni tugallang. 

CaO + SO2→...      Na2O + SO3→...   CaO + CO2→...      

MgO + CO2→...     K2O + SO2→...     BaO + CO2→...
7. Kislotali oksidlarning xossalari: kislotali oksid + asosli oksid = tuz  xossasiga  asosan quyidagi reaksiyalarni tugallang.

SO2 + Li2O→...        CO2 + Na2O→...         SO3 + BaO→... 

N2O5 + K2O→...      CO2 + K2O→...           SO3 + Na2O→...
8. Kislotali oksidlarning xossalari: kislotali oksid + suv = kislota  xossasiga  asosan quyidagi reaksiyalarni tugallang.

CO2 + H2O→...    SO2 + H2O→...     SO3 + H2O→...
P2O5 + H2O→...   N2O5 + H2O→...   P2O3 + H2O→...
9. Kislotali oksidlarning xossalari: kislotali oksid + asos = tuz + suv  xossasiga  asosan quyidagi reaksiyalarni tugallang.

CO2 + KOH→...     SO2 + NaOH→...     SO3 + Ca(OH)2→...
P2O5 + NaOH→...   N2O5 + LiOH→...    P2O3 + Ba(OH)2→...
10. Amfoter oksidlarning xossalari: amfoter oksid + asosli oksid = tuz  xossasiga  asosan quyidagi reaksiyalarni tugallang.

Al2O3 + K2O→...    ZnO + Na2O→...     Fe2O3 + K2O→...
Al2O3 + Na2O→...   BeO + Na2O→...   Fe2O3 + K2O→...
11. Amfoter oksidlarning xossalari: amfoter oksid + asos = tuz + suv  xossasiga  asosan quyidagi reaksiyalarni tugallang.

Al2O3 + KOH→...    ZnO+ NaOH→...    BeO + NaOH→...
BeO + LiOH→...     Al2O3+ LiOH→...    Fe2O3 + KOH→...
12. Amfoter oksidlarning xossalari: amfoter oksid + kislota = tuz + suv  xossasiga  asosan quyidagi reaksiyalarni tugallang. 

Al2O3 + HCl→...     ZnO+ HNO3→...      BeO + H2SO4→...
BeO + HNO3→...   Al2O3+ H2SO4→...    Fe2O3 + HClO4→...
13. Amfoter oksidlarning xossalari: amfoter oksid + kislotali oksid = tuz  xossasiga  asosan quyidagi reaksiyalarni tugallang. 

Al2O3 + SO2→...      ZnO + SO3→...    BeO + CO2→...      

ZnO + CO2→...       BeO + SO2→...     Fe2O3 + CO2→...
14. Quyida kimyoviy formulalari keltirilgan peroksidlarni nomlang.

H2O2, Na2O2, K2O2, Li2O2, BaO2, CaO2, BeO2, Cs2O2, SrO2 

2. Asoslar 

Asoslar metall atomi va bir nechta gidroksid  guruhlardan tashkil topgan murakkab moddalar.          Suvda eriydigan asoslar ishqorlar deyiladi.

Olinishi 

2Na+2H2O=2NaOH+H2
CaO+H2O=Ca(OH)2
2NaOH+FeCl2=2NaCl+Fe(OH)2

NaH+H2O=NaOH+H2
CaC2+2H2O=Ca(OH)2+C2H2
Nomlanishi Agar elementning valentligi o’zgarmas bo’lsa, element nomidan keyin gidroksid so’zi qo’shib aytiladi yoki yoziladi. Masalan,

NaOH-natriy gidroksid, Ca(OH)2-kalsiy gidroksid.

Agar elementning valentligi o’zgaruvchan bo’lsa, element nomidan keyin element valentligi ko’rsatiladi va gidroksid so’zi qo’shib aytiladi yoki yoziladi. Masalan,  

 Fe(OH)2-temir (II)-gidroksid, Fe(OH)​3-temir (III)-gidroksid.

	Ba(OH)2
	Bаriy gidroksid
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	Temir (II) – gidroksid
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	Fe(OH)3
	Temir (III) – gidroksid
	[image: image148.emf]H


O


H


O


H


O


F


e




H O

H

O

H

O

Fe



	Cr(OH)3
	Xrom  (III) – gidroksid
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	Al(OH)3
	Аlyuminiy  gidroksid
	[image: image150.emf]O


H


O


H


O


H


 


A


l




O

H

O

H

O H

 Al




Xossalari 

Asoslar kislotalar yoki kislotali oksidlar bilan reaksiyaga kirishib tuz hosil qiladi.

2NaOH+CO2=Na2CO3+H2O

Ca(OH)2+ H2SO4=CaSO4+2H2O

Muataqil ishlash uchun
1. Nomlash qoidalariga asosan quyida berilgan asoslarni nomlang. KOH, NaOH, LiOH, RbOH, Be(OH)2, Ca(OH)2, Ba(OH)2, Fe(OH)2, Fe(OH)3,  Cu(OH)2, CuOH, Cr(OH)3, Mn(OH)2, Mn(OH)4, Al(OH)3, Zn(OH)2.

2. O’rin olish reaksiyalari orqali quyida berilgan asoslarning hosil bo’lish reasksiya tenglamalarini yozing. Ca(OH)2, KOH, NaOH, LiOH, Ba(OH)2, Mg(OH)2, Zn(OH)2, Fe(OH)2.

3. Assosli oksid + suv = asos  reaksiyasiga asosan quyida berilgan asoslarning hosil bo’lish reaksiya tenglamalarini yozing. Ca(OH)2, KOH, NaOH, LiOH, Ba(OH)2, Sr(OH)2, CsOH, RbOH.

4. Asos + tuz = asos1 + tuz1  reaksiyaga binoan quyidagi asoslarning hosil bo’lish reaksiya tenglamalarini yozing. 

NaOH + FeCl2→...          KOH + FeCl3→...           KOH + AlCl3→...  

NaOH + BaSO4→...        LiOH + Mg(NO3)2→...   NaOH + Zn(NO2)2→...
5. Metallgidrid + suv = asos + vodorod  reaksiyasiga asosan  asoslar hosil bo’lish reaksiya tenglamalrini yozing.

NaH + H2O→...        KH + H2O→...     CaH2 + H2O→...
BaH2 + H2O→...       LiH + H2O→...     SrH2 + H2O→...
6. Asoslarning xossalari: asos + kislotali oksid = tuz + suv  xossasiga asosan quyida berilgan reaksiyalarni tugallang.

KOH + SO2→...         NaOH + SO3→...    Ba(OH)2 + CO2→...      

CsOH + CO2→...       LiOH + SO2→...     Ca(OH)2 + CO2→...
7. Asoslarning xossalari: asos + kislota = tuz + suv  xossasiga asosan quyida berilgan reaksiyalarni tugallang.


KOH + HCl→...            Al(OH)3 + HNO2→...     Ca(OH)2 + HNO3→...   


Ba(OH)2 + H2SO4→...  Zn(OH)2 + HCl→...         NaOH + HNO2→...
8. Asoslarning xossalari: Asos + tuz = asos1 + tuz1 xossasiga asosan quyida berilgan reaksiyalarni tugallang.


KOH + AlCl3→...      NaOH + MgNO3→...      LiOH + BeSO4→...

CsOH + FeCl2→...     Ba(OH)2 + CrCl3→...      KOH + CaSO4→...
9. Asoslarning xossalari: Amfoter gidroksid + ishqor = tuz va suv berilgan reaksiyalarni tugallang.

Al(OH)3 + NaOH →...  Al(OH)3 + KOH →...  Be(OH)2 + NaOH →...

  Zn(OH)3 + LiOH →...   Zn(OH)2 + NaOH →... Zn(OH)2 + NaOH →...

10. Asoslarning xossalari: Amfoter gidroksid + kislota = tuz va suv berilgan reaksiyalarni tugallang.


Al(OH)3 + HCl →...      Al(OH)3 + HNO3 →...  Be(OH)2 + H2SO4 →...

  Zn(OH)3 + HNO3 →...   Zn(OH)2 + H2SO4 →... Zn(OH)2 + HCl →...

                                                           3. Kislotalar.
Kislotа tаrkibidа vodorod аtomi bo’lgаn vа uning o’rnini metаll аtomlаri olishi nаtijаsidа tuz hosil qilаdigаn murаkkаb moddаdir.   Mаsаlаn:
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Metаllаrgа o’rin berаdigаn vodorodning sonigа qаrаb kislotаlаr hаr xil negizli bo’lаdi. Аgаr kislotа tаrkibidаgi vodorod аtomlаridаn bittаsini metаlgа аlmаshtirsа, bundаy kislotа bir negizli (HCl, CH3COOH, HNO2, HNO3, HClO, H3PO2, HClO2, HClO3, HClO4), ikkitаsini metаlgа аlmаshtirsа, ikki negizli (H2SiO3, H2SO3, H2SO4, H3PO3, H2C2O4, H2S, H2Cr2O7), uchtаsini metаll аtomigа аlmаshtirsа, uch negizli (H3PO4, H3AsO4, H3BO3), H4P2O7 esа to’rt negizli kislotаgа misol bo’lаdi. 

Kislotаlаr аsosаn ikki turgа, ya’ni kislorodli vа kislorodsiz kislotаlаrgа bo’linаdi:

Аgаr kislotа molekulаsidа kislorod аtomlаri bor bo’lsа, bundаy kislotаlаr kislorodli kislotаlаr deyilаdi. Mаsаlаn: H2SiO3, H2SO3, H2SO4 vа hokozo.

Аgаr kislotа molekulаsidа kislorod аtomlаri bo’lmаsа, bundаy kislotаlаr kislorodsiz kislotаlаr deyilаdi. Mаsаlаn: HCl, HF, H2S, H2Se, HCN, HJ. 
Kislotalarning nomlanishi: kislotalar IYUPAK ning 1979 – yilda qabul qilgan nomenklaturasiga asosan nomlanadi.

Agar kislorodsiz kislota suvda erimagan gaz holida bo’lsa, vodorod so’zidan keyin kislota hosil qiluvhi element nomiga “-id” so’fiksi qo’shiladi. Masala: HFgaz – vodorod ftorid

                                   H2Sgaz – vodorod sulfid

Agar bu gaz holidagi kislotalar suvda eritilib ularning eritmasi olinsa ularni nomlashda dastlab kislota hosil qiluvchi element nomiga “-id” so’fiksi qo’shiladi keyin esa kislota so’zi qo’shiladi.

Masalan: HF – ftorid kislota

                 H2S – sulfid kislota

Kislorodli kislotalarni nomlashda kislota hosil qiluvchi element nomiga uning oksidlanish darjasi mos ravishda –it, -at, -gipo, -per qo’shimchalari qo’shiladi (-it kislorod kamligini, -at va per – kislorod ko’pligini bildiradi). –at va per – qo’shimchalari kislota hosil qiluvchi elementni yuqori oksidlanish darajasida ekanligini bildiradi. 

Kislorodli kislotalarda element turli valentlik (yoki oksidlanish darajalari ) namoyon qilsa: 

Eng past oksidlanish darajasida bo’lsa “gipo” – old qo’shimchasi qo’shiladi; HClO – gipoxlorit

O’rta oksidlanish darajasida bo’lsa “it” – qo’shimchasi qo’shib aytiladi; HClO2 – xlorit

Yuqori oksidlanish darajasida bo’lsa, kislota xosil qiluvchi element nomiga –“at” – qo’shimchasi qo’shib aytiladi; HClO3 – xlorat kislota

Bir element bir xil oksidlanish darajasida turli tarkibli kislotalar hosil qilsa, vodorod atomlari (suv molekulalari soni) kami – “meta” – vodorod atomlari ko’piga “orto” -  old  qo’shimchasi qo’shib: HP+5O3 – metafofat; H3P+5O4 – ortofosfat

Kislota hosil qiluvchi elementning juda yuqori oksidlanish darajasini ko’rsatish uchun “per” – old qo’shimchasi qo’shib kislota nomi aytiladi; HCl+7O4 – perxlorat

Agar kislota bir xil tarkibli kislotaning ikkita molekulasi birikib, bir molekula suv chiqib ketishidan  hosil bo’lgan bo’lsa, uning nomiga “piro” – qo’shimchasi qo’shib aytiladi; H4P2O7 – pirofosfat kislota (yoki difosfat kislota).
1. Kislorodsiz kislotalarning olinishi. 

H2 + Cl2→...      H2 + Br2→...     H2 + I2→...      H2 + S→...
Ushbu reaksiya tenglamalarini tugallang.

2. Kislotalarning olinishi kislotali oksid + suv = kislota  reaksiyasiga asosan quyidagi reaksiyalarni  tugallab kislota hosil qiling.


SO3 + H2O→...        SO2 + H2O→...              CO2 + H2O→...

N2O5 + H2O→...      N2O3 + H2O→...            P2O3 + H2O→...
3. Kislotalarning olinishi  kislota + tuz = kislota1 + tuz1  reaksiyasiga asosan quyida berilgan reaksiya tenglamalarini tugallab kislota hosil qiling.


HCl + MgSiO3→...         H2SO4 + CaCl2→...      HNO3 + CaCO3→...

Ca3(PO4)2 + H2SO4→...  HCl + Na2SO3→...        HNO3 + BaSiO3→...
4. Kislotalarning xossalari kislota + asosli oksid = tuz + suv  xossasiga asosan quyidagi reaksiya tenglamalarini tugallang. 


HCl + CaO→...         H2SO4 + Na2O→...        HNO3 + MgO→...

HCl + MgO→...        Al2O3 + HNO3→...        H2SO4 + ZnO→...
5. Kislotalarning xossalari kislota + asos = tuz + suv  xossasiga asosan quyidagi reaksiya tenglamalarini tugallang. 


HCl + Fe(OH)2→...      HNO3 + Fe(OH)3→...   HCl + KOH→...

H2SO4 + NaOH→...     HNO2 + RbOH→...       H2SO3 + Ba(OH)2→...
6. Kislotalarning xossalari metall + kislota = tuz + vodorod  xossasiga asosan quyidagi reaksiya tenglamalarini tugallang. 



Zn + HCl→...             Mg + HNO3→...       Ca + H2SO4→...


Mg + H2SO4→...        Fe + HCl→...            Ba + HNO3→...
                                                            4. Tuzlar.
Tarkibi metall ionlari, shunungdek ammoiy ioni va kislota qoldiqlaridan iborat bo'lgan murakkab birikmalar tuzlar deyiladi. Tuzlar, tuz hosil qiluvchi metall ioni va kislota qoldig'i xususiyatiga qarab, har xil turga bo'linadi:

 normal (o'rta) tuzlar
KNO3, K2SO4
 nordon (gidro) tuzlar        KHSO4, Ca(HSO4)2
 asosli (gidroksi) tuzlar        Mg(OH)NO3, Al(OH)SO4
 qo'shaloq tuzlar
KAl(SO4)2
 kompleks tuzlar
[Cu(NH3)4]SO4, K4[Fe(CN)6]

O’rta tuzlar tarkibiga ko’ra faqat metall atomi yoki ammoniy gruppasi va kislota qoldig’idan tuzilgan. Ular to’la dissotsilanadi. Shuning uchun ular dissotsilanganda faqat metall kationlari va kislota qoldig’i anionlari hosil bo’ladi:
NaCl=Na++Cl-          K3PO4= 3K++PO43-

CuSO4=Cu2++ SO42-          Fe2(SO4)3=2Fe3++3SO42-
Al(NO3)3=Al3++SO42-          Na2SO4=2Na++SO42-

FeCl3=Fe2++3Cl-       MgSO4=Mg2++SO42-

K4P2O7=4K++P2O74-
Nomlanishi. Nomlashda avval metall, keyin kislota qoldig’i aytiladi. CuSO4 – mis(II) sulfati;

Al(NO3)3 – alyuminiy nirati; Fe2(SO4)3- temir(Ш)sulfati;  K4P2O7-kaliy difosfati yoki kaliy pirofosfati; FeSO4  - temir (П) sulfati va hokazo. Ba’zan tarixiy nomlashlar ham uchraydi. AgNO3 kumush nitrat yoki lyapis; Na2CO3 – natriy karbonat yoki soda;

 Normаl tuzlаrning tuzilishi.

	Normаl tuzlаrning nomi
	Formulаsi
	Tuzlаrning grаfik formulаsi.

	Nаtriy xlorid (gаlit, osh tuzi)
	NaCl
	Na – Cl

	Kаliy xlorid
	KCl
	K – Cl

	Nаtriy sulfаt
	Na2SO4
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	Kаliy sulfаt
	K2SO4
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	Аlyuminiy sulfаt
	Al2(SO4)3
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	Kаlsiy kаrbonаt
	CaCO3
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1. Kislotalarning nomini bilgan holda nomlash qoidasiga asosan quyida kimyoviy formulalari berilgan tuzlarni nomlang. KCl, MgCl2, CaSO4, NaNO3, FeCl2, FeCl3, Cr2(SO4)3, CuCl, CuCl2, KHSO4, NaHSO4, LiHCO3, NaHCO3, CaHPO4, NaH2PO4, KH2PO4, LiH2PO4, CaOHCl, Al(OH)2Cl, AlOHCl2, ZnOHCl, AlOHSO4, BaOHCl. 

2. Olinishi asos + kislotali oksid = tuz + suv  reaksiyasi asosida quyida berilgan reaksiya tenglamalarini tugallang. 

KOH + SO2→...         NaOH + SO3→...    Ba(OH)2 + CO2→...      

CsOH + CO2→...       LiOH + SO2→...     Ca(OH)2 + CO2→...
3. Olinishi asosli oksid + kislotali oksid = tuz  xossasiga  asosan quyidagi reaksiyalarni tugallang.

   CaO + SO2→...      Na2O + SO3→...   CaO + CO2→...      

   MgO + CO2→...     K2O + SO2→...     BaO + CO2→...
4. Olinishi kislota + asosli oksid = tuz + suv  xossasiga asosan quyidagi reaksiya tenglamalarini tugallang. 


HCl + CaO→...         H2SO4 + Na2O→...        HNO3 + MgO→...

HCl + MgO→...        Al2O3 + HNO3→...        H2SO4 + ZnO→...
5. Olinishi kislota + asos = tuz + suv  xossasiga asosan quyidagi reaksiya tenglamalarini tugallang. 


HCl + Fe(OH)2→...      HNO3 + Fe(OH)3→...   HCl + KOH→...

H2SO4 + NaOH→...     HNO2 + RbOH→...       H2SO3 + Ba(OH)2→...
6. Olinishi metall + kislota = tuz + vodorod  xossasiga asosan quyidagi reaksiya tenglamalarini tugallang. 



Zn + HCl →...             Mg + HNO3 →...       Ca + H2SO4 →...


Mg + H2SO4 →...        Fe + HCl →...            Ba + HNO3 →...
7. Olinishi Asos + kislota = nordon tuz + suv xossasiga asosan quyidagi reaksiya tenglamalarini tugallang.


NaOH + H2SO4 →...   KOH + H2SO3 →...      LiOH + H2CO3 →...



KOH + H3PO4 →...     KOH + KH2PO4 →...   NaOH + H2S →...
8. Olinishi Asos + nordon tuz = o’rta tuz + suv xossasiga asosan quyidagi reaksiya tenglamalarini tugallang.



NaOH + NaHSO4 →...   KOH + KHSO3 →...      LiOH + LiHCO3 →...



KOH + KH2PO4 →...     KOH + K2HPO4 →...      NaOH + NaHS →...

9. Olinishi Asos + kislota = asosli tuz + suv xossasiga asosan quyidagi reaksiya tenglamalarini tugallang.



Ca(OH)2 + HCl →...   Al(OH)3 + H2SO3 →...  Ba(OH)2 + HNO3 →...



Al(OH)3+ HCl →...     Al(OH)2Cl + HCl →...   Ba(OH)2 + HCl →...

10. Anorganik birikmalar orasidagi genetik bog’lanish sxemasi asosida reaksiya tenglamalar tuzing.
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                                     IV. BOB. Kimyoning asosiy stexiometrik qonunlari. 

                                                1. Ekvivalentlar qonuni.

Ekvivаlentlаr qonuni – bir mаssа qism vodorod, sаkkiz mаssа qism kislorod bilаn birikа olаdigаn yoki shulаrgа аlmаshinа olаdigаn miqdori uning kimyoviy ekvivаlenti deb аtаlаdi.

       Murаkkаb moddаlаrning bir ekvivаlent (1 mаssа qism) kislorod yoki ekvivаlent 

(8 mаssа qism) kislorod bilаn yoxud umumаn, boshqа hаr qаndаy elementlаrning bir ekvivаlenti bilаn reаksiyagа kirishаdigаn mаssа miqdori shu murаkkаb moddаning ekvivаlenti deb аtаlаdi. Bu qonunni 1814 yil Vаlаston fаngа kiritgаn (ekvivаlent – teng qiymаtli degаn mа’noni аnglаtаdi).  
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  Masala:Alyuminiy o‘z birikmalarida uch valentli, uning ekvivalenti qayday bo’ladi? 

Yechish: 
[image: image168.wmf].
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1. Quyidagi elementlarning ekvivalent massasini hisoblang. N2, Li, Ca, Mg, Be, K, Zn, Ba, Al, Cs, Rb, Ag.

2. Quyidagi elementlarning ekvivalent massasini hisoblang.  H2, O2, B, Fr, Cl2, 
Br2, I2.

   Masala: Oksidlаrni ekvivаlentligini topish uchun berilgаn oksidning аtom mаssаsini shu oksid tаrkibidаgi oksid hosil qilа olаdigаn elementning vаlentligigа bo’linаdi.

Mаsаlаn: Al2O3, SO2
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       [image: image171.wmf]
3. Quyidagi oksidlarning ekvivalent massasini hisoblang. 

CaO, Na2O, K2O, Li2O, FeO, Fe2O3, Al2O3, Cr2O3, Cu​2O, CuO, ZnO, MnO2, PbO2, PbO, BeO, CrO3.

  Masala:. Asoslаrni ekvivаlentini аniqlаsh uchun berilgаn аsosning аtom mаssаsini аsos tаrkibidаgi gidroksidlаrni sonigа bulinаdi.  Mаsаlаn: NaOH, Ca(OH)2, Al(OH)3.
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4. Quyidagi asoslarning ekvivalent massasini hisoblang. 

NaOH, LiOH, KOH, Be(OH)2, Ca(OH)2, Fe(OH)2, Fe(OH)3, Cr(OH)3, Al(OH)3, Mn(OH)4.

  Masala: Kislotаlаrni ekvivаlentini topish uchn berilgаn kislotаni аtom mаssаsini shа kislotа tаrkibidаgi vodorodlаr sonigа bo’lish kerаk. Mаsаlаn: HCl, H2SO4, H3PO4
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5.  Quyidagi kislotalarning ekvivalent massasini hisoblang. 

HCl, HNO3, HNO2, H2SO3, H2SO4, H3PO4, H2S, H2SeO4, H2MnO4, H2SiO3, HClO3, HClO.

  Masala: Tuzlаrni ekvivаlentini topish uchun berilgаn tuzni аtom mаssаsini shu tuz tаrkibidаgi metаllning umumiy vаlentligigа bo’linаdi. Mаsаlаn: NaCl, CaCl2
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6. Quyidagi tuzlarning ekvivalent massasini hisoblang. 

KCl, NaNO3, K2SO4, Na3PO4, AlCl3, ZnCl2, AlPO4, Al2(SO4)3, Fe2(SO4)3, Cr2(SO4)3, Ca3(PO4)2, CaSiO3.

7. Quyidagi tuzlarning ekvivalent massasini hisoblang. 

KHSO4, NaH2PO4, AlOHCl2, Al(H2PO4)3, AlOHSO4, FeOHSO4, CrOHSO4, (CaOH)2PO4, Ca(HSiO3)2.  

Masala:KMnO4 kislotali muhitda Mn2+ gacha qaytariladi. Shu modda ekvivalentining molyar massasi qanday bo‘ladi?    Yechish: 
[image: image180.wmf].
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a)Cr2O7 kislotali muhitda Cr3+ gacha qaytariladi. K2Cr2O7 ekvivalentining molyar massasi qanday bo‘ladi? 

(Javob: 49).

b)KBrO3 qaytarilganda Br- hosil bo‘lsa, moddaning ekvivalenti qanday bo‘ladi? (Javob: 27,83).

8. Quyidagi moddalar tarkibidagi S, P, O, Br, N, Na larning ekvivalentini hisoblang. H2S, PH3, H2O, HBr, NH3, NaH.

9. Quyidagi moddalar tarkibidagi S, N, N, P, C, Cl larning ekvivalentini hisoblang.

H2SO4, HNO3, HNO2, H3PO4, CaCO3, HClO4. 

Masala:Massasi 5,6 g bo’lgan noma’lum ikki valentli metall 1,6 g kislorod bilan oksid hosil qilgan. Bu qaysi metall?  Yechish: Masalani yechish uchun 
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 formuladan foydalanamiz va noma’lum moddaning ekvivalentini aniqlaymiz: 
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Element atomining ekvivalenti asosida, uning nisbiy atom massasini topamiz: 
[image: image183.wmf].
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Demak, noma’lum metall temir ekan.  

Masala: Oksidlanish darajasi +4 bo‘lgan elementning xlorli birikmasi tarkibida 92,21 % xlor bor. Bu qaysi element? 

Yechish: Masalani yechish uchun elementning massa ulushini topamiz: (A=100-92,21=7,79 %. Endi 
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 formuladan foydalanib, elementning ekvivalentini hisoblaymiz: 
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Demak, noma’lum element uglerod ekan.

10. Kislorodning ekvivalenti 8 ga teng bo’lsa, magniyning ekvivalentini toping va ushbu elementlardan hosil bo’lgan moddaning formulasini aniqlang. J: 12, MgO.
11. Vodorodning ekvivalenti 1 ga teng bo’lsa, xlorning ekvivalentini toping va ushbu elementlardan hosil bo’lgan moddaning formulasini aniqlang. J: 35,5, HCl.
12. 28 g azotga 32 g kislorodga to’g’ri kelsa, azotning ekvivalentini toping va ushbu elementlardan hosil bo’lgan moddaning formulasini aniqlang. J: 7, NO. 
13. 28 g azotga 6 g vodorod to’g’ri kelsa, azotning ekvivalentini toping. Ushbu elementlardan hosil bo’lgan moddaning formulasini aniqlang. J: 4,67, NH3.
14. 32 g oltingugurtga 32 g kislorod to’g’ri kelsa, oltingugurtning ekvivalentini toping. Ushbu elementlardan hosil bo’lgan moddaning formulasini aniqlang. J: 8, SO2.
15. 16 g kislorodga 40 g kalsiy to’gri kelsa, kalsiyning ekvivalentini toping va ushbu elementlardan hosil bo’lgan moddaning formulasini aniqlang. J: 20, CaO.
16. 14 g azotga 32 g kislorod to’g’ri kelsa, azotning ekvivalentini toping va ushbu elementlardan hosil bo’lgan moddaning formulasini aniqlang.  J: 3,5, NO2.
                                          2. Avogadro qonuni.

M=Mr·n;  n=m/Mr; V=22,4·n; n=V/Vm=V/22,4

1-misol:Modda miqdori 0,25 mol bo‘lgan kaliy sulfat (K2SO4) necha gramm keladi?

Yechish.  Masalani yechish uchun  formuladan foydalanamiz: m=vM=0,25.174=43,5 g
   2-misol: 22 g karbonat angidrid (n.sh.da) qanday hajmni egallaydi?

        Yechish:  1-usul:1)   M(CO2)=44 g.

                           2)  22 g CO2 ning hajmini hisoblash.

                                 44 g CO2  22,4 l hajmni egallaydi

                                 22 g CO2       x l hajmni egallaydi
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                                                           Javob: 22 g CO2 gazi 11,2 l hajmni egallaydi.

 2-usul: 22 g karbonat angidriddagi modda miqdorini topib, har qanday gazning 1 moli                  

             n.sh.da 22,4 l hajmni egallashidan foydalanib ham topishimiz mumkin.

            1) Modda miqdorini topish:         
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            2) Hajmni hisoblash:         V=VM(η=22,4(0,5=11,2 l




           Javob: 22 g CO2 gazi 11,2 litr hajmni egallaydi.

        3-misol:  90 g suv gaz holatga o‘tkazilganda qanday hajmni egallaydi.

        Yechish: Suyuq, qattiq holatdagi moddalar gaz holatga o‘tganda, gaz qonunlariga         

                bo‘ysunadi. Shuning uchun:

 M(H2O)=18

90 g suvning gaz holatdagi hajmini hisoblash.

      18 g  H2O (gaz) 22,4 l hajmni egallaydi.

      90 g  H2O (gaz)      x l hajmni egallaydi.
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                                                    Javob: 90 g suvning gaz holatidagi hajmi 112 l.

2-usul: 1) 90 g suvning modda miqdorini topish:
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            2) 5 mol H2O(gaz) ni hajmini topish.



V=Vm(η=22,4(5=112 l

1. Miqdori 2,5 mol bo’lgan vodorodning massasini va hajmini (N.Sh.da) hisoblang.  J: 5g; 56 l.

2. Tarkibida 1,806·1024 ta  molekulasi bo’lgan gazning hajmini aniqlang.

J: 67,2 l. 

3. Hajmi 0,672 l bo’lgan ammiakning massasini va miqdorini (mol) hisoblang.

J: 0,51 g; 0,03 mol.

4. Massasi  48 g bo’lgan kislorodning (N.Sh.da) hajmini va miqdorini (mol) aniqlang.  J: 33,6 l; 1,5 mol.

5. Hajmi 1,5 mol vodorodning hajmiga teng bo’lgan metanning (CH4) massasini hisoblang. J: 24 g.

6. Bir mol suvda nechta atom mavjud? Suvning massasini hisoblang. 
J:  1,806·1024 ta; 18 g.

7. 5,75 mol karbonat angidrid (CO2) qancha hajmni (N.Sh.da) egallaydi? 
J: 128,8 l.
8. 8 g kislorod molekulasida qancha atom bor va uning hajmi (N.Sh.da) qanchaga teng?  J: 3,01·1023 ta; 5,6 l.

9. Necha mol metanda 1,6·1023 ta vodorod atomlari bor? Metaning  hajmi (N.Sh.da) qanchaga teng? J: 6,6·10-2 mol, 1,478 l.
10. Sulfat kislota tarkibida  jami nechta atom bor? Kislota tarkibidagi vodorod, oltingugurt va kislorod atomlari sonini hisoblang. 
J: 4,2·1024; 1,2·1024; 6,02·1023; 2,4·1024.

11. 1,806·1024 ta kislorod atomi necha g suvda bo’ladi va shu suvning mol miqdorini aniqlang. J: 54 g, 3 mol. 

12. Hajmi 112 l bo’lgan gazda nechta molekula bo’ladi va bu gazning miqdorini toping. J: 3,01·1024 ta, 5 mol.
13. Normal sharoitda 2,8 g azot necha litr hajmni egallaydi va miqdori qanchaga teng bo’ladi? J: 2,24 l, 0,1.
14. Vodorod xloridning 0,365 gramida nechta molekula bor? Shu vodorod xloridning hajmini (N.Sh.da) va miqdorini hisoblang. J: 6,02·1021, 0,224 l, 0,01 mol.
                                     2.1 Nisbiy zichlik.
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Dx-nisbiy zichli; DH-vodorodga nisbatan zichlik.
Bir xil sharoitdagi turli gazlarning bir xil hajmlaridagi molekulalar soni bir xil bo‘ladi.

Gaz va bug‘ holatdagi moddalarning molar hajmi VM ni aniqlash uchun 
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 formuladan foydalanamiz. V – gaz moddaning hajmi, η – modda miqdori;

Bir mol gaz va bug‘ holatdagi modda n.sh.da 22,4 l hajmni egallaydi.

	Modda
	Mr
	Molar massasi
	Molar hajmi
	Molekulalar soni

	H2
	2
	2 g
	22,4 l
	6,02(1023 ta

	CO2
	44
	44 g
	22,4 l
	6,02(1023 ta

	Cl2
	71
	71 g
	22,4 l     
	6,02(1023 ta


   Gazning zichligini topish uchun, 
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1-misol: Karbonat angidridning zichligini hisoblab toping.

     Yechish: 1)
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                                                        Javob: Karbonat angidridning zichligi 1,96 g/l.

     2-misol:  Zichligi 2,86 g/l bo‘lgan gazning molar massasini hisoblab toping.

     Yechish: 1) 
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                                  Javob: Zichligi 2,86 g/l bo‘lgan gazni molar masasi 64 g.

(   Gazning nisbiy zichligini topish uchun 
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 formuladan foydalanamiz. M1 – zichligi topilayotgan gazning molar massasi. M2 – nisbatan olingan gazning molar massasi.

     3-misol: Metanning vodorodga nisbatan zichligini hisoblang.

     Yechish: 1)Metan va vodorodning molekulyar massasini hisoblash:

                  M(CH4)=12+4(1=16,  M(H2)=2

               2) Metanni vodorodga nisbatan zichligini topish:
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                                Javob: Metanning vodorodga nisbatan zichligi 8 yoki

                                                      metan vodoroddan 8 marta og‘ir.

  4-misol: Azot (IV)-oksidining havoga nisbatan zichligini hisoblab toping.

    Yechish:    1) Azot (IV)-oksidi molekular massasi:

                                            M(NO2)=46

                Havoning o‘rtacha molekulyar massasi 29.

                 
   2) Azot (IV)-oksidining havoga nisbatan zichligi:
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                                  Javob: Azot (IV)-oksidining havoga nisbatan zichligi 1,59.

5-misol:  Qandaydir 2 l (n.sh.) gaz 2,5 g keladi. Shu gazning molyar massasini toping.

Yechish: Masalani yechish uchun 
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 (4.7) hosil bo‘ladi, bundan 
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6-misol: Oq fosfor bug‘ining geliyga nisbatan zichligi 31 ga teng. Oq fosforni molekulyar  massasini hisoblang.

      Yechish:  
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                                             Javob: Oq fosforning molekular massasi 124.

Mustaqil ishlash uchun
1. Quyidagi moddalarning azotga, vodorodga va havoga nisbatan zichliklarini aniqlang. O​2, CO2, SO3, P2O5, SO2, N2O5, NO2, N2O3, O3 CH4, NH3.

2. Moddalarning havoga nisbatan zichligi berilgan. Shu moddalarning molekulayar massalarini toping. 1,52; 1,1; 1,59; 0,9655; 1,655; 2,2; 2,75.

3. Moddalarning vodorodga nisbatan zichligi berilgan. Shu moddalarning molekulayar massasini hisoblang. 16; 14; 24; 22; 40; 32; 8; 8,5; 23.

4. Moddalarning geliyga nisbatan zichligi berilgan. Shu moddalarning molekulayar massasini hisoblang.  8; 7; 12; 11; 20; 16; 4; 4,25; 11,5.

                                   2.2. Hajmiy ulush. Mol ulush. Massa ulush. 

O’rtacha molekulyar massa.
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n-modda miqdori (mol); Mr-moddaning molekulyar massasi; φ-hajmiy ulush; η-mol ulush.

  1-misol: Tarkibida 40% is gazi va 60% karbonat angidrid bo‘lgan gazlar aralashmasining vodorodga nisbatan zichligini aniqlang.

    Yechish:  1) Gazlar aralashmasining o‘rtacha molekular massasini toping:

                     Mo‘r=0,4M(CO)+0,6M(CO2)=0,4(28+0,6(44=37,6

                    2) Vodorodga nisbatan zichligini hisoblash:
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                            Javob: Gazlar aralashmasini vodorodga nisbatan zichligi 18,6.

1. 4N2+3H2 bo’lgan gazlar aralashmasida azotning hajmiy va massa ulushini toping va shu gazlar aralashmasining o’rtacha molekulayar massasini hisoblang. 
J: 0,57, 94,9 %, 16,857 g/mol
2. 1:3 nisbatda aralashgan N2 va O2 gazlar aralashmasidagi moddalarning mol, hajmiy va massa ulushlarini toping. Shu gazlar aralashmasining o’rtacha molekulayar massasi (g/mol) qanchaga teng bo’ladi? J: 0,25, 0,75; 0,25, 0,75; 0,2258, 0,7742; 31 g/mol.
3. Hajmiy ulushi 0,3 va 0,7 bo’lgan azot va  kislorod aralashmasining o’rtacha molekulayar massasini va aralashma tarkibidagi azotning mol va massa ulushini hisoblab toping. J: 30,8 g/mol; 0,3; 0,2727. 
4. Kislorodning havodagi hajmiy ulushi 0,21 ga teng bo’lsa, 11 l havo tarkibida qancha hajm kislorod bor? J: 2,31 l.
5. 10 g vodorod bilan 8 g kislorod aralashtirildi. Ushbu aralashmada moddalarning mol ulushlarini, hajmiy ulushlarini, massa ulushlarini hamda gazlar aralashmasining o’rtacha molekulayar massasini hisoblang. 
J: 0,95, 0,05; 0,95, 0,05; 0,5556, 0,4444; 3,43 g/mol.
6. 10 g CaCO3 bilan 10,6 g Na2CO3 aralashtirildi. Ushbu aralashmadagi moddalarning mol va massa ulushlarini hisoblang. J: 0,5, 0,5; 0,485, 0,515.
7. 22,4 l metan (CH​4) bilan 22 g karbonat angidrid (CO2) aralashtirildi. Aralashma tarkibidagi metanning  mol, massa va hajmiy ulushini hamda gazlar aralashmasining o’rtacha molekulyar massasini hisoblang. J: 0,667, 0,421, 0,667; 25,33 g/mol.
8. 1,58 g kaliy permanganat (KMnO4) bilan 1,97 g kaliy manganat (K2MnO4) aralashmasi tarkibidagi moddalarning mol va massa ulushlarini hisoblang. 
J: 0,5, 0,5; 0,445, 0,555.
9. Ozon va kislorod aralashmasining vodorodga nisbatan zichligi 16,4 ga teng. Aralashmadagi ozon va kislorod hajmlari nisbatini toping. J: 1:19.

10.  Vododrodga nisbatan zichligi 14,5 bo’lgan azot va kislorod aralashmasi tarkibidagi har bir moddaning hajmiy va massa ulushini toping. J: 0,75; 0,25, 72,4; 27,6.
11. 14 g CO2 va CO dan iborat gazlar aralshmasi 8,34 l hajmni egallaydi. Aralashma tarkibidagi gazlarning hajmiy va massa ulushlarini toping. J: 0,4; 0,6, 29,8; 70,2.
12. 1,375 g vodorod va metan (CH4) dan iborat gazlar aralashmasi 5,6 l hajmni egallaydi. Aralashma tarkibidagigazlarning hajmiy va massa ulushini hisoblang. 

J: 0,75; 0,25, 0,273; 0,727.
13. Teng hajmli kislorod va metan (CH4) dan iborat gazlar aralashmasi 96 g bo’lsa, aralashma tarkibidagi gazlarning hajmlarini hisoblang. J: 44,8 l; 44,8 l. 
14. Teng hajmli CO va CO2 dan iborat gazlar aralashmasi 108 g bo’lsa, aralashma tarkibidagi gazlarning hajmlarini toping.  J: 33,6 l; 33,6 l.
15. Teng hajmli vodorod va azot dan iborat gazlar aralashmasi 60 g bo’lsa, aralashma tarkibidagi gazlarning hajmlarini toping. J: 44,8 l; 44,8 l. 
    3. Gaz qonunlari.
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P-bosim; T-temperatura; V-hajm; R-universalgaz doimiysi (R=8,314 J/mol·K); n-modda miqdori (mol).

 Mendeleyev klapeyron tenglamasi.

1) PV = [image: image217.png]


 = RT  yoki  PV = nRT      2) PVMr = mRT     3) R =  [image: image219.png]Po-Vo




 

4) P =  [image: image221.png]


        5) V=  [image: image223.png]


  6) Mr =  [image: image225.png]


   7) m =  [image: image227.png]



8) T =  [image: image229.png]


       9) n =  [image: image231.png]> |F



        10)  [image: image233.png]Po-Vo




 = [image: image235.png]P1-V1



  

11) V0 = [image: image237.png]


    12)  V1 =  [image: image239.png]


     

13) Boyl Mariot qonuni 1676-y  (T=const)

P0V0 = P1V1 yani;   1) P0 =  [image: image241.png]P1-V1




        2) P1 =  [image: image243.png]Po-Vo




14) Sharl qonuni 1784-y    (V=const)
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 =  [image: image247.png]


 qisqacha P0T1 = P1T0 bunda;  1) P0 =  [image: image249.png]P1-To



            2) P1 =  [image: image251.png]Po-T1





15.  Gey-Lyussak qonuni 1802-y    (P=const)
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 =  [image: image255.png]Vi



 qisqacha V0T1 = V1T0 bunda;   1) V0 =  [image: image257.png]V1-To



    2) V1 =  [image: image259.png]Vo-T1





Gazning hajmi, bosimi va temperaturasi orasidagi bog‘liqlik, odatda, Boyl-Mariott va Gey-Lyussakning gazlarga oid qonunlarining birlashgan tenglamasi bilan ifodalanadi.                                 
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Har qanday gazning bir moli uchun 
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 o‘zgarmas kattalik ekanligini D.I.Mendeleyev aniqladi va R harfi bilan ifodalanadi. R - gazning o‘zgarmas doimiysi deb ataladi. Demak, 
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1-misol: Uglerod (IV)-oksid 1,27(107 Pa bosim va 220C temperaturada 50 l hajmni egallaydi. Gazning massasini va modda miqdorini hisoblang.

Yechish:  1)    Gazning massasini topish.
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2)  Modda miqdorini topish.
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                                            Javob: Uglerod (IV)-oksid massasi 11396 g va 259 mol.

      2-usulda yechish

    1)      Gazning n.sh.dagi hajmini 
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     2)    5801 l karbonat angidridni m va 
[image: image272.wmf]h

 ni topish.

    a)     22,4 l karbonat angidrid 44 g

            5801 l karbonat angidrid x g          
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     b)     22,4 l karbonat angidrid 1 mol

             5801 l karbonat angidrid x mol           
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                                                             Javob: 11,4 kg va 259 mol.

2-misol:Qandaydir 2 l (n.sh.) gaz 2,5 g keladi. Shu gazning molyar massasini toping.

Yechish: Masalani yechish uchun 
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2-misol: Qandaydir 8 l gaz 11,44 g keladi. Uning molyar massasini toping. (Javob: 32 g/mol).

3-misol: Qandaydir gazning ftor bo‘yicha zichligi 1,16 bo‘lsa, uning molyar massasini aniqlang.

Yechish: Masala formula asosida yechiladi va 

M1=DM2=1,16·38=44 g/mol.
1) Noma‘lum gazning xlorga nisbatan zichligi 3,127 ga teng. Shu gazning neonga nisbatan zichligi qanday? (Javob: 11,1).

2) Agar gazning kislorodga nisbatan zichligi 1,5 ga teng bo‘lsa, uning molyar massasi qancha bo‘ladi? (Javob: 48 g/mol).

3) Tarkibida 0,5 mol azot va 0,25 mol xlor bo‘lgan gazlar aralashmasi qanday hajmni (n.sh.) egallaydi? (Javob: 16,8 l).

4) 10 g massali vodorod qancha hajmni egallaydi? 

(Javob: 112 l).

4-misol: Hajmi 25 l bo‘lgan idishga 20 oC harorat va 230 kPa bosimda kislorod to‘ldirilgan. Idishdagi kislorodning massasini toping.

Yechish: (4.1) formuladan Vo topiladi: 
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Normal sharoitdagi hajm asosida kislorodning massasini 
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formula asosida topish mumkin: 
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5-misol: 30 oC harorat va 202,65 kPa bosimda vodorod xlorid va vodorod bromid aralashmasining zichligi 4,7257 g/l. Aralashmadagi tarkibiy qismlarning massa ulushlari topilsin.

Yechish: Dastlab gazlar aralashmasining normal sharoitdagi hajmini topamiz, buning uchun Klapeyron tenglamasidan foydalanamiz: 
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Endi 1 mol aralashmaning molyar massasini topsak: 

1,8:4,7257=22,4:x; x=58,81 g/mol.

(Aralashmaning molyar massasini Mendeleev–Klapeyron tenglamasi yordamida ham topish mumkin:
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Bu qiymat asosida har bir gazning modda miqdori va massasini o’rtacha molyar massa formulasidan foydalanib topamiz:
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Mazkur tenglama yechilsa: vHCl=0,5 mol; vHBr=0,5 mol. 

Gazlarning massalari: 

mHCl=0,5·36,5=18,25 g, vHBr=0,5·81=40,5 g.

(HCl=31,06 % va (HBr=68,94 %.

1. Hajmi 5 l bo’lgan idishga 25 0C harorat va 98,7 kPa bosimda karbonat angidrid joylashtirilgan. Shu gazning miqdorini va molekulyar massasini hisoblang. 
J: 0,199 mol; 44 g/mol.
2. Suv bug’ining 25 0C da bosimi 3,171 kPa ga teng bo’lganda 1 ml hajmida nechta molekula bo’ladi? J: 7,7·1017.
3. Sig’imi 15 l bo’lgan idishga massasi 30,3 g bo’lgan gazlar aralashmasi to’ldirilgan. Idishdagi temperatura 18 0C va bosim 122 kPa bo’lsa, Shu gazlar aralashmasining nisbiy molekulayar massasini aniqlang. J: 40 g/mol.
4. 2 l vodorodning 15 0C va 100,7 kPa bosimdagi massasini hisoblang. J: 0,168 g.
5. Hajmi 5 l bo’lgan po’lat idishda 250 kPa bosim ostida 27 0C sharoitda ammaik gazi solingan. Shu gazning massasini va vodorod atomlari sonini hisoblang. 
J: 8,5 g; 3,01·1023 ta.
6. Massasi 1,56 g bo’lgan gaz 17 0C va 1 atm bosimda  624 ml hajmni egallaydi. Gazning molyar massasini hisoblang. J: 59,488 g,mol.
7. Massasi 273 g bo’lgan gaz 20 0C va 1,5 atm bosimda 156,3 l hajmni egallasa, uning vodorodga nisbatan zichligini aniqlang. J: 14.
8. Gaz normal sharoitda 112 l hajmni egallasa, shu gaz 0 0C va 2 atm bosimda qancha hajmni egallaydi? J: 56 l.
9. 1 atm bosim va 273 K temperaturada karbonat angidrid (CO2) 250 ml hajmni egallaydi. Shu gaz 175 ml hajmni egallashi uchun 0 0C da bosim qanchaga teng bo’lishi kerak? J: 1,43 atm.
10. 1,75 mol gazning 20 0C va 1,25 atm bosimda egallagan hajmini hisoblang. 
J: 33,658 l.
                                    4. Karrali nisbatlar qonuni.

J.Dalton 1804 

- Agar ikki element o’zaro birikib bir nechta kimyoviy birikma hosil qilsa, elementlardan birining shu birikmalardagi ikkinchi elementning bir xil massa miqdoriga to’g’ri keladigan massa miqdorlari o’zaro kichik butun sonlar nisbati kabi nisbatda bo’ladi. Masalan,

S+O2=SO2                   32 g S  ga  32 g O to’g’ri keladi     1

2S+3O2=2SO3             32 g S  ga  48 g O to’g’ri keladi     2

1. Quyidagi birikmalarda bir xil massadagi azotga kislorod massalarining nisbati qanday o’zgaradi? N2O, NO, N2O3, NO2, N2O5  J: 1; 2; 3; 4; 5.
2. Quyidagi birikmalarda bir xil massadagi xromga kislorod massalarining nisbati qanday o’zgaradi? Cr2O3, CrO2, CrO3  J: 1,5; 2; 3.
3. Quyidagi birikmalarda bir xil massadagi xlorga kislorod massalarining nisbati qanday o’zgaradi? Cl2O,Cl2O3, Cl2O5,Cl2O7  J: 1; 3; 5; 7. 
4. Quyidagi birikmalarda bir xil massadagi oltingugurtga kislorod massalarining nisbati qanday o’zgaradi? SO2, SO3   J: 1; 1,5.
5. Quyidagi birikmalarda bir xil massadagi marganetsga kislorod massalarining nisbati qanday o’zgaradi? MnO, MnO2, MnO3, Mn2O7  J: 1; 2; 3; 3,5. 
5. Kimyoviy reaksiya tenglamalari asosida masalalar yechish.

10,4 g massali xrom olish uchun zarur bo‘lgan Cr2O3 va alyuminiynnng massalarini hisoblang.

Yechish: Ushbu masalani proporsiya tuzish va modda miqdorini topish orqali ikki usulda yechish mumkin. Biz quyida bu ikki usulni ham keltirib, ularning qaysi biri qisqaroq ekanligi haqidagi xulosani o’zingiz chiqarishga havola qilamiz. Masalani yechish uchun reaksiya tenglamasini tuzamiz: 

Cr2O3+2Al=Al2O3+2Cr.

Birinchi usul (modda miqdori bo‘yicha hisoblash): Olinishi kerak bo‘lgan xromning modda miqdorini topamiz:
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Reaksiya tenglamasidan ma’lumki, 2 mol xrom olish uchn 1 mol Cr2O3 va 2 mol alyuminiy metali kerak. Endi Cr2O3 va Al ning massalarini topamiz: 
[image: image286.wmf]2

,

15

152

2

2

,

0

3

2

=

=

O

Cr

m

 g. 

mAl=0,2.27=5,4 g.
Ikkinchi usul (proporsiya usuli): Reaksiya tenglamasiga ko‘ra proporsiya tuzamiz: 

104:10,4=152:x  va  
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104:10,4=54:x  va 
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Masal: 11,2 g temirning suyultirilgan sulfat kislota bilan ta’sirlashishida qancha hajm (n.sh.) vodorod ajralib chiqadi? 

Yechish: Reaksiya renglamasini yozamiz: 

Fe+H2SO4=FeSO4+H2.

Normal sharoitda har qanday gazning 1 mol miqdori 22,4 l hajmni egallashini hisobga olib, tenglama bo‘yicha proporsiya tuzsak: 56:11,2=22,4:x; x=4,48 l.
1. 360 g suv hosil qilish uchun qancha massadagi vodorod kislorod bilan reaksiyaga kirishishi kerak?  J: 40 g.

2. 1 tonna ohaktosh (CaCO3) parchalanganda qancha hajm (N.Sh.da) karbonat angidrid hosil bo’ladi?  J: 2,24·105 l.
3. 4 g magniy oksid hosil qilish uchun qancha massada magniy va  qancha hajm (N.Sh.da) kislorod kerak?   J: 2,4 g; 1,12 l.
4. 2,3 g natriy suvda eritildi. Hosil bo’lgan ishqor va ajralib chiqqan vodorodning miqdorini (mol) hisoblang.  J: 0,1mol; 0,05 mol.   
5. 456,25 g xlorid kislotani neytrallash uchun natriy gidroksiddan qancha massada kerak bo’ladi? J: 500 g.

6. Kaliy gidroksidni neytrallab 20,2 g tuz olindi. Neytrallash uchun ishlatilgan nitrat kislotaning miqdorini (mol) hisoblang.  J: 0,2 mol.
7. Kalsiy oksidga xlorid kislota ta’sir ettirib 3,33 g kalsiy xlorid tuzi hosil qilindi. Reaksiya uchun qancha massada oksid olingan?   J: 1,68 g.
8. 0,4 g natriy gidroksid bilan 0,4 g xlorid kislota reaksiyaga kirishdi. Bunda qaysi moddadan qancha massada ortib qolgan?  J: Cl2; 0,035 g. 
9. 7,1 g natriy sulfat (Na2SO4) bilan 11 g  bariy xlorid (BaCl2) reaksiyaga kirishdi. Reaksiyadan so’ng qaysi moddadan qancha massada ortib qolganini aniqlang. 
J: BaCl2; 0,6 g.

10. 0,2 g vodorod 8 g xlor bilan reaksiyaga kirishib HCl hosil qildi. Bu jarayonda qaysi moddadan qancha massada ortib qolgan. J: Cl2; 0,9 g.

11. 5 g vodorod natriy metali bilan reaksiyaga kirishdi. Reaksiya mahsuloti suvda eritildi. Hosil  bo’lgan moddalarning massasini aniqlang. J: 200 g NaOH; 10 g H2.
12. Oltingugurt  kislorodda yondirildi. Yonishdan hosil bo’lgan mahsulot yana kislorodda yondirildi va suvda eritildi. Natijada 4,9 g sulfat kislota hosil bo’ldi. Reaksiya uchun olingan oltingugurt massasini hisoblang.  J: 1,6 g.

13. 1 tonna kalsiy karbonat qattiq qizdirilishidan hosil bo’lgan asosli oksid suvda eritildi. Hosil bo’lgan modda qancha massadagi nitrat kislota bilan reaksiyaga kirishadi?   J: 1,26 t.
14. 1,3 g kaliyning vodorod bilan reaksiyasi mahsuloti suvda eritildi va hosil bo’lgan moddaga xlorid kislota ta’sir ettirildi. Natijada hosil bo’lgan kaliy xlorid tuzining massasini hisoblang.  J: 2,48 g.
15. 90 g ko’mir kislorodda yondirildi va hosil bo’lgan gaz CaO bilan reaksiyaga kirishdi. Reaksiya natijasida hosil bo’lgan CaCO3 ning massasini hisoblang. J: 750 g.
16. Massasi 1 g bo’lgan ohaktosh (CaCO3) parchalanib, CaO olindi va suvda eritildi. Hosil bo’lgan moddaning massasini hisoblang.   J: 0,74 g.
17. 1,11 g malaxit  ((CuOH)2CO3​) parchalanganda qancha hajm gaz ajraladi? 
J: 0,112 l.   

18. 2,6 g aluminiy gidroksid qancha massadagi natriy gidroksid va xlorid kislota bilan reaksiyaga kirishadi? J: 1,33 g; 3,65 g.
19. 2,475 g rux gidroksid qancha massadagi kaliy gidroksid va nitrat kislota bilan reaksiyaga kirishadi? J: 2,8 g; 1,825 g.
20. 1,06 g sodadan (Na2CO3) qancha massada NaCl va qancha hajmda CO2 olish mumkin? J: 1,17 g; 0,224 l.
                                               6. Reaksiya unumi.
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Tarkibida 75 % xrom (III) oksid bo‘lgan 250 kg rudadan xromni to‘liq ajratib olish uchun qancha massa alyuminiy kerak bo‘ladi va qancha massa xrom olinadi? 

Yechish: Ruda tarkibidagi xrom oksidining massasini topamiz: 
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Endi reaksiya tenglamasini tuzsak: 

Cr2O3+2Al=Al2O3+2Cr. 
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152:187,5=54:x; x=66,6 kg Al kerak.

152:104=187,5:x; 
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1. Reaksiya unumi 80 % ni tashkil etsa, 22,4 l SO3 dan qancha massada sulfat kislota olish mumkin?  J: 78,4.
2. Reaksiya unumi 75 % bo’lsa, 2,45 g Bertolle tuzidan (KClO3) qancha hajm kislorod olish mumkin?  J: 0,504 l.
3. 1,58 g kaliy permangan (KMnO4) parchalanishidan qancha hajm kislorod hosil bo’ladi? Reaksiya unimi 90 % ga teng.   J: 0,1008 l.
4. 500 kg ohaktosh (CaCO3) parchalanishidan hosil bo’lgan  karbonat angidrid miqdorini (mol) hisoblang. J: 5 kmol.
5. 0,64 g oltingugurt kislorodda yondirildi. Reaksiya natijasida qancha hajm SO2 hosil bo’ladi? Reaksiya unumi 85 % ga teng.   J: 0,3808 l.
6. 22,4 l vodorod kislorod bilan reaksiyaga kirishib, 15 g suv hosil bo’ldi. Reaksiya unumini hisoblang. J: 83,3 %.
7. 160 kg oltingugurtdan 470 kg sulfat kislota olindi. Reaksiya unumini hisoblang. 
J: 95,9 %.
8. 75 kg CaCO3 parchalanishidan 40 kg CaO hosil bo’ldi. Mahsulotning chiqish unumini hisoblang. J: 95,2 %.
9. 1,12 l ammak (NH3) kislorod ishtirokida katalitik oksidlanganda 1,4 g NO hosil bo’ldi. Reaksiyaning unumini hisoblang. J: 93,3 %.
10. 18,5 g malaxit ((CuOH)2CO3) parchalanganda 6 g CuO hosil bo’ldi. Reaksiya unumini hisoblang. J: 45 %.

11. 10 kg oltingugurtdan qancha kg sulfat kislota olish mumkin? Har bir bosqichda reaksiya unumi 90 %. J: 22,3 kg.
12. Tarkibida 20 % qo’shimchasi bo’lgan 1 kg piritdan qancha massada (kg) sulfat kislota olish mumkin? Reaksiyaning hamma bosqichida unum 95 %. J: 1120,3 g.
13. Tarkibida 10 % yonmaydigan qo’shimchasi bo’lgan 1,2 kg ko’mir yondirilganda 1792 l CO2 hosil bo’lsa, reaksiya unumini hisoblang. J: 89 %.
14. Tarkibida 88 % sof Al4C3 bo’lgan 20 g texnik namunaga mol miqdor suv ta’sir ettirilgan. Reaksiya unumi 85 % ni tashkil etsa, hosil bo’lgan gazning hajmini (N.Sh.da) hisoblang. J: 6,98 l.
15. Tarkibida 15 % qo’shimchalari bo’lgan 25 g texnik CaC2 dan reaksiya unumi 70 % bo’lganda, qancha hajm (N.Sh.da) atsetilen (C2H​2) olish mumkin?  J: 5,2 l.
V. BOB. Kimyoviy bog’lanish. Gibridlanish. Kristall panjara.

1. Kimyoviy bo’g turlari haqida ma’lumot bering. 

2. Kimyoviy bog’ning xossalari: bog’lanish energiyasi, bog’ning uzunligi, bog’ning to’yinuvchanligi, bog’ning yo’naluvchanligi va bog’ burchagini tushuntiring.

3. Kovalent, qutbli va qutbsiz kovalent  va donor-akseptor bog’lanishlarni misollar asosida tushuntiring.
4. Ion, metall va vodorod bog’lanishlarni misollar asosida tushuntiring. σ va π  bog’ning bir-biridan farqini ayting. 
5. Elementlarning valentligini bilgan holda kimyoviy formulalari berilgan quyidagi moddalarning struktura formulalarini yozing.

H2O, H2SO4, NaOH, KOH, Ca(OH)2, H3PO4,  NaCl, Ca3(PO4)2, H2CO3, HNO3, HNO2, NO, N2O, NO2, N2O3, N2O5. 
6. Elementlarning valentligini bilgan holda kimyoviy formulalari berilgan quyidagi moddalarning struktura formulalarini yozing.

Al2(SO4)3, MgCO3, CaCO3, CO2, CO, NaHSO4, KH2PO4, KHSO4, CaHPO4, MgHPO4, NaH2PO4, FeOHCl, Fe(OH)2Cl, FeOHCl2, K2Cr2O7, K2S2O7, Na2S2O7, K2CrO4, KClO3, KClO4.

7. Gibridlanish nima? sp,sp2,sp3, sp3d, sp3d2 gibridlanishlarni tushuntiring. σ bog’lar soniga qarab moddalardagi markaziy atomning gibridlanish turini aniqlashni ayting.
8. σ bog’lar soniga qarab quyida berilgan moddalardagi markaziy atomning gibridlanish turini aniqlang. 
H2O, H2SO4, H2CO3, HNO3, HNO2, NO, N2O, NO2, N2O3, N2O5, Al2(SO4)3, MgCO3, CaCO3, CO2, CO, NaHSO4, KH2PO4, KHSO4, CaHPO4, MgHPO4.

9. Tashqi pog’onadagi bog’ hosil qilishda ishtirok etmagan elektronlarning gibridlanishga va molekulaning xossasiga ta’sirini ayting va tushuntiring.

10. Kimyoviy formulalari berilgan quyidagi moddalar markaziy atomining gibridlanish turini aniqlang. Bu moddalarning molekulasining geometrik shaklini ayting.  

H2O, SO2, SO3, PH3, NH3, HClO, HClO2, HClO3, HClO4, HNO2, ClF3, ClF5, PCl3.
11. Kimyoviy formulalari berilgan quyidagi moddalar markaziy atomining gibridlanish turini aniqlang. Bu moddalarning molekulasining geometrik shaklini ayting.  Molekulasining tabiatini (qutbliligi) ayting. 
H2O, SO2, SO3, PH3, NH3, ClF3, ClF5, PCl3, H2S, CH4, CF4, XeF4, XeO4, SF6, SF4, XeCl2.
12. Moddalarning agregat holati. Kristall va amorf holat, kristall panjara turlari haqida ma’lumot bering va misollar keltiring.
13. Atom, molekulyar, ion va metall kristall panjaralarining fizik xossalarini ayting. 

                   VI. BOB. Kimyoviy reaksiya tezligi. Kimyoviy muvozanat.

1. Kimyoviy reaksiya tezligi va unga ta’sir etuvchi omillar.

aA+bB=cC+dD reaksiya uchun   υ=k·[A]a·[B]b  
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C1-moddaning boshlang’ich konsentratsiyasi; C1-moddaning oxirgi konsentratsiyasi; Δt-reaksiya davom etgan vaqt.  
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  γ- reaksiya tezligining temperatura koeffisenti  t1-boshlang’ich harorat t2-oxirgi harorat        
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1. Reaksiya boshlanmasdan oldin moddaning konsentratsiyasi 1,6 mol/l bo’lib 5 minutdan so’ng uning konsentratsiyasi 0,2 mol/l ga teng bo’ldi. Reaksiya tezligini (mol/l·s) aniqlang. J: 4,67·10-3 mol/l·s.
2. Reaksiya tezligi 0,03 mol/l·s ga teng. Moddaning boshlang’ich konsentratsiyasi 3,4 mol/l bo’lsa, moddaning reaksiyadan keyingi konsentratsiyasini aniqlang. Reaksiya 1,5 minut davom etgan J: 6,1 mol/l.
3. Reaksiya 3,5 minut davom etgan. Shu vaqt ichida modda konsentratsiyasi  7,3 mol/l ga o’zgargan. Reaksiya tezligini aniqlang. J: 3,476·10-2 mol/l·s.
4. Reaksiya davomida moddaning konsentratsiyasi  6,8 mol/l dan 3,4 mol/l gacha kamaygan. Reaksiya 30 sekund davom etgan. Reaksiya tezligini aniqlang. 
J: 0,1133 mol/l·s.
5. Ushbu reaksiyadagi 2NH3→ N2 + 3H2 ammiakning hajmi 3 marta oshirilsa, reaksiya tezligi  qanday o’zgaradi? J: 9 marta oshadi.
6. Vodorod xlorid (HCl) hosil bo’lish reaksiyasida vodorodning hajmini 3 marta xlorning hajmini 7 marta oshirsak, reaksiya tezligi necha marta oshadi? J: 21.
7. 2CO + O2 = 2CO2 ushbu sisteamada bosim 4 marta oshirilsa, reaksiya tezligi necha marta oshadi?  J: 64.
8. Ammiak hosil bo’lish reaksiyasida bosim 3 marta oshirilsa, reaksiya tezligi necha marta oshadi? J: 81.
9. Ammiak hosil bo’lish reaksiyasida azotning konsentratsiyasi 3 marta vodorodniki 2 marta oshirilsa, reaksiya tezligi necha marta oshadi? J: 24.
10. 2NO + O2 = 2NO2 ushbu jarayonda NO ning konsentratsiyasi 7 marta oshirilsa, reaksiya tezligi nech marta oshadi?  J: 49.
11. Temperatura koeffisenti 4 bo’lgan reaksion sistema temperaturasi 100 0C dan 130 0C gacha oshganda reaksiya tezligini hisoblang. J: 64.
12. Temperatura koeffisenti 2 bo’lgan reaksion muhit  temperaturasi 30 0C ga ortganda reaksiya tezligi necha marta oshadi?  J: 8.
13. Agar reaksiyaning temperatura koeffisenti 3 ga teng bo’lsa, reaksiya tezligini 27 barobar oshirish uchun temperaturani qanchaga ko’tarish kerak? J: 30.
14. Temperatura koeffisenti 4 ga teng bo’lgan reaksiya tezligini 256 marta oshirish uchun temperaturani necha gradusga ko’tarish kerak? J: 40.
15. 20 0C da reaksiya 9 minut davom etadi. γ=3 bo’lganda shu reaksiya 1 minut davom etishi uchun temperaturani nech gradusga o’zgartirish kerak?  J: 40.
16. Temperatura 20 0C dan 60 0C ga ortganda reaksiya tezligi 81 marta ortgan. Reaksiya tezligining temperatura koeffisentini hisoblang. J: 3.                                                                                  
17. Reaksion muhit 50 0C dan 30 0C gacha sovutilganda reaksiyaning tezligi 16 marta kamaysa, reaksiyaning temperatura  koeffisentini toping.  J: 4.                          
18. Temperatura 20 0C dan 50 0C gacha ko’tarilganda reaksiya tezligi 27 marta ortgan. Reaksiya tezligining temperatura koeffisentini toping.  J: 3.
19. 37 0C da reaksiya 150 sekundda tugaydi. Shu reaksiya 47 0C da qancha vaqtda tugaydi? γ=2.  J: 75 s.
20. 10 0C da reaksiya 10 minutda tugaydi. Shu reaksiya 50 0C da qancha vaqtda tugaydi? γ=3. J: 7,4 s.
21. γ=3  bo’lgan reaksiya 40 0C da 180 sekundda tugaydi. Shu reaksiya 60 0C da qancha vaqtda tugaydi? J: 20 s.
22. Reaksiya 90 0C da 30 sekund davom etadi. 70 0C da esa 1,5 minutda tugaydi. 

γ ni aniqlang.  J: 1,74. 
23. Kimyoviy reaksiyaning tezlik konstontasi 100 0C da 6·10-4 ga teng, 150 0C da esa 14,6·10-2 ga teng. Reaksiya tezligining temperatura koeffisentini hisoblang. J: 3.
24. Reaksiyaning tezlik konstontasi 140 0C da 5,75·10-4 ga, 180 0C da esa 9,2·10-3 ga teng. Reaksiya tezligining temperatura koeffisentini aniqlang.  J: 2.
25. Reaksiyaning tezlik konstontasi 150 0C da 9,2·10-4 ga, 100 0C da esa 2,875·10-5 ga teng. Reaksiya tezligining temperatura koeffisentini hisoblang.  J: 2.
2. Kimyoviy muvozanat va unga ta’sir etuvchi omillar.

aA+bB=cC+dD     reaksiya uchun υto’g’ri=k1·[A]a·[B]b       υtesk=k2·[C]c·[D]d
KM-muvozanat konstontasi; P-gazlarning hususuy (parsial) bosimlari.


[image: image302.wmf]b

a

d

c

M

B

A

D

C

k

k

K

]

[

]

[

]

[

]

[

2

1

×

×

=

=

   
[image: image303.wmf]b

b

a

a

d

d

c

c

M

P

P

P

P

k

k

K

]

[

]

[

]

[

]

[

2

1

×

×

=

=

 

1. Kimyoviy muvozanat va unga ta’sir etuvchi omillarni (Le-Shatele prinsipi) tushuntiring.

2. Quyidagi reaksiyalarda  bosim oshirilsa, moddalarning boshlang’ich konsentratsiyasi oshirilsa, sistema bosimi kamaytirilsa va hosil bo’lgan mahsulot sistemadan chiqarib turilsa muvozanat qaysi tomonga siljiydi?

a) NH3(g) + O2(g) ↔ NO(g) + H2O(g);             b) C2H2 + O2 ↔ CO2 + H2O;   

c) CO + O2 ↔ CO2;                                     d) N2 + H2 ↔ NH3; 

e) SO2 + O2 ↔ SO3;                                     f) CO + Cl2 ↔ COCl2.  

3.  N2 + H2 ↔ NH3 reaksiyada muvozanat  qaror topgandan keyin moddalarning konsentratsiyalari quyidagicha [N2]=0,4 mol/l; [H2]=1,2 mol/l; [NH3]=0,8 mol/l. shu reaksiyaning muvozanat konstontasini hisoblang. J: 0,9.
4. A + 2B ↔ C tenglama bilan ifodalanuvchi jarayonda moddalarning muvozanat konsentratsiyasi tegishlicha [A]=0,12 mol/l; [B]=0,24 mol/l; [C]=0,295 mol/l ga teng. Shu reaksiyaning muvozanat konstontasini hisoblang. J: 42,68.
5. CO + Cl2 ↔ COCl2 ushbu reaksiyada moddalarning boshlang’ich konsentratsiyalari tegishlicha [CO]=4 mol/l; [Cl2]=5 mol/l ga teng. KM=1 bo’lsa, moddalarning qancha qismi reaksiyaga kirishgan?  J: [CO]=2,765 mol/l; [Cl2]=2,765 mol/l. 
6. CO2 + H2 ↔ CO + H2O ushbu reaksiyada moddalarning muvozanat konsentratsiyalari tegishlicha [CO2]=0,15 mol/l; [H2]=0,1 mol/l; [CO]=0,2 mol/l; [H2O]=0,2 mol/l; KM=1. Moddalarning boshlang’ich konsentratsiyalarini toping. 
J: [CO2]=0,35 mol/l; [H2]=0,30 mol/l.
7. N2 + O2 ↔ 2NO  moddalarning boshlang’ich konsentratsiyalari tegishlicha [N2]=0,049 mol/l; [O2]=0,01 mol/l ga teng. Reaksiya natijasida 0,005 mol/l NO hosil bo’lsa, moddalarning muvozanat konsentratsiyalarini aniqlang. 
J: [N2]=0,0465 mol/l; [O2]=0,0075 mol/l. 
8. N2 + H2 ↔ NH3 ushbu jarayonda reaksiyada ishtirok etayotgan va hosil bo’lgan moddalarning muvozanat konsentratsiyalari [N2]=0,8 mol/l; [H2]=1,5 mol/l; [NH3]=1 mol/l. Sistemaning muvozanat konstontasini aniqlang.  J: 0,37.
9. H2 + I2 ↔ 2HI reaksiyaga kirishuvchi moddalarning boshlang’ich konsentratsiyalari [H2]=0,07 mol/l; [I2]=0,05 mol/l ga teng. KM=0,25 bo’lsa, moddalarning muvozanat konsentratsiyalarini hisoblang.  J: [H2]=0,041 mol/l; [I2]=0,021 mol/l.
10. 2NO + O2 ↔ 2NO2 reaksiyada moddalarning muvozanat konsentratsiyalari [NO]=0,2 mol/l; [O2]=0,3 mol/l; [NO2]=1,2 mol/l ga teng. Reaksiyaning muvozanat konstontasini va moddalarning boshlang’ich konsentratsiyalarini hisoblang. 
J: 120; [NO]=1,4 mol/l; [O2]=0,9 mol/l. 
11. 2NO + O2 ↔ 2NO2  ushbu reaksiyada moddalalrning muvozanat konsentratsiyalari quyidagicha  [NO]=0,2 mol/l; [O2]=0,1 mol/l; [NO2]=0,2 mol/l. Reaksiyaning muvozanat konstontasi va moddalarning boshlang’ich konsentratsiyalarini hisoblang. 
J: 10; [NO]=0,4 mol/l; [O2]=0,2 mol/l. 
12. CO + H2O ↔ CO2 + H2 ushbu reaksiyada reaksiyaga kirishayotgan moddalarning boshlang’ich konsentratsiyalari [CO]=3 mol/l; [H2O]=2 mol/l ga teng. KM=1. moddalarning muvozanat konsentratsiyalarini aniqlang. 
J: [CO]=1,8 mol/l; [H2O]=0,8 mol/l.
13. 200 0C da CO2 ni uzoq vaqt qizdirish natijasida konsentratsiyalari [CO2]=0,974 mol/l; [CO]=0,0173 mol/l; [O2]=0,00863 mol/l ga teng bo’lgan gazlar aralashmasi olindi. Shu reaksiyaning muvozanat konstontasini hisoblang.   J: 2,7·10-6.
14. 2SO2 + O2 ↔ 2SO3  ushbu jarayondagi moddalarning muvozanat konsentratsiyalari [SO2]=0,4 mol/l; [O2]=0,08 mol/l; [SO3]=0,2 mol/l ga teng. Kislorodning 50 % miqdori reaksiyaga kirishgandan so’ng moddalarning muvozanat konsentratsiyalarini aniqlang. J: [SO2]=0,32 mol/l; [O2]=0,04 mol/l [SO3]=0,12 mol/l.
15. Quyida keltirilgan ma’lumotlar asosida A + B ↔ C + D reaksiyaning muvozanat konstontasini aniqlang.[A]m=1,2 mol/l; [B]m=1,3 mol/l; [C]=1 mol/l;[D]=1 mol/l.J: 0,64.
16. Suv bug’ qattiq qizdirilgan temir kukuni bilan reaksiyaga kirishib, sistema muvozanat holatga kelgan. Fe + H2O = FeO + H2 shu sistemada [H2O]=4,78 mol/l; [H2]=7,0 mol/l bo’lsa, reaksiyaning muvozan konstontasini toping. J: 1,46.
17. Agar quyidagi sistemada muvozanat holatida Fe + H2O = Fe3O4 + H2 vodorod va suv bug’larining hususiy bosimlari tegishli ravishda 6,4 va 4,8 kPa bo’lganligi ma’lum bo’lsa, sistemaning muvozanat konstontasini toping. J: 3,16.

18. Quyidagi qaytar sistemada FeO + CO = Fe + CO2 [CO]=0,4 mol/l; [CO2]=0,6  mol/l bo’lsa, muvozanat konstontasini toping. J: 1,5.

19. Quyidagi geterogen sistemaning FeO + CO = Fe + CO2 muvozanat konstontasi 0,5 ga teng. reaksiya boshlangandan ma’lum vaqt o’tgandan keyin CO va CO2 larning konsentratsiyalari 0,05 va 0,01 mol/l ga teng bo’ladi. Ularning muvozanat holatidagi konsentratsiyalarini aniqlang. J: 0,04 mol/l; 0,02 mol/l.
20. Quyidagi geterogen sistemaning FeO + CO = Fe + CO2 muvozanat konstontasi 1,5 ga teng. reaksiya boshlangandan ma’lum vaqt o’tgandan keyin CO va CO2 larning konsentratsiyalari 0,04 va 0,01 mol/l ga teng bo’ladi. Ularning muvozanat holatidagi konsentratsiyalarini aniqlang. J: 0,02 mol/l; 0,03 mol/l.
3. Kimyoviy termodinamika.

1. Agar  C + O2 = CO2 + 393,5 kJ;  CO + 1/2O2 = CO2 + 283 kJ ga teng bo’lsa, grafitning CO ga qadar yonish  issiqligini hisoblang. J: 110,5 kJ.
2. Stexiometrik nisbatlarda olingan Al va temir kuyundisi (Fe3O4) dan tayyorlangan aralashma yondirilganda 3329 kJ issiqlik ajralib chiqadi. Massasi qanday bo’lgan aralashma yonganida 1998 kJ issiqlik ajralib chiqadi? J: 417,6 g. (Al + Fe3O4 =)
3. 3,04 g magniy yonganida 76,45 kJ issiqlik ajralgan bo’lsa, magniy oksidning hosil bo’lish entalpiyasini hisoblang. J:  603,6  kJ.
4. Ko’mirning molyar yonish issiqligi 393,5 kJ ga teng. Tarkibida 55 % C bo’lgan 1 kg ko’mir yonganda qancha issiqlik ajraladi? J: 1,8·104 kJ.
5. Quyidagi sistemada SO2 + O2 = SO3 ∆H=-192 kJ. 1 l (N.Sh.da) SO2 ning yonishida qancha issiqlik ajralib chiqadi? J: 4,2857 kJ.
6. Vodorod molekulasi hosil bo’lishining termokimyoviy tenglamasi quyidagicha: H + H = H2 + 436 kJ/mol. Bir dona molekula uchun bog’lanish energiyasini toping. 
J: 7,24·10-22 kJ.
7. Metan hosil bo’lishining  termokimyoviy tenglamasi quyidagicha: 

C + 4H = CH4 + 1656,88 kJ/mol. Bir molekula metan hosil bo’lishidagi bog’lanish energiyasini hisoblang. J: 2,75·10-21 kJ.
8. CaO ning hosil bo’lish issiqligi 635,1 kJ ga teng, CO2 hosil bo’lish issiqligi 393,5 kJ ga teng bo’lsa, CaCO3 parchalanganda 145,3 kJ issiqlik yutilsa, CaCO3 ning hosil bo’lish issiqligini toping. J: 883,3  kJ.
9. Agar ammiakning hosil bo’lish issiqligi 46 kJ, NO ning hosil bo’lish issiqligi 90,4 kJ va suv bug’larining hosil bo’lish issiqligi 242 kJ ga teng bo’lsa, ammiak katalitik oksidlanish reaksiyasining issiqlik effektini hisoblang. J: 1629,6 kJ.
10. Etil spirtining yonish issiqligi 1379 kJ ga teng bo’lsa, 1 kg etil spirti yonganda qancha issiqlik (kJ) ajraladi? J: 3·104 kJ.
11. Ohakni so’ndirish reaksiyasida 67 kJ/mol issiqlik ajraladi. Tarkibida issiqlik effektiga ta’sir etmaydigan 20 % qo’shimchasi bo’lgan 1 t ohak so’ndirilganda qancha issiqlik (kJ) ajraladi? J: 9,57·105 kJ.
12. Quyidagi ma’lumotlardan EN≡N=941,4 kJ; EN-H=389,11 kJ; EH-H=435,14 kJ foydalanib ammiakning elementlardan hosil bo’lish entalpiyasini toping. J: 1079,49 kJ.
13. Reaksiyaning issiqlik effekti tenglamasi asosida 64 g metanning to’la yonishidan hosil bo’lgan issiqlik hisobiga necha g qaynash temperaturasidagi suvni bug’latish mumkin? CH4 + O2 = CO2 + H2O + 800 kJ; H2O(s)→H2O(g) – 40 kJ.
J: 1440 g.
14. Reaksiyaning issiqlik effekti tenglamasi asosida 90 g izopropanolning to’la yonishidan hosil bo’lgan issiqlik hisobiga necha mol qaynash temperaturasida turgan suvni bug’latish mumkin? CH3CH(OH)CH3 + 4,5O2 = 3CO2 + 4H2O + 2000 kJ; H2O(s)→H2O(g) – 40 kJ. J: 75 mol.
15. Etilen va etindan iborat 26,88 l (N.Sh.da) aralashma yondirilganda 1640 kJ issiqlik ajralgan. Termokimyoviy tenglamalar asosida boshlang’ich aralashmadagi gazlarning hajmiy nisbatini hisoblang. C2H2 + 3O2 = 2CO2 + 2H2O + 1300 kJ; 

C2H4 + 3,5O2 = 2CO2 + 3H2O + 1400 kJ J: 1:2.
16. Metan va vodoroddan iborat 44,8 l (N.Sh.da) aralashma yondirilganda 1160 kJ issiqlik ajralgan. Termokimyoviy tenglamalar asosida boshlang’ich aralashmadagi gazlarning mol nisbatini hisoblang. 2H2 + O2 = 2H2O + 500kJ; 

CH4 + 2O2 = CO2 + 2H2O + 800 kJ. J: 1:1,5.
                                                          VII. BOB. Eritmalar.

Erituvchi va erigan modda  malikulalarida iborat. Bir biri bilan fizik-kimyoviy aloqada bo’ladigan bir jinsli sistima- eritma diyiladi 

Sistimalar 2 xil bo’ladi:   1. Mayin dispers sistema;       2. Dag’al  dispers sistema.

Mayin dispers sistema zarrachalarning o’lchamiga qarab 2 xil bo’ladi.

Chin eritma- eritmada erigan madda zarrachalar o’lchami 1nm dan kichik bo’lgan eritma kiradi. Bularga quyidagilarning eritmalari kiradi. NaCl, shakar eritmalari kiradi.

Kalloid eritma- eritmada erigan modda zarrachalari o’lchami 1nm-100 nm gacha kattalikda bo’lgan eritmalar kiradi.Bularga H2SiO3, Fe(OH)3, H2SO4, oqsil eritmalari kiradi.

Dag’al dispers sistema – bunday eritmalarda zarrachalar o’lchami 100 nm dan katta bo’ladi. Dag’l dispers sistema ham 2 xil bo’ladi.    

Suspenziya- suyuqlik muhitida qattiq modda zarrachlari tarqalgan eritmalar. Ularga loyqa suv 

    (bu eritmada suv yani suyuqlik muhitida qattiq qum zarrachalari tarqalgan bo’ladi).

Emulsiya- Suyuqlik muhitida suyuq moddalarning tarqalgan eritmalar. Ularga qatiq, suv bilan yog’ aralashmasi va boshqalar kiradi.

 Erigan modda- dispers faza.

Erituchi- dispers muhit deyiladi.

Chin eritma bilan kalloid eritmalarni bir-birdan farqlashni  fransuz olimi Tindal tomonidan aniqlangan. U ikkita probirkada birida chin eritma, ikkinchisida esa kolloid eritma solib ikkalasidan ham nur o’tqazilganda yani quyidagicha:
      Chin eritma orqali nur o’tkazilganda nur oqimi hech qanday o’z yo’nalishini o’zgartirmaydi yani o’z yo’nalishida davom etadi.

Kolloid eritmada esa aksincha o’tayotgan nur o’z yo’nalishini o’zgartiradi. 

Eritma kansentratsiyasini ifodalash usullari.

`
Bir modda ichida ikkinchi moddaning  tarqalganlik  darajasi uning konsentratsiyasi deyiladi.Agar erigan modda miqdori ko’p bo’lsa, eritma kansentirlangan, kam bo’lsa suyiltirilgan deyiladi. 
Moddalarning to’yingan eritmalari ba’zan kansentirlangan eritmasi deb ataladi. Lekin to’yingan eritma modda eruvchanligiga qarab kansentrlangan ham suyiltirilgan ham bo’lishi mumkun. S(Gips)= 0,2g , S(shakar)= 200g ga teng. Shuning uchun gipsning to’yilgan eritmasi suyiltirilgan, shakarning toylngan eritmasi kansantrlangan.


Eritmada miqdor ko’p bo’lgan modda yoki agregat holatini saqlab qolgan modda erituvchi deyiladi. Ikkinchi modda erigan modda deyiladi.

    Erigan moddaning massa ulishi. (Protsent yoki foiz konsentratsiya).

W(ω) yoki  C% bilan belgilanadi. Massa ulush – eritmaning har 100g da necha g erigan modda borligini ko’rsatadi yoki erigan modda massasining eritmaga nisbatidir.
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     fo’rmula orqali ifodalash mumkin.

Masala yechish:

ekan.

 2.  600g suvda 240g shakar erishidan hosil bo’lgan eritmaning massa ulishini (%) da  aniqlang?

 Berilgan:

msuv=600g   

mshakar=240g

____________    

   W=?

     Yechsh:

Eritmani quyidagicha tasavur qilsak bo’ladi.


[image: image305.png]600 g suv.
240 g shakar.





1. 80g eritmada 20g erigan modda mavjud bo’lsa, eritmaning massa ulishini (%) aniqlang?

Berilgan:

meritma=80g                 

merigan modd=20g                                                                                            

______________

  W=?


Yechsh:

Eritmani quyidagicha tasavur qilsak bo’ladi.
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Keyin massa ulushni aniqlaymiz.
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 eritma hosil bo’ladi.
3. 400ml ρ=1.24g/ml bo’lgan natriy ishqori eritmasida 100g NaOH bo’lsa, eritmaning massa ulishini aniqkang?

Berilgan:  

V=400ml=0.4 l        

 ρ=1.24g/ml             

 mNaOH=100g

____________

  W=?

Yechish:

Eritmani quyidagicha tasavur qilsak bo’ladi.
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Quyidagicha yechamiz.

a.
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     dan meritmani topamiz.  meritma=ρ·veritma=1.24g/ml·400ml=496g

b. 
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   NaOH  bor ekan.

Eruvchanlik va foiz kosentratsiya o’rtasida quyidagicha bog’lanish mavjud:
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merigan modd- erigan moddaning massasi. (g)

meritma- eritmaning massasi.(g)

ρ- zichlik (g/ml) 

v- hajm  (ml)

S- eruvchanlik kofitsenti.

   4.   Moddaning S=40 ga teng. Eritmaning massa ulishini aniqlang?

Berilgan:                                     

    S=40 

________ 

   W=?

                   Yechish:Demak modda ma’lum temperaturada 100 g suvda 40 g erishi ko’rinib turibdi. Massa ulush bilan eruvchanlik o’rtasidagi bog’langan fo’rmulaga qo’yamiz.
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5.  4 mol suvda 20 l HCl erishidan hosil bolgan eritmaning massa ulishini aniqlang?

Berilgan:

nsuv=4mol

VHCl=20 l

W = ?


Yechish:

Buning  o’quvchiga tushinarli bo’lishi uchun eng avvalo eritmaning hosil bo’lishini tasavur qilgan holda eritmaning oddiy rasmini chizib olamiz.                                                                                             
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Ko’rinib turibdiki, qo’shilayotgan suv va HCl massalarini topib olishimiz kerak.

     m ni topish uchun eng avvalo suvning nisbiy malyar massasini topishimiz kerak . 

a.      Mr(suv)=2Ar(H)+Ar(O)=2·1+16=18g/mol

b.  Undan so’ng m ni topamiz. 
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 bo’lsa,  m ni topsak m=n·M bo’ladi.                                                          m=n·M=4mol·18g/mol=72g  suv qo’shilgan bo’ladi.

c.  HCl ning massasini topishda hajmidan foydalanib miqdorini, miqdoridan esa massasini topamiz.     
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HCl bor. Uning massasini topish uchun HCl ning nisbiy malyar massasini topamiz.M(HCl)=Ar(H)+Ar(Cl)=1+35.5=36.5g/mol gat eng.Keyin 
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   bu formuladan dan topamiz. m=n·M=0.893mol·36.5g/mol=32.6g HCl 

d. Eritmaning massasi qo’shilgan suv va HCl massalarini yig’indisiga teng.

  meritm=mHCl+msuv=72g+32.6g=104.6g ga teng.

e. Mssa ulishni topish uchun erigan HCl massasini eritma massasiga nisbati bilan topiladi.
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Mustaqil ish:

   1.   50 g suvda 10 g tuz erigan bo’lsa, tuzning eritmadagi massa ulushini anilang? (J:16.67%)

   2. 300 g 10% li Al2(SO4)3 eritmasini xosil qilish uchun qancha xajm (ml) suvda necha gramm KAl(SO4)2 ∙12H2O eritish kerak. (J: 216,8)

Molyar konsentratsiya.

Eritmaning hajm birligida erigan moddaning miqdori shu eritmaning molyar konsentratsiyasi yoki molyarligi deyiladi.Uning birligi mol/l, mol·l-1, M .  
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CM – molyar konsentratsiya ( M, mol/l)

n – modda miqdori ( mol )

V - hajm ( l )

m – massa ( g )

Mr – malyar massa ( g/mol )

C% - foiz konsentratsiya ( % )

d (ρ) – zichlik 

Masalalar ishlash:

1. 5 l eritmada 3 mol erigan modda bo’lsa, shu eritmaning molyar konsentratsiyasini aniqlang?

Berilgan:
V= 5 l
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n= 3 mol

 CM=?
Yechish: 
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2. NaOH ning 240 g miqdoridan joydalanib tayyorlangan 500 ml eritmaning molyar konsentratsiyasini aniqlang?

Berilgan:

m= 240 g

V=500 ml
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Mr(NaOH)=40 g/mol

   CM=?


Yechish: 
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3. Normal sharoitda 14 l HCl, 75 ml H2O da erishidan hosil bo’lgan eritmaning molyar konsentratsiyasini aniqlang? Bunda hajmning o’zgarishini hisobga olmang.

Berilgan:
V=14 l 

V= 75 ml

Mr(H2O)=18 g/mol

Mr(HCl)=36.5 g/ml

  CM=?


Yechish:

a) modda miqdorini aniqlaymiz.      [image: image323.wmf]mol
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b)  eritmaning hajmi suvning hajmi teng deb olamiz.           
[image: image324.wmf]l

mol

l

mol

V

n

C

M

/

 

33

.

8

 

075

.

0

 

625

.

0

=

=

=


4. KOH ning 100 ml , 1.5 M li eritmasining tarkibidagi KOH ning massasini aniqlang?

Berilgan:

V=0.1 l

CM=1.5 M

Mr(KOH)=56 g/mol

   m=?
Yechish:


[image: image325.wmf]V

M

m

C

r

M

×

=

 fo’rmuladan foydalanib m ni aniqlaymiz.
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KOH bor ekan.

5. 240 g NaOH dan foydalanib qanday hajmdan, 1 M li eritmasini olish mumkin?

Berilgan:
m=240 g 

CM=1 M

  V=?


Yechish:
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   dan foydalangan holda V ni topamiz.
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  eritma linadi.

6. Zichligi 1.84 g/ml bo’lgan sulfat kislotaning 98% li eritmasining molyar konsentratsiyasini aniqlang?

Berilgan:
ρ = 1.84 g/ml

W= 98%

Mr(H2SO4)= 98 g/mol


CM=?
Yechish:

Foiz konsentratsiya berilganda quyidagi fo’rmuladan foydalanamiz.
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 eritma.

7. Agar 250 ml eritmada 68,4 g Al2(SO4)3 erigan bo’lsa, eritmaning molyar konsentratsiyasini aniqlang?

Yechish:

Veritma=250 ml

mtuz=68.4 g

Mr(Al2(SO4)3)=342 g/mol

     Cm=?


Yechish:

Bu fo’rmuladan foydalanamiz. 
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li eritma ekan.

Eritmalar tayyorlash.

a) Fizik o’zgarishlar  hisobiga eritmalar tayyorlash.

 1.  Hosil bo’lgan eritma massa ulishi so’ralganda:

1. 50 g suvda 10 g shakar erisa, eritmaning massa ulishini aniqlang?

Yechish: 
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2. 300 g 20 % li eritmaga 50 g H2O qo’shilsa , yangi hosil bo’lgan eritmaning  W – qanday o’zgaradi?

Yechish:  a) 
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 erigan modda bo’lsa.
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b) m2eritma= m1eritma+ msuv=300 g+50 g =350 g

c) 
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3.  215 g 16 % li eritmasiga shu  moddaning 125 gr 40% li eritmasi  qo’shilsa , qanday massa ulishli eritmasi hosil bo’ladi?

    Yechish:
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a. Har bir eritmadagi tuzlarning massasini aniqlaymiz.
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b. yangi hosil bo’lgan eritmaning massasini va uning tarkibidagi tuzning massasini aniqlaymiz.
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c. Endi hosil bo’lgan eritmaning massa ulishini aniqlaymiz.
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Eruvchanlik.

Eruvchanlik (s) gazsimon, suyuq va qattiq moddalarning erigan holatga o‘tishini ko‘rsatadigan kattalik bo‘lib, berilgan haroratda 100 g erituvchida erigan moddaning grammlar soni bilan ifodalanadi. Bu qiymat eruvchanlik koeffitsienti deb ham yuritiladi. Eritmaning massasi: m(=100+s, eritmaning massa ulushi: 
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 formula bilan ifodalanadi. 

Namuna: Bariy xloridning 25 oC dagi eruvchanlik koeffitsienti 37,4 g bo‘lsa, uning shu haroratda to‘yingan eritmasidagi BaCl2 ning massa ulushi qanday bo‘ladi?

Yechish: 
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Namuna: Marganets xloridning 0 oC da to‘yingan eritmasidagi MnCl2 ning massa ulushi 38,8 % bo‘lsa, shu tuzning 0 oC dagi eruvchanlik koeffitsientini toping.

Yechish: 
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Namuna: Mis (II) xloridning 20 oC da eruvchanlik koeffitsienti 50 g. Shu tuzning 20 oC da to‘yingan 50 g eritmasini tayyorlash uchun qancha tuz va qancha suv olish kerak?

Yechish: m(=100+50=150 g. 150:50=50:x; x=16,67 g CuCl2; msuv,67=33,33 g H2O.

Namuna:Kumush nitratning 60 oC da to‘yingan eritmasi 81,79 %-li bo‘ladi. Shu eritmaning 400 g ni 0 oC gacha sovitganda 237,5 g cho’kma tushsa, AgNO3 ning 0 oC dagi eruvchanlik koeffitsientini toping. 

Yechish: 
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 formulaga berilgan qiymat qo‘yilsa,
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hosil bo‘ladi, bundan s=449 g. m(60=100+449=549 g.

Proporsiya asosida 400 g eritmadan tushadigan tuzning massasini topamiz: 400:237,5=549:x; x=326 g.

Masalaning shartiga ko‘ra 400 g to‘yingan eritmani 0 oC gacha sovitganda 237,5 g cho’kma tushgan bo‘lsa, eritmaning 549 g massasidan 326 g cho‘kma tushar ekan. Demak, 0 oC da eritmaning massasi: m(0=549–326=223 g  ekan.

Bundan 0 oC haroratda eruvchanlik koeffitsienti: 

s=mo((100=223-100=123 g.

1. 300g eritmada 70 g novshadil (NH4Cl) erigan. Erigan moddaning eruvchanligini aniqalang.  J: 30,43.

2. 225 g eritmada 75 g novshadil spirti erigan. Erigan moddaning eruvhcanligini aniqlang. J: 50.
3. Sodaning (Na2CO3) 34,5 %-li eritmasi bor.  Shu eritmada erigan tuzning eruvchanligini aniqlang. J: 52,67.
4. Osh tuzining 80 0C da eruvchanligi 38 ga teng. Osh tuzining eritmadagi massa ulushini aniqlang. J: 0,275. 
5. Osh tuzining 0 0C dagi eruvchanligi 35,8 ga teng  osh tuzining eritmadagi massa ulushini aniqlang. J: 0,2636.
6. Natriy nitrat tuzining 80 0C dagi eruvchanligi 148 ga teng. Shu tuzning eritmadagi massa ulushini hisoblang . J: 0,597.
7. 80 0C da NaCl ning 600 g to’yingan eritmasi  0C gacha sovutilganda necha g tuz cho’kmaga tushadi? S80=38; S0=35,8.  J: 9,565 g.
8. 80 0C da NaNO3 ning 300 g to’yingan eritmasi 20 0C gacha sovutilganda necha g tuz cho’kmaga tushadi? S80=148; S20=88. J: 72,58 g. 
9. Kumush nitratning 60 0C dagi to’yingan eritmasi 20 0C gacha sovutilganda 15 g tuz cho’kmaga tushdi. Kumush nitratning 60 0C dagi to’yingan eritmasini tayyorlash uchun qancha massada tuz va suv kerak? S60=450; S20=222. J: 23,4375 g; 5,2 g.
10. Kaly dixromatning (K2Cr2O7) 78 0C da 500 g to’yingan eritmasi 18 0C gacha sovutilganda qancha massada kaliydixromat chokmaga tushadi? S78=40; S18=10. 
J: 107,1 g.
11. Osh tuzi  eritmasida suvning massa ulushi 0,75 ga teng. Osh tuzining eruvchanligini aniqlang. J: 33,33.
12. 175 g suvda 25 g potash (K2CO3) eritildi. Hosil bo’lgan eritmaning eruvchanligini va erigan moddaning massa ulushini ( %) hisoblang. J: 71,4; 12,5 %.
13. Xlorid kislotaning eruvchanligi 202,8 ga teng. Xlorid kislotaning eritmadagi massa ulushini hisoblang. J: 0,67.
14. Bertolle tuzining (KClO3) suvda eruvchanligi 122,5 ga teng. Bertolle tuzining eritmadagi massa ulushini aniqlang. J: 0,55.
15. Kaliy permanganatning (KMnO4) suvdagi eruvchanligi 22,5 ga teng. kaliy permanganatning eritmadagi massa ulushini hisoblang.  J: 0,184.
16. MgSO4 ning to’yingan eritmasidan 80 0C 821 g miqdorini  20 0C gacha sovutilganda kristall holida ajralib chiqadigan MgSO4·6H2O cho’kmasining massasini hisoblang. S20=44,5; S80=64,2. J: 308,8 g.
17. 80 0C dagi KI ning 146 g to’yingan eritmasi 20 0C gacha sovutilganda necha g kristall (KI·H2O) ajralib chiqadi? S20=144; S80=192. J: 31,79 g.
18. AgNO3 ning 60 0C da 1250 g to’yingan eritmasini 10 0C gacha sovutilganda kristall holida necha g cho’kma tushadi? (AgNO3·H2O). S10=170; S60=525. J: 958,5 g.
19. LiCl ning 80 0C dagi to’yingan eritmasidan 645 g miqdorini 10 0C gacha sovutilganda ajralib chiqadigan LiCl·H2O kristallgidratidan necha g hosil bo’lishini hisoblang. S10=72; S80=115. J: 264,9 g.
20. AgNO3 ning 60 0C dagi to’yingan eritmasi 20 0C gacha sovutilganda 25 g tuz cho’kmaga tushishi uchun zarur bo’lgan eritmani tayyorlash uchun talab etiladigan tuz va suvning massasini hisoblang. S20=222; S60=525. J: 43,3 g; 8,25 g. 
2. Eritma zichligi.
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1. 125 g eritmaning hajmi 110,6 ml ga teng. Shu eritmaning zichligini aniqlang. 

J: 1,13 g/ml.

2. Nitrat kislota eritmasining zichligi 1,148 g/sm3 ga teng. Shu eritmaning 275 g miqdorining hajmini aniqlang. J: 232,26 ml.

3. Sulfat kislotaning 81,52 ml eritmasi bor. shu eritmaning massasini hisoblang. (ρ=1,84 g/sm3). J: 150 g.

4. 196 g sulfat kislota qancha hajm suvda eritilganda eritma konsentratsiyasi 96  % ga teng bo’ladi? (ρsuv=1,00 g/sm3). J: 8,17 ml. 

5. Osh tuzining 20 %-li eritmasining hajmini aniqlang (ρ=1,19 g/ml). Eritmada 117 g tuz erigan. J: 491,6 ml.

3. Eritma konsentratsiyalari.
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ωx-erigan moddaning massa ulushi   
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nx-erigan modda miqdori (mol),  V-eritma hajmi,  Mr-erigan moddaning molyar massasi,  V-eritma hajmi  
СМ·Mr=N·E      
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    N-normallik

Ex-erigan modda gram-ekvivalenti,  V-eritma hajmi 

N1∙V1=N2∙V2   bu formula neytrallanish reaksiyalari uchun.
Titr- Eritmaning 1ml da erigan modda  massasi.         
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1. 100 g (ρ=1,13 g/ml) eritmada 5 mol osh tuzi erigan. Shu eritmaning molyarligini aniqlang. J: 56,5 M.
2. 250 ml eritmada 10 g Bertolle tuzi erigan. Eritmaning molyar konsentratsiyasini aniqlang. J: 0,327 M.
3. Osh tuzning 5 molyarli eritmasida 58,5 g osh tuzi erigan. Eritmaning hajmini aniqlang. J: 200 ml.
4. Kaliy xloridning 5 M li eritmasidan 200 ml bor. Shu eritmadagi tuzning massa ulushini hisoblang. (ρ=1,29 g/ml). J: 28,9 %. 
5. Zichligi (ρ=1,13 g/ml) bo’lgan osh tuzi eritmasida osh tuzining  massa ulushi 0,25 ga teng. Eritmaning molyar va normal konsentratsiyasini aniqlang.
J: 4,829 M; 4,829 N.
6. 1 M li kaliy xlorid eritmasining normalligini aniqlang. J:  1 N.
7. 0,1 Nli sulfat kislota eritmasi bor.Shu eritmaning molyar konsentratsiyasini niqlang. J: 0,05 M.
8. 0,5 M li aluminiy xlorid eritmasining normal konsentratsiyasini aniqlang. J: 1,5 N.
9. 1N li ortofosfat kislota eritmasining molyar konsentratsiyasini aniqlang. J: 0,333 M.
10. KNO3 tuzining 10 %-li 100 g eritmasini hosil qilish uchun KNO3  ning 5 va 15 %-li eritmalaridan qancha grammdan olish kerak? J: 50 g; 50 g.
11. Osh tuzining 15 %-li 250 g eritmasidagi osh tuzining konsentratsiyasini 10 % ga keltirish uchun eritmaga qancha massada suv qo’shish kerak? J: 125 g.
12. K2SO4 ning 10 %-li 150 g va 15 %-li 100 g eritmalari aralashtirildi. Hosil bo’lgan eritmaning foiz konsentratsiyasini aniqlang. J: 12 %. 
13. Sulfat kislotaning 5 M li eritmasidan 300 ml tayyorlash uchun, 10 M li va 4 M li  eritmalaridan qancha hajmdan olish kerak? J: 50 ml; 250 ml.
14. NaNO3 tuzining 7 M li eritmasidan 250 ml tayyorlash uchun, 5 M li va 10 M li eritmalaridan qancha hajmdan olish kerak? J: 150 ml; 100 ml.
15. Xlorid kislotaning 1 M li eritmasini tayyorlash uchun, xlorid kislotaning  100 ml 0,5 M li eritmasiga qancha hajm 2 M li eritmasidan qo’shish kerak? J: 50 ml.
16. 1 l eritmada 117,2 g tuz erigan. Eritmaning titrini aniqlang. J: 0,1172 g/ml.
17. Titri 0,06186 g/ml bo’lgan eritmada 61,86 g modda erigan. Eritmaning hajmini aniqlang. J: 1000 ml.
18. Bertolle tuzining 0,01 M li eritmasining normal konsentratsiyasini va titrini hisoblang. J: 0,01 N; 1,225·10-3 g/ml.  
19. Normalligi 0,2 bo’lgan plavik kislota (HF) eritmasining molyar konsentratsiyasini va titrini hisoblang. J: 0,2 M; 4·10-3 g/ml.
20. Natriy ishqorining 15 %-li (ρ=1,328 g/ml) eritmasining molyar va normal konsentratsiyasini hamda titrini hisoblang.  J: 4,98 M; 4,98 N; 0,1992 g/ml. 
21. Zichligi 1,178 g/ ml bo’lgan 20 %-li CaCl2 eritmasining molyar va normal konsentratsiyasini aniqlang. J: CM=2,1 M; N=4,2 N.

22. Zichligi 1,328 g/ml bo’lgan 20 %-li NaOH eritmasining molyar va normal konsentratsiyasini aniqlang. J: CM=6,64; N=6,64.
23. Zichligi 1,054 g/ml bo’lgan nitrat kislotaning 10 %-li 3 l  eritmasiga kislotaning 5 l 2 %-li (ρ=1,009 g/ml) eritmasi qo’shildi. Hosil bo’lgan eritmaning molyar va foiz konsentratsiyasini aniqlang. J: CM=0,82 M; C % =5,0 %.
24. Zichligi 1,12 g/ml bo’lgan nitrat kislotaning 20 %-li eritmasining molyar va normal konsentratsiyasini aniqlang. J: CM=3,56 M; N=3,56 N.

25. Zichligi 1,149 g/sm3 bo’lgan 16 %-li AlCl3 eritmasining molyar va normal konsentratsiyasini hisoblang. J: CM=1,38 M; N=4,14 N.
26. Hajmi 75 sm3 bo’lgan sulfat kislotaning 0,3 N li eritmasi bilan KOH ning 0,2 N li 125 sm3 eritmsi aralashtirildi. Qaysi moddadan qancha miqdorda ortib qolgan? 
J: 0,14 g KOH.
27. 100 sm3 AgNO3 eritmasidagi kumushni cho’ktirish uchun xlorid kislotaning 0,2 N li eritmasidan 125 sm3 sarflandi. Kumush nitrat eritmasining normalligi  va hosil bo’lgan cho’kmaning massasini hisoblang. J: N=0,25 N; 3,6125 g.

28. Xlorid kislotaning (ρ=1,10 g/ml) 20 %-li eritmasining qanday hajmidan 1 l 10,17 %-li (1,05 g/ml) eritmasini tayyorlash mumkin? J: 458,38 sm3. 

29. Nitrat kislotaning 10 sm3 10 %-li (1,056 g/ml) eritmasi va 100 sm3 30 %-li (ρ=1,184 g/ml) eritmasi aralashtirildi. Hosil bo’lgan eritmaning foiz konsentratsiyasini aniqlang. J: 28,36 %.
30. KOH ning 50 %-li (ρ=1,538 g/ml) eritmasining qanday hajmidan 3 l 6 %-li (ρ=1,048 g/ml) eritmasini tayyorlash mumkin? J: 245,5 ml.
31. Natriy karbonatning 10 %-li (ρ=1,105 g/ml) eritmasining qanday hajmidan 5 l  2 %-li (ρ=1,02 g/ml) eritmasini hosil qilish mumkin? J: 923,1 sm3.
32. Sulfat kislotaning 217 sm3 eritmasini neytrallash uchun 0,16 N li ishqor eritmasidan 31 ml sarflandi. Sulfat kislota eritmasining normalligini va titrini aniqlang. J: N=0,023 N; T=1,127 g/ml.

33. 0,3 N li kislota eritmasini neytallash uchun tarkibida 0,32 g NaOH bo’lgan eritmadan 40 ml sarflandi. Kislota eritmasining hajmini aniqlang. J: 26,6 ml.

34. Kislotaning 1 l  eritmasini neytrallash uchun 1,4 g KOH tutgan eritmadan 50 ml sarflandi. Kislota eritmasining normalligini aniqlang. J: N=0,025 N.
35. Qancha massadagi nitrat kislota bilan NaOH ning 0,4 N li 35 ml eritmasini neytrallash mumkin? NaOH eritmasining titrini hisoblang. J: 0,882 g; T=0,016 g/ml.

36. 400 g suvda qanday massali NaNO3 tuzi eritilganda tuzning 20 %-li eritmasi hosil bo’ladi? J: 100 g.

37. Osh tuzining 40 %-li 500 g eritmasi bilan 300 g 20 %-li eritmasi aralashtirildi. Hosil bo’lgan eritmaning foiz konsentratsiyasini aniqlang. J: 32,5 %.

38. Sulfat kislotaning 18 %-li 145 g va 62 %-li 247 g eritmalari aralashtirildi. Hosil bo’lgan eritmaning foiz konsentratsiyasini hisoblang. J: 45,72 %.

39. 700 g 60 %-li sulfat kislota eritmasidan 200 g suv chiqarib yuborildi. Qolgan   eritmaning foiz konsentratsiyasini hisoblang. J: 84 %.
40. 10 kg 20 %-li eritmadan 400 g tuz cho’kmaga tushdi. Qolgan eritmaning konsentratsiyasini aniqlang. J: 16,7 %.
                 4. Kristallgidratlar. 

1. CuCl2 kristallgidrati tarkibida 21 % suv bor. 1 mol CuCl2 ga necha mol suv to’g’ri keladi? J: 2 mol.

2. Glauber tuzi tarkibida natriyning massa ulushi 0,1608 ga teng. Na2SO4·nH2O tarkibidagi n ning qiymatini toping. J: 8.
3. MgCO3·nH2O tarkibidagi uglerodning massa ulushi 0,0488 ga teng bo’lsa, n ning qiymatini toping. J: 9.
4. Al2(SO4)3·nH2O tarkibida aluniniyning massa ulushi 0,0967 ga teng bo’lsa, n ning qiymatini toping. J: 12.
5. Kristall soda tarkibida suvning massa ulushi 62,94  % ga teng. Na2​CO3·nH2O dagi n ning qiymatini toping. J: 10.
6. CoCl2 ning 20 %-li eritmasini tayyorlash uchun 238 g CoCl2·6H2O kristalgitrati necha g suvda eritlishi kerak? J: 412 g.
7. Massa ulushi 5 % bo’lgan sodaning 50 g eritmasini tayyorlash uchun necha g Na2CO3·10H2O va suv kerak? J: 6,76 g; 43,2 g.
8. 8,4 %-li MgCl2 eritmasidan 800 g tayyorlash uchun MgCl2·6H2O va 4,2 %-li eritmasidan qanday miqdorda (g) olish kerak? J: 74 g; 726 g.
9. 16 %-li CuSO4 eritmasidan 600 g tayyorlash uchun CuSO4·5H2O va 6 %-li eritmalaridan qancha massadan olish kerak? J: 103,45 g; 496,55 g.
10. 24 %-li Ba(NO3)2 eritmasidan 300 g tayyorlash uchun uning 7 %-li eritmasidan va Ba(NO3)2·H2O dan qanday miqdorda (g) olish kerak? J: 241 g; 59 g.
VIII. BOB. Elektrolitik dissotsilanish.
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pH=-lg[H+];  pOH+pH =14    NaCl ↔ Na+ + Cl-
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KD - Dissotsilanish konstontasi; C - eritma konsentratsiyasi α-dissotsilanish darajasi.

1. Quyidagi asoslarning dissotsiyalanish reaksiya tenglamalarini yozing va eritma muhiti qanday? 

LiOH, KOH, NaOH, NH4OH, Ba(OH)2, Ca(OH)2, Sr(OH)2

2. Quyidagi amfoter gidroksidlarning dissotsilanish reaksiya tenglamarini yozing. Amfoterlik hossasini tushuntiring.

Al(OH)3, Zn(OH)2, Be(OH)2, Fe(OH)3, Pb(OH)4 

3. Quyidagi kislotalarning dissotsilanish reaksiya tenglamarini yozing.

HCl, HNO3, HBrO3, HClO, HClO3, HClO4,  HNO2, H2TeO4, H2SeO4, H3PO3, H2SO4, H2SO3, H3PO4
4. Quyidagi tuzlarning dissotsilanish reaksiya tenglamalarini yozing.

Na2S2O3,  Na2SO4,  LiCl, KMnO4,  MnSO4,  CrCl3,  KNO3,  KCl, K2Cr2O7,  Mg(NO2)2,  NaCl, K3PO4,  Fe2(SO4)3,  FeCl2,  AlCl3.
5. Quyidagi tuzlarning dissotsilanish reaksiya tenglamalarini yozing.

Mg(HSO4)2,  KHSe, CaOHNO3,  AlOHSO4,  Al(OH)2Cl,  KHSO4,  FeOHSO4,  FeOHCl2,  Fe(OH)2Cl,  NaH2PO4,  KHS, Ca(HCO3)2,  MgHPO4,  (CaOH)2SO4,  KNaSO4,  NaH2PO4,  CaHPO4,  CaOHCl, NaHSO4,  LiHCO3, Ca(H2PO4)2,  (CuOH)2CO3. 
6. Elektrolitning har 150 ta molekulasidan 90 tasi ionlarga ajralgan bo’lsa, elektrolitning dissotsilanish darajasini aniqlang. J: 60 %.

7. Dissotsilanish darajasi 95 % ga teng bo’lgan elektrolitning 120 ta molekulasidan nechtasi dissotsilanadi? J: 114.

8. Sirka kislotaning (CH3COOH) 3 M li eritmasida vodorod ionlarining konsentratsiyasi 0,03 M bo’lsa, dissotsilanish darajasini aniqlang. J: 1 %.

9. Ma’lum hajmdagi kuchsiz bir negizli kislota eritmasida 6,02·1018 ta vodorod ionlari va 5,96·1020 ta kislota molekulalari bor. Shu kislotaning dissotsilanish darajasini aniqlang. J: 1,19 %.

10. Dissotsilanish darajasi 32 % ga teng bo’lgan 0,2 M li chumoli kislotaning (HCOOH) dissotsilanish konstontasini toping. J: 204,8. 

11. Dissotsilanish konstontasi 2,8·10-8  bo’lgan gipoxlorit kislotaning 25 0C da 0,02 M li eritmasidagi HClO ning dissotsilanish darajasini aniqlang. J: 1,18·10-3 %.
12. Dissotsilanish konstontasi 5,0·10-8 bo’lgan HClO ning 25 0C da 0,03 M li eritmasidagi HClO ning dissotsilanish darajasini aniqlang. J: 1,29·10-3 %.
13.Dissotsilanish konstontasi 5,1·10-4 bo’lgan nitrit kislotaning 25 0C da 0,1 M li eritmasidagi nitrit kislotaning dissotsilanish darajasini aniqlang. J: 7,14·10-2 %.
14. Dissotsilanish darajasi 6,0·10-3 bo’lgan sirka kislotaning (CH3COOH) 25 0C da 0,5 M li eritmasidagi kislotaning dissotsilanish konstontasini aniqlang. J: 1,8·10-5
Vodorod ko‘rsatkich

  Suv juda kuchsiz elektrolitdir.

Suvning dissotsiyalanish darajasi  (=1,8·10-9
Demak suv juda oz bo‘lsa ham H+  va  OH-  ionlariga dissotsiyalangan bo‘ladi.

               H2O ( H+ + OH-

Toza suvda va neytral eritmalarda  [H+] va [OH-]  ionlarining soni teng bo‘ladi:

               [H+] = [OH-]= 10-7 mol/l

Suvga kislota yoki ishqor eritmalarini qo‘sxilishi hisobiga suvda ionlar muvozanati  

    siljiydi, yani [H+] yoki [OH-] ionlarning konsentratsiyasi o‘zgaradi. Ammo [H+] va 

    [OH-]  ionlarini ko‘paytmasi o‘zgarmaydi.

               [H+] ( [OH-]=10-14 mol/l

 pH=-lg[H+]  bo‘ladi.

Neytral eritmaning pH=7 ga teng.

pH=-lg10-7=-(-7)=7

	[H+]
	10-1
	10-2
	10-3
	10-4
	10-5
	10-6
	10-7
	10-8
	10-9
	10-10
	10-11
	10-12
	10-13
	10-14

	pH
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	Eritma 

Muxiti
	Kuchli

Kislotali
	Kuchsiz kislotali
	Ney

tral
	Kuchsiz ishqoriy
	Kuchli ishqoriy

	O‘zga-rishi


	Kislotalik ortadi                       (   
	  (
	(        Ishqoriylik ortadi


Masala va mashqlar
1-masala.  Eritmadagi [OH-] ionlarni konsentratsiyasi 1(10 –6 mol/l ga teng. [H+]  

                 ionlarining konsentratsiyasi topilsin.
      Yechish:   1)  [H+] ( [OH-]=10–14 bo‘lganligidan 
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Javob:   [H+]=10-8mol/l 

2-masala. Eritmadagi vodorod ionlarining konsentratsiyasi 10-2mol/l. Eritmaning  pH ni toping.

Yechish:       pH=-lg10-2=-(-2)=2









Javob:   pH=2
3-masala.  Eritmadagi vodorod ionlarining konsentratsiyasi:

a)   2·10-3 mol/l;   b)  4·10-7 mol/l   c)   7·10-5 mol/l 

 bo‘lganda  eritmaning  pH ni aniqlang.

 Yechish:   a)   [H+]=2·10-3mol/l bo‘lganda

                        pH=-lg(2·10-3  )=-(lg2+lg10-3)=-(0,3-3)=-0,3+3=2,7

        b)   [H+]=4·10-7mol/l   bo‘lganda 

                        pH=-lg(4·10-7 )=-(lg4+lg10-7)=- (0,6-7)=-0,6+7=6,4

        c)     [H+]=7·10-5mol/l   bo‘lganda 

                         pH=-lg(7·10-5 )=-(lg7+lg10 -5)=- (0,84-7)=-0,84+5=4,16

4-masala.  Eritmaning pH=2,49 ga teng bo‘lsa, vodorod ionlarining konsentratsiyasini  aniqlang.

Yechish:   pH=2,49  bo‘lganda 

       -lg(H+ )=2,49 yoki  lg[H+]=-2,49 bo‘ladi

       [H+]=-2,49=(-2)+(-0,49)= (-2-1)+(1-0,49)=-3+0,51=3,51

       3,51 ni antilogarifmini topamiz  [H+]=3,24·10-3 mol/l 

Masalalar.

1.HCl ning 0,0002 M eritmasining pH ni hisoblang.

       2.  KOH ning 0,0025 M eritmasinin3.Eritmadagi [OH-] ionlarining konsentratsiyasi 8,6·10–7 ga teng. [H +] ionlarning  konsentratsiyasini hisoblang.

4.Eritmadagi [H +]  ionlarining konsentratsiyasi 1,3·10-3 ga teng. pH ionlarning            konsentratsiyasini hisoblang.

5.Bariy gidroksidning konsentrasiyasi 5(10-4 mol/l ga teng. Bariy gidroksidning        ushbu eritmasining  pH ni aniqlang.

6.Kaliy gidroksidini 0,005 M li eritmasining pH qiymati qanday bo‘ladi?

Mustaqil ishlash uchun

15. Natriy gidroksidning 0,005 M li eritmasining pH qiymati nechaga teng bo’ladi? 
J: 11,7.
16. Agar sulfat kislotaning 0,012 M li eritmasida sulfat kislota to’liq dissotsilansa, ushbu eritmaning pH qiymatini aniqlang.  J: 1,6.
17. 18 0C da sirka kislotaning (CH3COOH) 0,1 M li eritmasida kislotaning dissotsilanish darajasi 3 % ga teng bo’lsa, eritmaninh pH ini aniqlang. J: 2,5.
18. 25 0C da HNO3 ning 0,5 M li eritmasida kislotaning dissotsilanish darajasi 75 % bo’lsa, eritmaning pH ini aniqlang.  J: 0,426.
19. Xlorid kislota eritmasining pH qiymati 3 bo’lsa, eritma konsentratsiyasini aniqlang. Kislota to’liq disotsilangan.  J: 0,001.
20. Sulfat kislota eritmasining pH qiymati 2,3 bo’lsa, sulfat kislota eritmasining konsentratsiyasini aniqlang. J: 0,0025. 
IX. BOB. Tuzlar gidrolizi. 
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NH4Cl + H2O = NH3 + HCl 
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KG – gidrolizlanish konstontasi;  C - eritma konsentratsiyasi; α-gidrolizlanish darajasi. 
1. Tuzlarning hosil bo’lishiga ko’ra turlarini ayting va har bir turiga 10 tadan misol yozing.

2. Tuzlar gidrolizi deganda nimani tushunasiz? Qaytmas reaksiyaning shartini ayting. Molekulyar ionli tenglama va qisqartirilgan ionli tenglamalar haqida tushuncha bering.

3. Qaysi tuzlar gidrolizga uchramaydi? Kation bo’yicha gidroliz, anion bo’yicha gidroliz, ham kation, ham anion bo’yicha gidrolizni tushuntiring va misollar yozing. Bu jarayonlarda eritma muhiti qanday bo’ladi? 

4. Quyidagi tuzlarning gidrolizlanish reaksiya tenglamalrini yozing. Molekulyar ionli va qisqartirilgan ionli tenglamalarini yozing. Gidroliz turini va eritma muhitinining qanday bo’lishini ayting. K2CO3, CH3COONa, Na2CO3, Na2S, Al2S3, (CH3COO)2Ca, NH4Cl, (NH4)2CO3.  

5. Quyidagi tuzlarning gidrolizlanish reaksiya tenglamalrini yozing. Molekulyar ionli va qisqartirilgan ionli tenglamalarini yozing. Gidroliz turini va eritma muhitinining qanday bo’lishini ayting. FeCl2, FeCl3, AlCl3, CrCl3, MnCl2, CuCl2. 

6. Mol miqdordagi suvda 10 mol FeCl3 eritildi. FeCl3 tuzining 2,3 moli gidrolizga uchragan bo’lsa, tuzning gidrolizlanish darajasini va eritma muhitini aniqlang.  J: 23 %; kislotali.
7. Mol miqdordagi suvda 300 g aluminiy sulfid eritildi. Natijada 312 g cho’kma hosil bo’ldi. Tuzning gidrolizlanish darajasini aniqlang. J: 100 %.
8. Suvda 113 mol tuz eritildi. Tuzning 7,1 mol miqdori gidrolizga uchragan. Tuzninh gidrolizlanish darajasini aniqlang. J: 6,28 %.
9. Quyidagi tuzlar gidrolizlanishi jarayonida qaysi ionlar ishtirok etadi? Hosil bo’ladigan cho’kma yoki gazlarni aniqlang. K2CO3, CH3COONa, Na2CO3, Na2S, Al2S3, (CH3COO)2Ca, NH4Cl, (NH4)2CO3, FeCl2, FeCl3, AlCl3, CrCl3, MnCl2, CuCl2.
10. Gidroliz jarayoniga ta’sir etuvchi omillarni ayting va tushuntiring. Gidroliz jarayonida pH qanday o’zgaradi?
 X. BOB. Oksidlanish-qautarilish reaksiyalari.

1. Oksidlanish-qaytarilish reaksiyalari.

  Moddalar tarkibidagi elementlarning oksidlanish darajasi o‘zgarishi bilan 

      boradigan jarayonlar oksidlanish–qaytarilish reaksiyalari deyiladi.

Elektron bergan elementlar qaytaruvchilar, elektron olgan  elementlar 

     oksidlovchilar deyiladi.

   Qaytaruvchi elektron berib oksidlanadi.

  Oksidlovchi elektron olib qaytariladi.

       KMn+7O4+HCl-1(Mn+2Cl2 +Cl20 +KCl +H2O

         2 (Mn+7 +5ē(Mn+2 (5 oksidlovchi (qaytariladi)

         5 (2Cl-1-2ē (Cl20   (2 qaytaruvchi (oksidlanadi)

   Oksidlanish – qaytarilish reaksiyalariga eritma muhiti ta’sir ko‘rsatadi. Masalan,  

     kaliy permanganat eritma muhitiga ko‘ra quyidagicha qaytariladi.

                    +5ē,H +              


Mn2+och pushti rangli eritma h.b

    MnO -
       +3ē,H2O
 
MnO2 qo‘ng‘ir cho‘kma tushadi

To‘q pushti

      Rang             +1ē, OH -


MnO42 –zangori yasxil rangli eritma.h.b.

Elеktrоn bаlаns usuli bilаn rеаksiya tеnglаmаsigа kоеffitsiеntlаr tаnlаsh.

    1-misоl. Каliy pеrmаngаnаtni kislоtаli muhitdа tеmir (II)-sulfаt tuzi bilаn rеаksiyasining tеnglаmаsi uchun kоеffitsiеntlаr tаnlаng.

1. Rеаksiya tеnglаmаsini yozib оlаmiz.
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2. Оksidlаnish dаrаjаsi o‘zgаrgаn elеmеntlаrni tаgigа chizib, оksidlаnish dаrаjаlаrini yozib оlаmiz.
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3. Оksidlоvchi 
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 lаrning elеktrоn sxеmаlаrini tuzib оlаmiz.
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4. Оksidlоvchi mоddа оldigа 2 vа qаytаrilgаn mоddа оldigа 5 kоеfitsiеnt qo‘yamiz va tenglamani tenglaymiz.
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2-misоl. FeS2+HNO3 rеаksiyasini dаvоm ettiring vа elеktrоn bаlаns usuli bilаn tеnglаng.

1.  
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3.  Oksidlоvchi  
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4.  Sxеmаgа mоs hоldа kоеfisiеntlаr qo‘yamiz
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5.   Теnglаmаni  tеnglаymiz.
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     Oksidlanish – qaytarilish reaksiyalari to‘rt guruhga bo‘linadi.

1. Atomlararo  yoki molekulalararo oksidlanish-qaytarilish reaksiyalari.

         S+O2(SO2 ;     2 Fe+3Cl2=2FeCl3

         MnO2+4 HCl= MnCl2+Cl2+2H2O

2. Ichki molekulyar oksidlanish-qaytarilish reaksiyalari.

         2KMnO4=K2MnO4+MnO2+O2
3. Disproporsiyalanish reaksiyalari.

        Cl2+2KOH = KClO +KCl+H2O

        3HNO2= HNO3+2NO+H2O
4. Sinproporsiya reaksiyalari

             NH4NO2=N2+ 2H2O

             NH4NO3=N2O+2H2O

Cu+HNO3(Cu(NO3)2+NO+H2O reaksiyada 

	Cu0–2e(Cu+2        3

N+5+3e(N+2       2


a) Cu+HNO3(3Cu(NO3)2+2NO2+H2O.

b) 3Cu+8HNO3(3Cu(NO3)2+2NO2+H2O.

6. Reaksiyada o‘z oksidlanish darajasini o‘zgartirmagan elementlari bo‘lgan moddalar uchun koeffitsientlar tanlanadi:

MnS+8HNO3(MnSO4+8NO2+4H2O.

3Cu+8HNO3(3Cu(NO3)2+2NO2+4H2O.

Ion-elektron balansi (yarim reaksiyalar) usuli asosida koeffitsientlar tanlash quyidagi bosqichlardan iborat: 

1. Oksidlanish-qaytarilish reaksiyalarida ishtirok etuvchi moddalarning kimyoviy formulalari yozilib, ularning mazkur reaksiyadagi vazifasi aniqlab olinadi. Masalan, 

KJ+K2Cr2O7+H2SO4(
KJ – qaytaruvchi modda, bu moddadagi yod minimal, ya’ni –1 oksidlanish darajasiga ega. K2Cr2O7 – oksidlovchi modda, bu moddadagi xrom maksimal +6 oksidlanish darajasiga ega. Qolgan elementlar oksidlanish-qaytarilish reaksiyasida qatnashmaydi, H2SO4 – reaksiya muhitini ta’minlaydigan modda.

2. Oksidlanish darajalarini o‘zgartirayotgan elementlari bo‘lgan ionlar (faqat kuchli elektrolitlar uchun), molekulalar (kuchsiz elektrolitlar uchun), qattiq va gaz moddalar va muhitni ta’minlovchi ion yoki molekulalarning formulalari yoziladi: 

J-+Cr2O72-+H+(
3. Qaytaruvchining oksidlangan va oksidlovchining qaytarilgan shakllari (agar berilgan bo‘lmasa) aniqlanadi va ular strelkadan o‘ng tomonga yoziladi: 

J-+Cr2O72-+H+(J2+Cr3++H2O.

4. Hosil qilingan sxema asosida yarim reaksiyalarning ion–elektron balansi tenglamalari tuziladi va ular uchun ko‘paytuvchilar tanlanadi:

	J--e(J0                                                                    6

Cr2O72-+14H++2·3e(2Cr3++7H2O  1


5. Har ikkala yarim reaksiya ko‘paytuvchilarni hisobga olgan holda qo‘shiladi va reaksiyaning to‘liq ion tenglamasi tuziladi: 

6J-+Cr2O72-+14H+(3J2+2Cr3++7H2O.

6. So‘ngra ion tenglamasi asosida reaksiyaning to‘liq molekulyar tenglamasi tuziladi, bunda yetishmagan kation, anion va boshqa moddalar ham hisobga olinadi:  

6KJ-+K2Cr2O72-+7H2SO4(3J2+Cr2(SO4)3+K2SO4+7H2O.

Har ikkala usulda ham tenglamaning chap va o‘ng tomonidagi elementlar sonlarining tengligi tekshiriladi.  

Misol:Quyidagi reaksiyalardan qaysilari oksidlanish-qaytarilish reaksiyalari hisoblanadi? Ularda qaysi element atomlari oksidlovchi va qaysilari qaytaruvchi ekanligini aniqlang:

	a) 4Na+O2=2Na2O;                

b) Na2O+H2O=2NaOH;

c) Fe2O3+6HCl=2FeCl3+3H2O;

d) 2Cu+O2=2CuO;

e) CuO+2HCl=CuCl2+H2O;

f) Fe+S=FeS;
	g) FeCl2+H2S=FeS+2HCl;

h) 2Fe+3Cl2=2FeCl;

i) 2NaNO3=2NaNO2+O2;

j) 2Fe(OH) 3=Fe2O3+3H2O;

k) NH3+HCl=NH4Cl;

l) 4NH3+5O2=4NO+6H2O.


(Javob: oksidlovchi: a, d, l – kislorod; f – oltingugurt; h – xlor; i – azot; qaytaruvchi: a – natriy; d – mis; f, h – temir; i – kislorod; l – azot).

Misol: Quyidagi molekulalararo oksidlanish-qaytarilish reaksiyalariga koeffitsientlar tanlang:

	a) Fe+HCl(FeCl2+H2; b) Fe2O3+Al(Al2O3+Fe;

c) FeSO4+KMnO4+H2SO4(Fe2(SO4) 3+MnSO4+K2SO4+H2O;

d) Fe+HNO3(Fe(NO3) 3+NO2+H2O;

e) Fe3O4+H2(Fe+H2O; f) FeS2+O2(Fe2O3+SO2.


Yechish: Tenglamalarda o‘z oksidlanish darajalarini o‘zgartirgan elementlarni topamiz, masalan:

a) Fe0+H+1Cl(Fe+2Cl2+H20.

Oksidlanish darajasini o‘zgartirayotgan elementlarning yarim reaksiyalari tenglamalarini tuzamiz:

	Fe0-2e=Fe+2

H+1+e=H0.


Zaryadlar saqlanish qonunining bajarilishini ta’minlash uchun ko’paytuvchilar tanlaymiz:  

	Fe0-2e=Fe+2  1

H+1+e=H0.   2


Tegishli shakllar qarshisidagi raqamlarni tenglamaga stexiometrik koeffitsientlar sifatida qo‘yamiz: Fe+2HCl=FeCl2+H2.

Tenglamaning chap va o‘ng tomonlaridagi elementlar atomlari sonlarining tengligini tekshirib ko‘ramiz.

b) Fe2O3+Al(Al2O3+Fe tenglamada ham yuqoridagi tartibda elementlar atomlarining oksidlanish darajalari o‘zgarishini ko‘rsatib elektron balansi tenglamasini tuzamiz:

	Fe+3+3e(Fe0

Al0-3e(Al+3.


Mazkur reaksiyada ikki mol atom temirning qaytarilishini e’tiborga olib, elektron balansi tenglamasini quyidagicha tasvirlaymiz:

	2Fe+3+2·3e(Fe0        1

Al0-3e(Al+3.             2


Ko‘paytuvchilarni yuqoridagi tenglamaga stexiometrik koeffitsientlar sifatida qo‘yamiz: Fe2O3+2Al=Al2O3+2Fe.

c)FeSO4+KMnO4+H2SO4(Fe2(SO4)3+MnSO4+K2SO4+H2O

tenglama uchun ham yuqoridagi amallarni bajarsak:

	Fe+2-e(Fe+3               5 Mn+7+5e(Mn+2             1


elektron balansi tenglamasi hosil bo‘ladi. Bu reaksiyadagi toq sonli Fe dan juft sonli Fe bo‘lgan birikma hosil qilinganligi uchun har ikkala ko‘paytuvchini ikkiga ko‘paytiramiz va quyidagini hosil qilamiz:

	Fe+2-e(Fe+3                    5        2         10 Mn+7+5e(Mn+2            1        2          2


Olingan yangi raqamlarni tenglamaning chap tomonidagi tegishli elementlar bo‘lgan moddalar oldiga qo‘yamiz:

10FeSO4+2KMnO4+H2SO4(Fe2(SO4)3+MnSO4+K2SO4+H2O.

Tenglamaning o’ng tomonidagi mazkur elementlar sonini chap tomonidagilarga tenglashtiramiz:

10FeSO4+2KMnO4+H2SO4(5Fe2(SO4)3+2MnSO4+K2SO4+H2O.

Hosil qilingan tenglamadagi H2SO4 va H2O dan boshqa barcha moddalar oldiga koeffitsientlar qo‘yilganligini hisobga olib, o‘ng tomondagi SO42- lar sonini hisoblasak, u 18 ta bo‘lar ekan. Tenglamaning chap tomonidagi 10FeSO4 da 10 ta SO4 borligini e’tiborga olsak, 8 ta SO42- yetishmasligi ma’lum bo‘ladi. Shuning uchun H2SO4 oldiga 8 qo‘yamiz:

10FeSO4+2KMnO4+8H2SO4(5Fe2(SO4)3+2MnSO4+K2SO4+H2O.

Oxirgi tenglamaning o‘ng tomonidagi H va O lar soni chap tomonidagi H va O lar sonidan qancha kamligini aniqlab, o‘ng tomondagi H2O oldiga 8 ni qo‘yamiz, bunda tenglama tenglashadi: 

10FeSO4+2KMnO4+8H2SO4=5Fe2(SO4)3+2MnSO4+K2SO4+8H2O

g) Fe+HNO3(Fe(NO3)3+NO2+H2O uchun elektron balansi tenglamasini tuzsak:

	Fe0-3e(Fe+3  1 N+5+e(N+4   3.


Mazkur reaksiyada oksidlovchi modda bo‘lgan HNO3 qisman qaytarilib, uning bir qismi o‘zgarmasdan o‘tganligini hisobga olib, elementlar qarshisidagi ko‘paytuvchilarni tenglamaning o‘ng tomonidagi moddalar oldiga qo‘ysak tenglamani tenglashtirish engillashadi, ya’ni Fe+HNO3(Fe(NO3) 3+3NO2+H2O.

Tenglamaning o‘ng tomonidagi Fe+3 va N+4 oldiga qo‘yilgan koeffitsientlarga asoslanib, qolgan barcha koeffitsientlarni qo’yish mumkin, bunda o‘zgarmay o‘tgan NO3  lar ham hisobga olinadi: 

Fe+6HNO3(Fe(NO3) 3+3NO2+3H2O.

d) Fe3O4+H2(Fe+H2O reaksiyada qatnashuvchi Fe3O4 moddadagi temir atomining oksidlanish darajasi kasr son bo‘lganligi uchun kasrni butunga aylantirish maqsadida Fe+8/3 ni 3 ga ko’paytiramiz va quyidagicha elektron tenglamalari sxemalarini tuzamiz:

	3Fe+8/3(3Fe0

2H0 (2H+.


Birinchi sxemadan ko‘rinishicha 3Fe+8/3 dagi temir qaytarilib, 3Fe0 ga aylanishi uchun 8 ta elektron yetishmaydi. Buni hisobga olib, quyidagi elektron balansi tenglamasini tuzamiz:

	3Fe+8/3+8e=3Fe0         1

2H0–2e= 2H+             4


Tanlangan ko‘paytuvchilarni hisobga olib, tenglamaga koeffitsientlar qo’yamiz: Fe3O4+4H2=3Fe+4H2O.

f) FeS2+O2(Fe2O3+SO2 tenglamada uchta elementning oksidlanish darajalari o‘zgargan bo‘lib, temir va oltingugurt atomlari elektronlar yo‘qotib oksidlangan, kislorod esa elektronlar qabul qilib qaytarilgan. Elektron balansi tenglamasini tuzishda oksidlangan (qaytarilgan) elementlar ketma-ket yozilishi kerak:

	Fe+2-e=Fe+3              1

2S-1-(5e=2S+4  10   4

2Oo+4e(2O-2      4   11


Ishorasi bir xil raqamlar qo‘shilib (1e-10e=11e), oxirgi koeffitsientlar 4 va 11 hosil qilinadi. Elektron balansi tenglamasi asosida tenglamaga quyidagicha koeffitsientlar qo’yiladi: 

4FeS2+11O2=2Fe2O3+8SO2.

Misol: Quyidagi ichki molekulyar (a) va disproporsiya (b) reaksiyalariga koeffitsientlar tanlang:

a) NaNO3(NaNO2+O2;          b) H2O2(H2O+O2.

Bunday tur reaksiyalar uchun elektron balansi tenglamasini tuzishda oksidlanish darajasini o‘zgartirayotgan elementlar atomlarining tenglamaning o‘ng tomonida yozilgan moddalardagi sonini hisobga olish tavsiya qilinadi:

a) NaNO3(NaNO2+O2 tenglama uchun:  

	N+5+2e = N+3

2O-2-2·2e=O20.


Ikkinchi yarim reaksiyada kislorod molekulasi hosil bo‘layotganligini hisobga olib, elektron balansi tenglamasini quyidagicha tuzamiz:

	N+5+2e = N+3      2

2O-2-2·2e=O20      1


Bu raqamlarni oldin o‘ng tomondagi moddalar oldiga qo‘yib, ular asosida chap tomon koeffitsientlari tanlanadi:

2NaNO3=2NaNO2+O2
Disproporsiya reaksiyalariga koeffitsientlar tanlaganda ham shunday qilish qulay.

b) H2O2(H2O+O2 tenglama uchun: 

	O-1+e(O-2               2

2O-1-2e(O20      1


va 2H2O2(2H2O+O2.

Mustaqil ishlash uchun masalalar

1. Oksidlanish-qaytarilish reaksiyasini tushuntirib bering. Oksidlovchi, qaytaruvchi va oksidlanish, qaytarilish jarayonlarini izohlab bering.

2. Quyidagi reaksiyaning elektron balansini tuzing. Reaksiya tenglamasining koeffisentlarini tanlang. Oksidlovchi va qaytaruvchini aniqlang.  


P + HIO3 + H2O → H3PO4 + HI

3. Quyidagi reaksiyaning elektron balansini tuzing. Reaksiya tenglamasining koeffisentlarini tanlang. Oksidlovchi va qaytaruvchini aniqlang.


P + HNO3 + H2O → H3PO4 + NO


KMnO4 + Na2SO3 + KOH → K2MnO4 + Na2SO4 + H2O

4. Quyidagi reaksiyaning elektron balansini tuzing. Reaksiya tenglamasining koeffisentlarini tanlang. Oksidlovchi va qaytaruvchini aniqlang.


HNO3 + Ca → Ca(NO3)2 + NH4NO3 + H2O

K2S + KMnO4 + H2SO4 → K2SO4 + MnSO4 + S + H2O

5. Quyidagi reaksiyaning elektron balansini tuzing. Reaksiya tenglamasining koeffisentlarini tanlang. Oksidlovchi va qaytaruvchini aniqlang.


H2S + Cl2 + H2O → H2SO4 + HCl


K2Cr2O7 + H2S + H2SO4 → S + Cr2(SO4)3 + K2SO4 + H2O

6. Quyidagi reaksiyaning elektron balansini tuzing. Reaksiya tenglamasining koeffisentlarini tanlang. Oksidlovchi va qaytaruvchini aniqlang.


KClO3 + Na2SO3 → KCl + Na2SO4

P + KClO3 → P2O5 + KCl

7. Quyidagi reaksiyaning elektron balansini tuzing. Reaksiya tenglamasining koeffisentlarini tanlang. Oksidlovchi va qaytaruvchini aniqlang.


HNO3 + Zn → Zn(NO3)2 + N2O + H2O

FeS + HNO3 → Fe(NO3)2 + S + NO + H2O
8. Quyidagi reaksiyaning elektron balansini tuzing. Reaksiya tenglamasining koeffisentlarini tanlang. Oksidlovchi va qaytaruvchini aniqlang.


K2Cr2O7 + HCl → Cl2 + CrCl3 + H2O + KCl

HCl + CrO3 → Cl2 + CrCl3 + H2O

9. Quyidagi reaksiyaning elektron balansini tuzing. Reaksiya tenglamasining koeffisentlarini tanlang. Oksidlovchi va qaytaruvchini aniqlang.


H2SO3 + HClO3 → H2SO4 + HCl


I2 + Cl2 + H2O → HIO3 + HCl
10. Ushbu oksidlanish-qaytarilish reaksiyasini tugallang. Oksidlovchi va qaytaruvchini aniqlang. Reaksiya tenglamasining koeffisentlarini tanlang. 


H3AsO3 + KMnO4 + H2SO4 →…


NaCrO2 + Br2 + NaOH →…
11. Ushbu oksidlanish-qaytarilish reaksiyasini tugallang. Oksidlovchi va qaytaruvchini aniqlang. Reaksiya tenglamasining koeffisentlarini tanlang. 


H3AsO3 + KMnO4 KOH →…


KMnO4 + HCl →…
12. Ushbu oksidlanish-qaytarilish reaksiyasini tugallang. Oksidlovchi va qaytaruvchini aniqlang. Reaksiya tenglamasining koeffisentlarini tanlang. 


NaCrO2 + PbO2 + NaOH →…


K2S  + KMnO4 + H2SO4 →…
13. Ushbu oksidlanish-qaytarilish reaksiyasini tugallang. Oksidlovchi va qaytaruvchini aniqlang. Reaksiya tenglamasining koeffisentlarini tanlang. 


KMnO4 + Na2SO3 + H2SO4 →…


Cr2O3 + KClO3 KOH →…
14. Ushbu oksidlanish-qaytarilish reaksiyasini tugallang. Oksidlovchi va qaytaruvchini aniqlang. Reaksiya tenglamasining koeffisentlarini tanlang. 


H3PO3 + KMnO4 + H2SO4 →…


K2Cr2O7 + H3PO3 + H2SO4 →…
15. Ushbu oksidlanish-qaytarilish reaksiyasini tugallang. Oksidlovchi va qaytaruvchini aniqlang. Reaksiya tenglamasining koeffisentlarini tanlang. 


FeSO4 + KMnO4 + H2SO4 →…


K2Cr2O7 + NaNO2 + H2SO4 →…
16. Ushbu oksidlanish-qaytarilish reaksiyasini tugallang. Oksidlovchi va qaytaruvchini aniqlang. Reaksiya tenglamasining koeffisentlarini tanlang. 


Cd + KMnO4 + H2SO4 →…


K2Cr2O7 + HBr → Br2 …
17. Ushbu oksidlanish-qaytarilish reaksiyasini tugallang. Oksidlovchi va qaytaruvchini aniqlang. Reaksiya tenglamasining koeffisentlarini tanlang. 


KMnO4 + H2O2 + KOH →…


KMnO4 + Na2SO3 + H2O →…
18. Ushbu oksidlanish-qaytarilish reaksiyasini tugallang. Oksidlovchi va qaytaruvchini aniqlang. Reaksiya tenglamasining koeffisentlarini tanlang. 


KMnO4 + H2O2 + H2SO4 →…


KMnO4 + NaNO2 + H2O →…

19. Ushbu oksidlanish-qaytarilish reaksiyasini tugallang. Oksidlovchi va qaytaruvchini aniqlang. Reaksiya tenglamasining koeffisentlarini tanlang. 


FeSO4 + KMnO4 + KOH →…


K2Cr2O7 + Na2SO3 + H2SO4 →…
20. Ushbu oksidlanish-qaytarilish reaksiyasini tugallang. Oksidlovchi va qaytaruvchini aniqlang. Reaksiya tenglamasining koeffisentlarini tanlang. 

NaMnO4 + K2SO3 + H2SO4 →…


Cr2O3 + KMnO4 + KOH →…
. Oksidlanish-qaytarilish reaksiyalarining

tenglamalari bo‘yicha hisoblashga doir masalalar

Misol: Massasi 16,6 g bo‘lgan kaliy yodid namunasini kislotali muhitda oksidlash uchun necha gramm kaliy dixromat talab etiladi?

Yechish: Mazkur moddalar ishtirokidagi oksidlanish-qaytarilish reaksiyasining tenglamasini tuzish uchun hosil bo‘ladigan reaksiya mahsulotlarini aniqlab olamiz. KJ – qaytaruvchi, K2Cr2O7 – oksidlovchi, kislotali muhitda KJ oksidlanib J2, K2Cr2O7 qaytarilib, Cr3+ hosil qiladi. Tenglamaga koeffitsientlar tanlasak:

6KJ+K2Cr2O7+7H2SO4=3J2+Cr2(SO)2+4K2SO4+7H2O.

Ta’sirlashgan moddalar molyar massalaridan foydalanib, proporsiya tuzamiz va zarur bo‘lgan modda massasini topamiz:        


[image: image384.wmf]166

=

KJ

M

 g/mol; 
[image: image385.wmf]294

7

2

2

=

O

Cr

K

M

 g/mol:

6·166:16,6-294:x; x=4,9 g K2Cr2O7.

10.25. Massasi 12,6 g bo‘lgan natriy sulfitni a) kislotali; b) neytral va c) ishqoriy muhitlarda oksidlash uchun necha grammdan KMnO4 talab etiladi? (Javob: a–6,32 g; b–10,54 g; c–31,6 g).

10.26. Tarkibida 0,3 % modda bo‘lgan 30 g eritmadagi vodorod sulfidni kislotali muhitda oltingugurtgacha oksidlash uchun necha gramm 0,05 M kaliy dixromat eritmasidan talab etiladi? (Javob: 17,69 g).

10.27. Massasi 0,70 g bo‘lgan texnikaviy natriy nitritni sulfat kislota muhitida oksidlash uchun 0,02 M KMnO4 eritmasidan 200,0 ml sarflangan bo‘lsa, texnik namunadagi NaNO2 ning massa ulushini toping. (Javob: 98,6 %).

10.28. Tarkibida 24,9 % ammiak bo‘lgan 3,5 g massali eritmani ishqoriy muhitda nitratgacha oksidlash uchun kaliy permanganat eritmasidan 104 ml sarflangan bo‘lsa, shu eritmaning molyarligini toping. (Javob: 3,94 M).

10.29. 2 l hajmli 0,1 M vodorod sulfid eritmasini kislotali muhitda oksidlash uchun 0,05 M kaliy dixromat eritmasidan qancha hajm talab etiladi? (Javob: 1333,33 ml).

10.30. Tarkibida 7,6 g temir (II) sulfat bo‘lgan eritmani oksidlash uchun kislotali sharoitda necha ml 0,1 M kaliy permanganat talab etiladi? (Javob: 100 ml).

2. Elektroliz.
Elektrolit eritmasi yoki suyuqlanmasi  orqali  elektr  toki o‘tkazilganda sodir 

    bo‘ladigan oksidlanish –qaytarilish reaksiyalari  elektroliz  deyiladi.

 Elektroliz jarayonini  amalga oshiradigan agrigatlarni elektrolizyor   deyiladi.

       Katodda qaytarilish jarayoni sodir bo‘ladi. Musbat zaryadli  kationlar  katoddan 

           elektron qabul qilib  qaytariladi.

       Anodda oksidlanish  jarayoni  sodir bo‘ladi. Manfiy zaryadli  anionlar anodga 

           elektron berib oksidlanadi.

         Metallarning aktivlik  qatorida  aluminiyga  qadar bo‘lgan metallarning  birikmalarini eritmalari  elektroliz qilinganda  katodda vodorod  ajralib chiqadi.

                   Katod                             CaCl2                           Anod

                       “-”                                ((                              “+”       

      _________________            Ca2++2Cl-               ____________________

            2H++2ē=(H2                  2H++2OH-                   2Cl- - 2ē=(Cl2
                  Ca2+                                                           2OH-
                                           Ca2+  + 2OH-=Ca(OH)2

(   Metallarning aktivlik qatorida aluminiydan  keyin turgan metallarning 

    birikmalarini eritmalari elektroliz qilinganda katodda metal ajralib chiqadi.

                Katod                            CuCl2                       Anod

                   “-“                               ((                            “+”

       _________________        Cu2++  2Cl-                _________________

            Cu2++ 2ē= Cu0            2H+ +  2OH-                         2Cl- - 2ē=(Cl20
                    2H+                            2H++ 2OH-=2H2O              2OH-
(   Kislorodsiz kislota  qoldig‘i tutgan  tuzlarning eritmalari elektroliz  qilinganda anodda  kislota  qolidiqlari  oksidlanadi. Yuqoridagi  ikki  misolga qarang.

       (   Kislorodli kislotalar  va ularning tuzlari eritmalari elektroliz  qilinganda anodda

            OH- ionlari  oksidlanadi va  kislorod  ajralib chiqadi.

                     4OH- - 4ē= 2H2O+O2(
              MnSO4 tuzi eritmasining elektrolizi.   

                     MnSO4+H2O;

                     Mn2++SO2-4+H2O (H++OH-)

                        Katodda:                   
Mn2++2ē=Mn0
              Anodda:                     2OH- - 2ē=H2O + O0;                  2O0   
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  O2

                  Elektrolizyorda:              2H+  +  SO42-    yani H2SO4 qoladi.

(  Elektroliz jarayonida erimaydigan ya’ni inert materiallarning plastinkasidan yoki grafitdan  anod sifatida foydalaniladi.

      Eriydigan anod sifatida Cu, Ni, Ag, Fe va boshqalardan foydalinilganda ayni shu  

   material ham elektroliz vaqtida oksidlanadi.

 Аyni tuzning eritmаsi elеktrоliz qilingаndа аjrаlib chiqаdigаn mаhsulоtlаrni quyidаgi jаdvаldаn fоydаlаnib bilib оlish mumkin.
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	Каm аktiv mеtаllаr bilаn kislоrоdli kislоtаlаrdаn hоsil bo‘lgаn tuzlаr
	Меtаll. Аgаr 
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	Каm аktiv mеtаllаr bilаn kislоrоdsiz kislоtаlаrdаn hоsil bo‘lgаn tuzlаr
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(   Elektroliz jarayonida ajralib chiqayotgan modda massasini Faradey qonunlari 

    asosida hisoblab topiladi.

(   Faradey qonunining matematik ifodasi quyidagicha:
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      Bu yerda  m-   ajralib chiqqan modda massasi

                   E-   moddaning ekvivalenti

                   F-   Faradey doimiysi. 96500 yoki 26,8

    i-tok kuchi  (amper)

    t-elektroliz uchun sarflangan vaqt.

     Vaqt sekundda berilsa F=96500,  soatda berilsa F=26,8 ga teng  bo‘ladi.


1-misol. NiSO4 tuzining suvdagi eritmasini elektrolizi qanday bo‘ladi?


Yechish: NiSO4 tuzi suvda ionlarga ajraladi:


NiSO4 + H2O;
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                Katodda:

                 Anodda:


     Elektrolizyorda:      H2SO4 (2H+ + SO4-2)

Mustaqil yechish uchun masalalar.

1.Anod sifatida grafit ishlatilganda,  Ca(NO3)2 ,  FeCl3, Na2S,  ZnCl2, NaCl, MnSO4  tuzlari eritmalarining elektrolizlanishini sxematik  tarzda ifodalang

2.Anod sifatida  kumush olinganda, AgNO3  eritmasi elektroliz qilinganda       qanday jarayon sodir bo‘ladi. Agar anod grafit bo‘lsa-chi?
3.AgNO3  eritmasi orqali 6 A  tok 30 minut davomida elektr toki o‘tkazilganda katodda       qancha kumush, anodda qanday modda va qancha miqdorda ajralib chiqadi?
4.NaCl suyuqlanmasi elektroliz qilinganda anodda qanday modda ajraladi.       Eritmasi elektroliz qilinganda-chi?
5.Osh tuzini elektroliz qilib 20 g NaOH olish uchun qancha vaqt 2,5 A tok      o‘tkazish kerak?
6.Tok kuchi 5 A bo‘lganda 2 mol suvni qancha vaqt elektroliz qilish kerak?
CuCl2  eritmasi orqali 20 A tok 1 soat davomida  o‘tkazilganda qancha  CuCl2     parchalanadi?

Mustaqil ishlash uchun 

m=E·Q   Q=I·t   
[image: image395.wmf]96500

t

I

E

m

×

×

=


m-ajralib chiqqan moddaning massasi (g);  Q-tok miqdori (Kl, kulon);  I-tok kuchi; t-elektroliz davom etgan vaqt;   E-moddaning elektrokimyovi ekvivalenti.
1. Elektrolizning mohiyatini, elektrod (anod, katod va aktiv, inert), elektrodlarda bo’ladigan oksidlanish-qaytarilish jarayonini tushuntirib bering. 

2. Suvning elektrolizining molekulyar tenglamasini va katod hamda anodda boradigan jarayonlarni yozing va javobingizni izohlang.

3. KCl, AgNO3, H2SO4, Cu(NO3)2, CuCl2, KNO3, FeCl2, ZnSO4 Al2(SO4)3, AlCl3, Pb(NO3)2, Na2S, CaCl2, AuCl3, CuBr2, KI, Na2SO4, Cu(NO2)2. Tuzlar eritmasining elektroliz tenglamasini yozing. Katod va anodda bo’ladigan jarayonlarni yozing. (elektroliz jarayoni inert elektrodlar bilan olib borilgan).

4. AgNO3 eritmasidan kuchi 8 A bo’lgan tok 15 minut davomida o’tganda katodda nehca g kumush ajralib chiqadi? J: 8,058 g.

5. K2SO4 eritmasidan kuchi 5 A bo’lga tok 3 soat mobaynida o’tdi. Bunda qancha massada suv elektrolizga uchragan?  Hosil bo’lgan gazlarning hajmini l (N.Sh.da) hisoblang. J: 5,03 g; 6,266 l; 3,133 l.
6. Noma’lum metall tuzi eritmasidan kuchi 1,8 A bo’lgan tok 90 min o’tkazilganda katodda 1,75 g metall ajraldi. Metallning ekvivalent massasini aniqlang. J: 17,37.

7. CuSO4 eritmasi elektroliz qilinganda 168 sm3 gaz anodda ajralib chiqdi. Katodda ajralib chiqqan misning massasini hisoblang. J: 0,953 g. 

8. Na2SO4 eritmasidan kuchi 7 A bo’lga tok 5 soat o’tkazildi. Bunda qancha massa suv parchalangan? Katod va anodda ajralib chiqqan gazlar hajmini (N.Sh.da) hisoblang. J: 11,75 g; 14,62 l; 7,31 l.

9. AgNO3 eritmasidan kuchi 2 A bo’lgan tok 4 soat o’tkazildi. Katodda qancha massada kumush ajralgan? Anodda hosil bo’lgan gazning hajmini (N.Sh.da) hisoblang. J: 32,20 g; 1,67 l.

10. Noma’lum metall sulfati eritmasi kuchi 6 A bo’lgan tok bilan 45 min elektroliz qilindi. Katodda 5,49 g metall ajralib chiqdi. Metallning ekvivalent massasini hisoblang. 

J: 32,7.

11. Kumush nitrat eritmasi kuchi 2 A bo’lgan tok bilan 38 minut 20 sekund kumush anod bilan elektroliz qilindi. Anodning massasi qancha massaga kamayadi? J: 5,148 g.

12. ZnSO4 eritmasi 5 soat mobaynida elektroliz qilindi. Anodda 6 l (N.Sh.da) kislorod ajralib chiqdi. Tok kuchini aniqlang. J: 5,74 A.

13. CuSO4 eritmasi kuchi 50 A tok bilan 4 soat elektroliz qilindi. Ajralib chiqqan misning massasini hisoblang. J: 238,76 g.

14. NaI eritmasidan kuchi 6 A bolgan tok 2,5 soat mobaynida o’tkazildi. Katod va anodda ajralib chiqqan moddalarning massasini hisoblang. J: 0,56 g; 71,0 g.

15. AgNO3 eritmasi inert bo’lmagan elektrodlar bilan elektroliz qilindi. Agar anod kumush bo’lib, uning massasi 5,4 g ga kamaygan  bo’lsa, eritmadan o’tgan elektr miqdorini hisoblang. J: 4825 kl.

16. Kadmiy tuzi eritmasi elektroliz qilinganda 2 g kadmiy qaytarilgan. Elektr miqdorini toping. J: 3446 kl. 

17. Uch valentli metall tuzi kuchi 1,5 A bo’lgan tok bilan 30 minut elektroliz qilinganda 1,071 g metall ajraldi. Metallning atom massasini hisoblang. J: 114,82.

18. Quyidagi moddalar suyuqlanmasining  elektroliz tenglamalarini yozing. KCl, NaCl, CaCl2, AlCl3, K2CO3, Na2CO3, H2SO4, HNO3, H2SO3, Na2SO3, CaCO3. NaOH, KOH, LiOH, CsOH, Ba(OH)2.
XI.BOB. Koordinatsion birikmalar.

Kompleks birikmalar.
Ligandlarni nomlanishi.(ligand manfiy zaryadli ion bo’lsa)

Cl— - xloro, Br--bromo, J- - yodo, F-- ftoro, CN-- siano, CH3COO--asetato, HCOO--formiato, SO42--sulfato, NO2--nitro, NO3--nitrato, CO32--karbonato tarzida aytiladi.

Agar ligand; H2O-akvo, NH3-ammin, CO-karbonil, NO-nitrozo deb nomlanadi.

	Ayrim kompleks birikmalar
№
	Formulasi 
	Nomlanishi 

	1
	[Zn(NH3)]Cl2
	Tetraamminzux (II) xlorid

	2
	[Al(H2O)6]Cl3
	Geksaakvoalyuminiy (III) xlorid

	3
	(NH4)3[FeF6]
	Ammoniy geksaftoferrat (III)

	4
	K4[Fe(CN)6]
	Kaliy geksasianoferrat (III)

	5
	Na3[Co(NO2)6]
	Natriy geksanitrokobaltat (III)

	6
	[Zn(NH3)4Cl2]
	Dixlorotetraaminrux (II)

	7
	[Pt(NH3)4Br2]Cl2
	Dibromotetraaminplatina (IV) nitrat

	8
	[Cr(H2O)3(NH3)Cl2]NO3
	Dixlortriakvoamminxrom (III) nitrat

	9
	K[Co(NO2)4(H2O)2]
	Kaliy tetranitrodiakva kobaltat (III)

	10
	[Cu(NH3)4]SO4
	Tetraamminmis (II) sulfat

	11
	K2[HgJ4]
	Kaliy tetrayodsimob (II)

	12
	K[Au(CN)2]
	Kaliy disianooltin (I)

	13
	Na[Au(OH)4]
	Natriy tetragidroksooltin (III)

	14
	H[Au(NO2)4]
	Tetranitrooltin (III) kislota

	15
	H[AuCl4]
	Tetraxloroltin (III) kislota

	16
	[Ag(NO2)2]Cl
	Dinitrokumush xlorid

	17
	Na2[Zn(CN)4]
	Natriy tetrasianorux (II)

	18
	Ag3[SbS3]
	Kumush tritiosurma (III)

	19
	Na2[Cu(OH)4]
	Natrit tetragidroksomis (II)

	20
	[Cu(NH3)4](OH)2
	Tetraaminmis (II) gidroksid

	21
	Ag3[AsS3]
	Kumush tritioarsenat (III)

	22
	K2[Zn(OH)4]
	Kaliy tetragidroksorux (II)

	23
	[Zn(NH3)4]Cl2
	Tetraamminrux (II) xlorid

	24
	Na2[Pt(OH)6]
	Natriy geksagidroksoplatinat (IV)

	25
	K2[PdCl4]
	Kaliy tetraxloropalladat (II)

	26
	K2[PdCl6]
	Kaliy geksaxloropalladat(IV)

	27
	Na[Ga(OH)4]
	Natriy tetragidroksogalliy (III)

	28
	[Ba(NH3)6]J2
	Geksaamminbariy yodid

	29
	Na2[Be(OH)4]
	Natriy tetragidroksoberilliy

	30
	Na2[Be(SO4)2]
	Natriy disulfatoberilliy


1. Quyida berilgan koordinatsion birikmalardagi ligandlarni ko’rsating va valentligini aniqlang. K4[Fe(CN)6], K3[Fe(CN)6], K2[PtCl4], [Pt(NH3)6]Cl2, [Ag(NH3)2]Cl, K2[CuCl4], [Cr(NH3)6]Cl3, K2[Pt(NO2)2], K2[Pt(NO2)2Cl2].

2. Nomlash qoidasi asosida quyidagi koordinatsion birikmalarni nomlang. K4[Fe(CN)6], K3[Fe(CN)6], K2[PtCl4], [Pt(NH3)6]Cl2, [Ag(NH3)2]Cl, K2[CuCl4], [Cr(NH3)6]Cl3, K2[Pt(NO2)2], K2[Pt(NO2)2Cl2].

3. Quyida berilgan koordinatsion birikmalarning struktura formulalarini yozing. K4[Fe(CN)6], K3[Fe(CN)6], K2[PtCl4], [Pt(NH3)6]Cl2, [Ag(NH3)2]Cl, K2[CuCl4], [Cr(NH3)6]Cl3, K2[Pt(NO2)2], K2[Pt(NO2)2Cl2].

4. Quyidagi koordinatsion birikmalarning markaziy atomining koordinatsion sonini aniqlang. K4[Fe(CN)6], K3[Fe(CN)6], K2[PtCl4], [Pt(NH3)6]Cl2, [Ag(NH3)2]Cl, K2[CuCl4], [Cr(NH3)6]Cl3, K2[Pt(NO2)2], K2[Pt(NO2)2Cl2].

5. Quyida berilgan koordinatsion birikmalarning markaziy atomining gibridlanish turini aniqlang. K4[Fe(CN)6], K3[Fe(CN)6], K2[PtCl4], [Pt(NH3)6]Cl2, [Ag(NH3)2]Cl, K2[CuCl4], [Cr(NH3)6]Cl3, K2[Pt(NO2)2], K2[Pt(NO2)2Cl2].

6. Quyida berilgan koordinatsion birikmalarning markaziy atomining oksidlanish darajasi va valentligini aniqlang. K4[Fe(CN)6], K3[Fe(CN)6], K2[PtCl4], [Pt(NH3)6]Cl2, [Ag(NH3)2]Cl, K2[CuCl4], [Cr(NH3)6]Cl3, K2[Pt(NO2)2], K2[Pt(NO2)2Cl2].   

XII. BOB. Murakkab masalalar.  

ARALASHMALARGA DOIR MASALALAR YECHISH

Masala: Kremniy bilan ruxning 8 g qotishmasi ishqorning suvdagi eritmasida eritilganda 6,272 l (n.sh.) vodorod ajralib chiqqan, qotishmaning foiz bilan ifodalanadigan tarkibini aniqlang. 


Kremniy va rux ishqor eritmasida qo’yidagi tenglamalarga muvofiq eriydi. 
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Birinchi usul:  Masalaning shartiga ko’ra, 8 g qotishma eriganda 6,272 l yoki 
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 mol vodorod ajralib chiqqan. Reaksiyalarning tenglamalaridan ko’rinib turibdiki, 1 mol Zn eriganda 1 mol Н2, 1 mol Si eriganda esa 2 mol Н2 ajralib chiqadi. Rux eriganda ajralib chiqqan vodorodning mollar miqdorini х orqali kremniy eriganida ajralib chiqqan vodorodning miqdorini esa (0,28 - х) orqali belgilasak, х mol vodorod х mol yoki 65 х gramm rux eriganda, (0,28 - х) mol vodorod esa (0,28 – х)/2 mol yoki 14(0,28 – х) gramm kremniy eriganida ajralib chiqadi. Bundan 

65х +14(0,28 – х) = 8

65х +3,92 – 14х = 8

51х=4,08

х=0,08 mol 

Demak, 8 gramm qotishmada 0,08 mol yoki 0,08*65 = 5,2 gramm 

(5,2*100)/8=65% rux va 35% kremniy bo’lgan.
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Ikkinchi usul:  Qotishmadagi ruxning massasini x gramm orqali, rux eriganda ajralib chiqadigan vodorodning xajmini esa y litr orqali belgilasak qotishmada kremniy (8 - x) gramm, kremniy eriganda ajralib chiqadigan vodorodning xajmi esa (6,272 – у) l bo’ladi. Reaksiyalar tenglamalaridan foydalanib  ikkita proporsiya tuzamiz, ulardan ikki noma’lumli ikkita tenglama sistemasi xosil bo’ladi:
65 g Zn eriganida 22,4 l Н2 ajralib chiqadi. 

х g Zn eriganida  у ajralib chiqadi. 

65у =22,4 х
28 g Si eriganida 44,8 l Н2 ajralib chiqadi

(8 – х) g Si eriganida (6,272- у)  l Н2 ajralib chiqadi

28(6,272-у) = 44,8 (8 – х)

у = 22,4 х / 65

28(6,272-22,4 х / 65) = 44,8 (8 – х)

28(0,28 - х / 65) = 2(8 – х)

28(18,2 - х) = 130 (8 – х)

509,6 – 28 х = 1040 – 130 х 

102 х = 530,4

х = 5,2 gramm kremniy

Demak, 8 gramm qotishmada 5,2 g Zn va 65 %, yoki 2,8 g  va 35 % Si bo’lgan.
1. 3,6 g MgO va Fe2O3 aralashmasi CO bilan qaytarilganda 1,792 l CO2 gazi hosil bo’ldi. Aralashma tarkibidagi moddalarning massa ulushini toping. J: 0,5556; 0,4444.

2. 3,6 g vodorod va is gazi dan iborat aralashmani yondirish uchun 6,72 l kislorod sarf bo’ldi. Shu aralashma tarkibidagi moddalarning massalarini hisoblang. J: 1 g; 2,6 g.

3. 5,5 g Al va Fe aralashmasiga xlorid kislota qo’shilganda 4,48 l  gaz ajralgan. Aralashmada necha g Al va Fe bo’lganligini aniqlang. J: 2,7 g Al; 2,8 g Fe.

4. CaO va CaCO3 aralashmasi 7,8 g HCl bilan reaksiyaga kirishganda 1,12 l gaz modda hosil bo’lsa, boshlang’ich aralashma tarkibidagi karbonatning massa ulushini toping. J: 0,39; 0,61.

5. Magniy va uning nitrati ochiq havoda yuqori temperaturada qizdirilgandan keyin massa o’zgarmagan. Aralashmadagi moddalarning tarkibini (%) hisoblaning J: 52,3 %; 47,7 %.

6. Umumiy massasi 41,6 g bo’lgan Al(NO3)3 bilan toza Al yuqori temperaturada kuydirilganda, hosil bo’lgan mahsulot massasi boshlang’ich moddalar massasiga teng bo’lib qolgan. Boshlang’ich aralashmadagi Al ning miqdorini (%) aniqlang. J: 46,2 %.

7. KOH ning 20 %-li eritmasini tayyorlsh uchun KOH ning 10 %-li 44,8 g eritmasiga qancha massada K2O  qo’shish kerak? J: 4,7 g.

8. Natriy ishqorining 15 %-li 22 g eritmasiga necha gramm Na2O qo’shilganda uning massa ulushi 40 % ga etadi? J: 6,2 g.

9. 10 %-li 94,4 g KOH eritmasiga 5,6 g K2O qo’shildi. Hosil bo’lgan eritmadagi KOH ning massa ulushini hisoblang. J: 16,11 %.

10. 39,2 %-li sulfat kislota hosil qilish uchun 200 g SO3 ni 29 %-li sulfat kislotaning qanday miqdorida (g) eritish kerak? J: 1633,3 g.

11. 90 %-li sulfat kislota eritmasini tayyorlash uchun 200 g 60 %-li sulfat kislota eritmasiga necha g 10 %-li oleum qo’shish kerak? J: 489,8 g.

12. 100 %-li sulfat kislotada 100 g 40 %-li oleum tayyorlash uchun 98 %-li sulfat kislota va 60 %-li oleumdan necha grammdan olish kerak? J: 29 g; 71 g.

13. 100 %-li   sulfat kislotada 100 g 20 %-li oleum tayyorlash uchun 98 %-li sulfat kislota va 40 %-li oleumdan necha grammdan kerak? J: 59 g; 41 g.

14. Massasi 50 g bo’lgan plastinka xlorid kislota eritmasiga tushirilganda, uning massasi 1,68 % ga kamaydi va 0,336 l gaz ajralib chiqdi. Plastinka qaysi  metalldan yasalgan? J: Fe.

15. CdSO4 eritmasiga massasi 50 g bo’gan plastinka botirib qo’yildi. Oradan ma’lum vaqt o’tgandan so’ng plastinkaning massasi 3,76 % ga ortdi. Eritmaga o’tgan ruxning massasini aniqlang. J: 2,6 g.

16. AgNO3 eritmasiga massasi 40 g bo’lgan mis plastinka tushirildi. Kumush eritmadan batomom ajralgandan so’ng plastinka massasi 3,8 % ga ortdi. Eritmada qancha (g) AgNO3 bo’lganligi va ajralib chiqqan metallning massasini aniqlang. 

J: 3,4 g; 2,16 g.

17. CuCl2 va CdCl2 eritmalariga +2 ion hosil qiluvchi metalldan yasalgan bir xil massali plastinkalar tushirildi. Birinchi eritmaga tushirilgan plastinka massasi 1,2 % ga, ikkinchisi 8,4 % ga ortdi. Eritmalarning molyar konsentratsiyasi bir xilda kamaydi. Plastinka qaysi metalldan yasalgan? J: Fe.

18. Massalari bir xil bo’lgan va birikmalarida II valentli bo’ladigan bitta metalldan tayyorlangan ikkita plastinkaning biri konsentratsiyalari o’zaro teng bo’lgan Cu (II) tuzi eritmasiga, ikkinchisi Ag tuzi eritmasiga tushirildi. Biroz vaqtdan so’ng plastinkalar eritmadan chiqarib quritildi. Bunda birinchi plastinka massasi 0,8 % ga, ikkinchisi 16 % ga ortdi. Plastinka qaysi metalldan yasalgan.  J: Fe.

19. Tarkibida 0,1 mol HgCl2 va 0,2 mol CuCl2 bo’lgan eritma orqali 1 soat davomida kuchi 10 A bo’lgan doimiy tok o’tkazilgan. Anodda ajralib chiqqan moddaning massasini hisoblang. J: 13,2 g.

20. Cu(NO3)2 va AgNO3 aralashmasining 200 ml eritmasidan 4 soat davomida 0,402 A kuchga ega bo’lgan elektr toki o’tkazilganda katodda har ikki metalldan hammasi bo’lib 3,44 g ajralib chiqdi. Eritmadagi tuzlarning molayar konsentratsiyasini aniqlang. J: 0,1; 0,1 mol/l.

21. Suvsiz ruh sulfat bilan CdSO4 dan iborat 2,65 g aralashma suvda eritildi. Ruh bilan kadmiyni batomom ajratib olish uchun eritmadan 90 minut davomida 0,536 A  kuchga ega bo’lgan tok o’tkazildi. Sulfatlar aralashmasining tarkibini (g) aniqlang. 

J: 1,6 g; 1,05 g.

22. 40 g Na2SO4 va CdSO4 tuzlar aralashmasi 400 ml suvda eritildi. Agar kadmiyni batamom ajratib olish uchun kuchi 2,144 A bo’lgan tok 4 soat davomida o’tkazilgan bo’lsa, elektrolizdan keyin eritmada qolgan tuzning konsentratsiyasini (%) aniqlang. 

J: 1,665 %.

23. Cu(NO3)2 va AgNO3 larning 0,2 molyarli eritmalaridan 200 mldan aralashtirilib,  so’ngra 2 A tok bilan 2895 sekund elektroliz qilindi. Elektroliz tugagandan keyin qolgan nitrat kislotaning massasini hisoblang. J: 15,12 g. 

24. Tarkibida 0,2 mol AuCl3 va 0,3 mol CuCl2 bo’lgan eritma orqali 965 sekund davomida 8 A tok o’tkazilganda anodda (inert elektrod) ajralib chiqqan modda massasini hisoblang. J: 2,84 g.
XII. BOB. Suvning  qattiqligi.
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m-qattiqlikni keltirib chiqargan modda massasi;

E-shu modda ekvivalenti; V-suv hajmi; Q-qattiqlik.

1. Qattiqligi 5 mekv bo’lgan 500 l suvga qancha massada Na3PO4 qoshilsa, karbonatli qattiqlik yo’qoladi? J: 136,6 g.

2. 100 l suvda 14,632 g Mg(HCO3)2 erigan. Suvning qattiqligini aniqlang. J: 2 mekv/l. 

3. 200 ml suvning qattiqligini yo’qotish uchun xlorid kislotaning 0,08 N li eritmasidan 15 ml  sarflandi. Suvning karbonatli qattiqligini aniqlang. J: 6 mekv/l.

4. 1 l  suvda 36,47 mg magniy ioni va 50,1 mg kalsiy ioni bor. Suvning qattiqligini aniqlang. J: 5,5 mekv/l.

5. Qattiqligi 3 mekv/l bo’lgan 400 l suvning qattiqligini yo’qotish uchun suvga qancha massa  soda qo’shish kerak? J: 63,6 g.

6. Qattiqligi 7 mekv/l bo’lgan 300 l suvda qancha magniy sulfat bor? 
J: 126,3 g.

7. 61,2 g kalsiy sulfat va 65,7 g magniy gidrokarbonat tutgan 600 l  suvning qattiqligini hisoblang. J: 3,0 mekv/l.

8. 220 l suvda 11 g magniy sulfat bor. Suvning qattiqligi aniqlang. J: 0,83 mekv/l.

9. Kalsiy gidrokarbonatli qattiqligi 4 mekv bo’lgan 75 ml suvning qattiqligini yo’qotish uchun 0,1 N li xlorid kislota eritmasidan qancha hajm kerak? J: 3 ml.

10. 1 m3 suvda 140 g magniy sulfat erigan. Suvning qattiqligini aniqlang. 
J: 2,33 mekv/l.

11. Suvning qattiqligi 3,5 mekv/l ga teng. 200 l suvda qancha Mg(HCO3)2 bor? J: 51,5 g.

12. Suvning qattiqligini yo’qotish uchun 1m3 suvga 132,5 g soda qo’shildi. Suvning qattiqligini aniqlang. J: 2 mekv/l.

13. 50 l  suvning qattiqligini yo’qotish uchun 21,2 g soda arflandi. Qattiqlikni aniqlang. J: 8 mekv/l.

14. Qancha massadagi CaSO4 ni 200 l suvga qo’shsak qattiqlik 8 mekv/l ga teng bo’ladi? J: 108,9 g.

15. Qattiqligi 9  mekv/l ga teng bo’lishi uchun 500 l suvga qancha massada kalsiygidrokarbonat qo’shish kerak? J: 364,5 g.

16. Qattiqligi 4,43  mekv/l  bo’lgan 2,5 l suvni yumshatish uchun Ca(OH)2 dan qancha massada kerak? J: 0,406 g.

17. Qattiqligi 4 8 mekv/l bo’lgan 0,1 m3 suvni yumshatish uchun qancha massada soda kerak? J: 21,2 g.

18.  Karbonatli qattiqlikni yo’qotish uchun 100 l suvga 12,95 g ohak qo’shildi. Qattiqlikni aniqlang. J: 3,5  mekv/l.

19. 1 l suvda 0,292 g Mg(HCO3)2 va 0,2025 g Ca(HCO3)2 erigan. Suvning  qattiqligini aniqlang. J: 6,5  mekv/l.

20. Qatiqligi 5,5  mekv/l bo’lgan 275 l suvni yumshatish uchun qancha massada ohak kerak? Qattiqlik karbonatli (Ca(HCO3)2). J: 56,06 g.

                                                                           Ilovalar

Аnorgаnik birikmаlаr.
	Аzurit
	2CuCO3 ∙ Cu(OH)2

	Аlyuminiy borid
	AlB2

	Аlyuminiy borаt
	2Al2O3 ∙ B2O3 ∙ H2O

	Аlyuminiy gidrid
	AlH3

	Аlyuminiy dixromаt
	Al2(Cr2O7)3

	Аlyuminiy аrsenаt
	AlAsO4

	Аlyuminiy rаdаnid
	Al(CNS)3

	Аlyuminiy kаrbid
	Al4C3

	Аl’gаrot poroshogi
	Sl4O5Cl2

	Аgаt
	SiO2

	Аngidrid 
	CaSO4

	Аrаgonit 
	CaCO3

	Аrsenopirit 
	FeAsS

	Аsbest 
	2MgO ∙ 2SiO2 ∙ 2H2O

	Аmmoniy dixromаt
	(NH4)2Cr2O7

	Аstrаxаnit
	Na2SO4∙MgSO4∙4H2O

	Аlunit
	K2SO4∙Al2(SO4)3∙2Al2O3∙6H2O

	Аlibаs’tir
	2CaSO4 ∙H2O yoki CaSO4 ∙ 0,5H2O

	Аzid kislotа
	HN3

	Аnаrtit
	Ca[Al2Si2O8] yoki CaO∙Al2O3∙2SiO2

	Аnorgаnik benzol
	B3N3H6

	Аrgentit (kumush yaltirog’i)
	Ag2S

	Bertolle tuzi
	KClO3

	Bаrit
	BaSO4

	Boksid  ( gil tuproq )
	Al2O3 ∙ n H2O

	Brаunit
	Mn2O3

	Berlin siri yoki pаrij kki
	Fe4[Fe(CN)6] ∙ xK4[Fe(CN)6] ∙nH2O
x =0,3-0,8  n =12-24

	Beril menerаli
	3BeO ∙ Al2O3 ∙ 6SiO2

	Burа
	Na2B4O7∙10H2O

	Borаn
	B2H6

	Biotit
	K(Mg,Fe)3(AlSi3O10)(OH)2

	Beshofit
	MgCl2 ∙ 6H2O

	Bаrit 
	BaSO4

	Boksid  
	Al2O3 ∙ 2H2O

	Berilliy kаrbid
	Be2C

	Bor bromid
	BBr3

	Bor gidrid
	BH3

	Bor kаrbid
	B4C  yoki B3C

	Bаrit suvi
	Ba(OH)2

	Viterit
	BaCO3

	Villemit
	Zn2SiO4 ∙ H2O

	Vodorod peroksid
	H2O2

	Vul’ferin
	PbMoO4

	Gаlit
	NaCl

	Gips
	CaSO4 ∙ 2H2O

	Gidrolit
	CaH2

	Gаlmey
	ZnCO3

	Gаlenit (Qo’rg’oshin yaltirog’i)
	PbS

	Gаusmаnit
	Mn3O4

	Gidrozin
	N2H4

	Gipofosfit kislotа
	H3PO2

	Glаuberit
	Na2SO4 ∙CaSO4

	Glаzerit
	Na2SO4 ∙ 3K2SO4

	Gemimorfit
	Zn4Si2O7(OH)2 ∙ H2O

	Giponitrid kislotа
	H2N2O2

	Gidrol’
	H2O ni dissosiyalаnmаgаn molekulаsi

	Gаuber tuzi
	Na2SO4 ∙ 10H2O

	Do’zаx toshi
	AgNO3

	Dаlomid
	CaCO3 ∙ MgCO3

	Dikremniy kislotа
	H6Si2O7

	Disiаn
	(CN)2

	Jаvel suvi
	NaOCl, KOCl

	Zаrgаrlik tаnаkori
	Na2B4O7 ∙ 5H2O

	Zаr suvi
	3HCl ∙ HNO3

	Zumrаd
	[3BeO ∙ Al2O3 ∙ 6SiO2]

	Il’menit (temir titаnаt)
	FeTiO3

	Yodаrgirit
	AgJ

	Il’minit 
	FeO ∙ TiO2

	Ichimlik sodа
	NaHCO3

	Yodаt kislotа аngidridi
	J2O5

	Kаliy аuriti
	K[AuO2] ∙ 3H2O

	Kuydirilgаn oщаk
	CaO

	Kul’diruvchi gаz
	N2O

	Kinovаr
	HgS

	Kriolit
	Na3[AlF6]

	Kаliy – temir аchchiqtosh
	K2SO4 ∙ Fe(SO4)3 ∙ 24H2O

	Ksenon ftorid
	XeF4

	Kаinit
	KCl∙MgSO4 ∙3H2O

	Kаrnаlit
	KCl ∙ MgCl2 ∙ 6H2O (qismаn NaCl)

	Kаrborund
	SiC

	Kobаl’tin
	CoAsS

	Krokoit
	PbCrO4

	Kаrnotit
	K2O ∙ UO3 ∙ V2O5 ∙ 3H2O

	Kаliy peryodаd
	KJO4

	Kаliy dixromаt
	K2Cr2O7

	Kаliy gidrosl’fаt
	KHSO4

	Kаliy gidrokаrbonаt
	KHCO3

	Kаliy silikаt
	K2SiO3 ∙ H2O

	Kаliy аrsenаt
	K3AsO3

	Kаliy persul’fаt
	K2S2O8

	Kаliy аzonid
	KO3

	Kаliy tetrаxloroplаtinаt
	K2[PtCl4]

	Kаliy gidrofosfаt
	K2HPO4

	Kаliy digidrofosfаt
	KH2PO4

	Kаliy gipoxlorid
	KClO

	Kаliy perxlorаt
	KClO4

	Kаliy xromаt
	K2CrO4

	Kаliy аzid
	KN3

	Kаliy аmid
	KNH2

	Kаliy peroksid
	K2O4

	Kаl’siya gidrid
	CaH2

	Kаl’siy kаrbid
	CaC2

	Kаl’siy peroksid
	CaO2

	Kаliy аzonit
	KO3

	Kаliyli slyudа
	KAl2[AlSi3O10(OH)]

	Kristаl sodа
	Na2CO3 ∙ 10H2O

	Kаustik sodа
	NaOH

	Kаolinit
	Al2Si2O5(OH)4

	Kаl’siy yodаd
	Ca(JO3)2

	Kydirilgаn gips
	2CaSO4 ∙H2O yoki CaSO4 ∙ 0,5H2O

	Kremniy kislotа xlorаngidridi
	SiCl4

	Kizirit
	MgSO4 ∙ H2O

	Lepidolit
	Li2KAl[Si4O10(F,H2O)2

	Levingstаnit
	HgS ∙ 2Sb2S3

	Limonit 
	2Fe2O3 ∙ 3H2O

	Litopon (oq buyoq)
	BaSO4+ZnS

	Lаutаrit
	Ca(JO3)2

	Muskovit
	K2Al4(AlSi3O10)2(OHF)4

	Mаgneziаl sement
	nMgO ∙ mMgCl3 ∙ pH2O

	Mаngаnit
	Mn2O3 ∙ H2O

	Molebdenit
	MoS2

	Metаkremniy kislotа
	H2SiO3

	Mochevinа
	H2N-CO-NH2

	Mаgnit temirtosh (mаgnetit)
	Fe3O4

	Mаngаnаt kislotа
	H2MnO4

	Mаssikot 
	PbO

	Mаrmаr tosh (kuydirilmаgаn ohаk)
	CaCO3

	Mor tuzi
	(NH4)2SO4 ∙ FeSO4 ∙ 6H2O

	Mаgnezit
	MgCO3

	Mаgniy peroksid
	MgO2

	Mаssikot
	PbO sаriq shаkl o’zgаrishi

	Mis (II)- oksid
	Cu2O3

	Mis yaltirog’i
	Cu2S ∙ Fe2S3

	Mis nitrid
	Cu3N

	Mis (II)- аsetilenid
	Cu2C2

	Mis gidrid
	CuH2, Cu2H2

	Mаrmаr
	CaCO3

	Mаlаxit
	Cu(OH)2 ∙ CuCO3

	Mirаbаlit yoki Glаuber tuzi
	Na2SO4 ∙ 10H2O

	Nаtriy tetrаgidroksiberillаt
	Na2[Be(OH)4]

	Nefelin
	Na2O ∙Al2O3 ∙ 2SiO2

	Nаtriy borаt
	NaBO3

	Nаtriy аmid
	NaNH2

	Nаtriy disul’fid
	Na2S2

	Nitrid аngidrid
	N2O3

	Nаtriy trisl’fid
	Na2S3

	Nаtron oщаk
	Ca(OH)2 vа NaOH аrаlаshmаsi

	Og’ir suv 
	D2O

	Olevin
	Mg2SiO4

	Ortаklаz (dаlа shpаti)
	K[AlSi3O8] yoki K2O∙Al2O3∙6SiO2

	Ortаkremniy kislotа
	H4SiO4

	Oddiy superfosfаt
	Ca(H2PO4)2 ∙ H2O + CaSO4 +5% H3PO4

	Ortаyodаt kislotа
	H5JO6

	Ortаmаngаnаt kislotа
	H4MnO4

	Oщаkli suv
	Ca(OH)2

	Oщаktosh
	CaCO3

	Oq mаgneziya
	3MgCO3 ∙ Mg(OH)2 ∙ 3H2O

	Oltin kislotаsi
	H[AuCl4]

	Pollusit
	CsAl(SiO3)2

	Potаsh
	K2CO3

	Perovskit (kаl’siy titаnаt)
	CaTiO3

	Pirolyuzit
	MnO2

	Permаngаnаt kislotа
	HMnO4

	Pirit
	FeS2

	Peryodаt kislotа
	HJO4

	Porox
	Pb(N3)2

	Presipitаt
	CaHPO4 ∙  2H2O

	Quruq muz
	CO2

	Qizil temirtosh (gemаtit)
	Fe2O3

	Qo’ng’ir temirtosh

	2Fe2O3 ∙ 3H2O

	Qizil qon tuzi
	K3[Fe(CN)6]

	Qаl’diroq gаz
	NO

	Qo’shаloq superfosfаt
	Ca(H2PO4)2 ∙ H2O qismаn H3PO4

	Qizil mis rudаsi (kuprit)
	Cu2O

	Rux аldаmаsi
	ZnS

	Silvinit
	nNaCl ∙ mKCl

	Spodumen
	LiAl(SO4)2

	Sil’vin
	KCl

	Sodа
	Na2CO3

	Sulemа
	HgCl2

	Stаnnаn
	SnH4

	Surik (xrom sаrig’i)
	PbCrO4

	Stronsiаnit
	SrCO3

	Siderit
	FeCO3

	Sаriq qon tuzi
	K4[Fe(CN)6]

	Suyak uni
	Ca3(PO4)2 ∙ CaCO3

	Sin’kа
	Na7Al6S2O24

	Stаl’tin
	CoAs2

	Silаn
	SiH4

	Susаl oltin
	SnS2

	Spodumen
	(LiAl)Si2O6

	Suv gаzi
	CO vа  H2

	Termolit
	Ca2Mg5(Si4O11)2(OH,F)2

	Tortveytit
	(Y,Se)2Si2O7

	Tаl’k
	Mg6(Si8O20)(OH)4

	Tаxir tuz
	MgSO4 ∙ 7H2O

	Turnbul kki
	Fe3[Fe(CN)6]

	Tiosiаnаt kislotа
	HSCN

	Temir (II)kupаrosi
	FeSO4 ∙ 7H2O

	Temir (II,III)-geksаsiаnofferiаt
	Fe3[Fe(CN)6]2

	Temir (II)-geksаsiаnoferroаt (III)
	Fe2[Fe(CN)6]

	Temir (II)-gidrosul’fid
	Fe(SH)2

	Temir kаrbid
	Fe3C

	Fosfаt kislotа xlorаngidridi
	PCl5

	Fosfаrit
	Ca3(PO4)2

	Ferrаt
	K2FeO4

	Ferrаt kislotа
	H2FeO4

	Flyuorit
	CaF2

	Fosfin
	PH3

	Fosfit kislotа
	H3PO3

	Fosforit uni
	CaPO4)2∙CaCO3 vа Ca3(PO4)2∙CaF2 ning Fe, Al birikmаlаrdа 50% NaCl

	Fosgen
	COCl2

	Feruzа toshi
	CuAl6(OH)8(PO4)4 ∙ 5H2O

	Xromit
	Fe(CrO2)2

	Xlorli oщаk
	Ca(OCl)Cl

	Xrom kаliyli аchchiqtosh
	K2SO4∙Cr2(SO4)3∙24H2O

	Xromli temirtosh
	Fe(CrO2)2

	Xromtemirtosh
	FeO ∙ Cr2O3

	Xаlkozen  (mis yaltirog’i)
	Cu2S

	Xаl’kopirit (mis kolchedаni)
	CuFeS2

	Selestin
	SrSO4

	Selestin
	SrSO4

	Sementit
	Fe3C

	Siаn
	CN

	Segler – nаtt kаtаlizаtori
	TiCl4 ∙ Al(CH3)3

	Chili selitrаsi
	NaNO3


Ba’zi  kation va anionlarni sifat jihatdan aniqlash jadvali.
	№
	Reagent
	Reaktiv
	Rang  o’zgarishi

	1
	H+
	Indikator
	Rang o’zgarishi

	2
	Li+
	Na2HPO4
	Oq cho’kma      (Li3PO4)

	3
	Ba2+
	SO42-
	Oq cho’kma

	4
	Ca2+
	CO32-
	Oq cho’kma

	
	
	OH-
	Oq cho’kma

	5
	Cu2+
	S2-
	Qora cho’kma

	
	
	OH-
	Ko’k  cho’kma

	6
	Pb2+
	S2-
	Qora  cho’kma

	7
	Fe2+
	OH-
	Yashil  cho’kma 

(vaqt o’tishi bilan qo’ng’ir rangga o’tadi)

	
	
	K3[Fe(CN)6]
	Ko’k (Trunbul ko’ki)

	8
	Fe3+
	K4[Fe(CN)6]
	Tiniq ko’k (Berlin suri yoki Parij ko’ki)

	9
	Al3+
	OH-
	Oq quyqasimon cho’kma

	10
	NH+
	OH-
	Ammiak hidi (qo’lansa hid)

	11
	Ag+
	Cl-
	Oq cho’kma

	
	
	Br-
	Sariq  cho’kma

	
	
	I-
	Sariq  cho’kma

	12
	Sn2+
	S2-
	Sariq  cho’kma

	13
	SO42-
	Ba2+
	Oq cho’kma

	14
	S2-
	H+
	Gaz ajralishi (aynigan tuxum hidi)

	
	
	Pb2+
	Qora  cho’kma

	
	
	Sn2+

	Sariq  cho’kma

	15
	Cl-
	Ag+
	Oq cho’kma

	16
	Br-
	Ag+
	Sariq  cho’kma

	17
	I-
	Ag+
	Sariq  cho’kma

	18
	CO32-
	Ca(OH)2
	Oq cho’kma 

(eritma oldin loyqalanadi, keyin tiniydi)

	19
	
	K+
	Alanga binafsha ranga o’tadi

	20
	
	Na+
	Alanga sariq ranga o’tadi

	21
	
	Li+
	Alanga qizil binafsha ranga o’tadi

	22
	OH-
	Indikator
	Rang o’zgarishi


	G   r   u   p I p  a   l   a  r
	A               VIII              B
	He
	Ne
	Ar
	         Ni
1,75
	Kr
	       Pd
1,35
	Xe
	        Pt

1,44
	Rn
	  * - Lantanoidlar 1,08 – 1,14
** - Aktinoidlar   1,11-1,2

	
	
	
	       Co
1,70
	
	Rh
1,45
	
	         Ir

1,55
	
	

	
	
	
	Fe
1,64
	
	Ru
1,42
	
	Os

1,52
	
	

	
	A VII B
	
	 F

4,10
	Cl

2,83
	Mn
1,60
	Br
2,74
	Tc
1,36
	I
2,21
	Re

1,46
	At
1,90
	

	
	A  VI B
	
	O

3,50
	S

2,6
	Cr
1,56
	Se
2,48
	Mo
1,30
	Te
2,01
	W

1,40
	Po
1,76
	

	
	A  V  B
	
	N

3,07
	P

2,1
	V
1,45
	As
2,20
	Nb
1,23
	Sb
1,82
	Ta

1,33
	Bi
1,67
	

	
	A  IV B
	
	C

2,50
	Si

1,74
	Ti
1,32
	Ge
2,02
	Zr
1,22
	Sn
1,72
	Hf

1,23
	Pb
1,55
	

	
	A III  B
	
	B

2,01
	Al

1,47
	Sc
1,20
	Ga
1,82
	Y
1,11
	In
1,49
	La*

1,08
	Tl

1,44
	Ас**
1,00              

	
	A  II  B
	
	Be

1,47
	Mg

1,23
	Ca
1,04
	Zn
1,66
	Sr
0,99
	Cd
1,46
	Ba

0,97
	Hg

1,44
	Ra
0,97

	
	A   I  B
	H 

2,1
	Li  
0,97
	Na    
1,01
	K

0,91          
	Cu

1,75
	Rb

0,89
	Ag

1,42
	Cs

0,86
	Au

1,42
	Fr

0,86

	
	Qator

lar
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Davr
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI
	VII
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